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Ütközet előtt.

(Sz.) A trónörökös házassági nyilatko­
zatának beczikkelvezéséröl szóló törvény­
javaslat tárgyalását kedden kezdi meg a 
képviselőház. Az ország közvéleménye fe­
szült várakozással néz a viták elé. Nem 
»7 rt, mintha kétségei lennének a javaslat 
parlamenti sorsa felől; de mert mindenki 
érdeklődéssel várja, hogy a kormány és 
pártja micsoda érvekkel állhat szembe 
azokkal a nagy igazságokkal, melyeket a 
ttiigetlenség: párt ebben a jelentős kérdés­
ben képvisel és védelmez. Mert mindaz, a 
mi eddig elhangzott úgy a kormánypárti 
sajtóban, mint a képviselöház igazságügyi 
bizottságában a javaslat védelmére, csak 
arra vall. hogy úgynevezett alkotmányos 
életünk újabb történetének rendjén a ma­
gyar nemzet közfelfogásába és érzéseibe 
erősebben beleütköző, a magyar alkot­
mányra s a nemzet jövendőbeli nyugal­
mam veszedelmesebb dolgot nem kísérelt 
ni g a hatalom, mint a minőt ez a javas­
lat rejt magában.

Nyilvánvaló, hogy az, a mit a magyar 
törvényhozásra Széli Kálmán rá akar erö- 
szi.n iirii erkölcstelen; mert beleütközik a 
magyar erkölcsi fölfogásba. Nyilvánvaló, 
li jy közjogunkra sérelmes; mert ellenkezik 
u a, gyár alkotmánynyal. Nyilvánvaló, hogy 
kegyetlen megcsúfolása a történetileg kifej­
lett szabadelvű magyar jogszellemnek ; mert 
egy durva, középkori, a magyar nemzet 
vita! soha e! nem ismert intézményt akar 
törvénybe iktatni. Nyilvánvaló, hogy a ha­
talmi önkény játékszerévé akarja dobni a 
mayyar nemzetnek a trónöröklési rend meg­
változtatása dolgában törvényileg biztosított 
alkotmányos jogát; mert el akaija ismer­
tetni a nemzettel a császári ház családi 
törvényét, melyről senkisem tudja micsoda 
és melyet az uralkodó bármikor kénye­
kéi! ve szerint megváltoztathat. És nyilván­
való. hogy föl akaija dúlni a nemzet jö- 
vendöbeli nyugalmát; mert az uralkodó 
családba a trónörökös esküjének beczikke- 
ivezése beleviszi olyan viszályoknak az 
okát és alapjai, a melyek a leg végze­
teseim veszedelmek forrásaivá válhatnak 
országunkra és nemzetünkre.

A függetlenségi párt valóban füngéges 
hazafi-kötelességet teljesít, mikor szembeáll

A szegény Müller esete.
Irta: Cteioa.

Tudtam, hogy megirom majd a históriáját. Úgy­
szólván kénytelen vagyok vele, noha senki sem 
komija iúleni. Mar akkor, a mikor először jneg- 
piilan'oltain széles, kopott szürke kalapjában, kis 
rövid fekete kabátban, azzal a jóságosán gyamol- 
1 0, 11 kifejezéssel igénytelen arezan. mar akkor 
e; eylem, hogy van róla valami mondani valóin, 
róla. a kis szürke emberkéről, a kihez semmi 
k '-oue. a kit talán soha sem fogok látni többé az 
életűén.

\ugvon szelíd mosolygással és igen mélyen 
emeli kalapot barátom előtt, a mint a körúton 
1 dalknztunk vele.

— Ki ez ? — kérdezem tőle, a mikor 
jócskán elhaladt mellettünk.

— A szegény kis Müller. Nem ismered p Nágyon 
derék, áldott jó fiú. Nálunk van a hivatalban. 
Szegény ördög! A felesége csalja.

— Igazán ?
Csuk úgy kiszaladt a számon ez a felkiáltás, 

a nélkül, hogy akar kétkedést, akár csodálkozást 
akartam volna kifejezni. Úgy vettem az egészet, 
mint valami nagyon mindennapi, megszokott, de 
mmdazaital nem érdektelen dolgot.

Az embert nem lepi meg, a mikor ilyesviilamit 
i all. de azért nem allhat ja meg, hogy egy 
vagy ,oh‘ felkiáltást ne hallasson, Az ilyesmi 
egészen önkéntelenül jön.

S önkénlelenü! jött az is, hogy hirtelen vissza­
fordultam és utana néztem a kis embernek, 
akkor ep egy csemegeüzlet kirakata előtt á 
dőlt meg es a hogy messziről kivehettem, 
nagy érdeklődéssel merült a finom és ínycsiklandó 
holmik szemleletébe.

A mint úgy láttám, keskeny vállait íöihu;,
fejét aiuhajtva, a kirakat előtt, épen nem tartot­
tam lehetetlennek barátom állítását. Nagyon 
nalmasnak és ügyefogyottnak látszott szegényke. 
Nem sok szeretni való lehetett rajta.

Mindazáltal a legnagyobb érdeklődéssel hall­
gattam tovább barátom közléseit, a ki épet nem 
tar'otta szükségesnek a legcsekélyebb részletet is 
elhallgatni abból, a mit tudott s látható önelé­
gültséggel tárgyalta a szegény kis Müll:r ur 
dolgát.

— ilyen emberek is vannak. És ez igazán kü­
lönös. Évek óta, értsd meg, évek óta. — Én hal­
vány sejtése sincs a dologról. A világon n leg

a ki 
lapo- 
igen

va, a

a nagy veszedelemmel. Az alkotmány tisz­
telete, az egész magyar nemzet elfogulatlan 
közvéleménye, s az ország és nemzet jól 
felfogott érdeke egyformán parancsolják, 
hogy a merénylet meghiúsítására minden 
lehetőt el kell követni.

Közjogunkat, alkotmányunkat nem dob­
hatjuk oda prédául se középkori udvari fel­
fogásoknak, se udvari családi intrikáknak. 
Magyar nemzeties erkölcsi érzéseinket nem 
áldozhatjuk föl se egy hínárba jutott köny- 
nyelmü kormány megmentése kedvéért, sem 
azért, hogy a nemzet hyperloyalitását ala- 
mizsnaszerü jutalmakkal tüntesse ki esetleg 
az udvari kegy. Nem juttathatnak ne­
künk az udvari kegyek bőségszarujá­
ból soha semmi olyant, a mi kár­
pótolhatná nemzetünket azért a veszede­
lemért, mit magunkra zúdítunk alkotmá­
nyunk önkéntes föladása által.

A függetlenségi párt akcziója mindenké­
pen nemes, mindenképen jogos és törvé­
nyes. És azzal sem állhatnak elébe, hogy 
meddő, mert bevégzett dologról van sző, a 
min változtatni nem lehet. Ez. nem igaz. 
Az. a mélységes fölháborodás, melyet a 
függetlenségi part kifejezésre juttathat par­
lamentünkben, az. egész, magyar nemzeti 
közhangulat érthető nyilvánulása lesz. Le­
hetetlen, hogy ezt meg ne értsék azokban 
a körökben is, melyekben a magyar köz- 
véleménynyel nem számoltak, s melyekben 
csak Széli Kálmán könnyelmű Ígérgetései 
után indultak. Lehetetlen, hogy azokban 
a körökben ne mérlegeljék egyfelől a 
magyar nemzeti közvélemény jelentőségét, 
másfelől azokat a súlyos okokat, mik 
mialt ez a közvélemény háborog és azokat 
a veszedelmeket, melyekre a magyar parlament 
rámutat, s melyek magát a dinasztiát is 
érhetik, ha bekövetkeznek azok a zavarok, 
mik a trónörökös nyilatkozata és esküje 
folytán elkerülhetetlenek lesznek. Mert az 
opportunizmus, a békeszeretet, az uralkodó­
ház és a nemzet tiszta, zavartalan viszo­
nya, a mit álnokul emlegetnek a végből, 
hogy a nemzet közhangulatát szembehelyez­
zék a kötelességekkel: ép az ellenkezőjét 
követelik annak, a mit Becsben kieszeltek, 
s a minek Széli Kálmán eszközül adta oda 
magát. Ep az opportunizmus, a békeszere- 
tet, s a m mzet és dinasztia zavartalan, 
tiszta viszonya követelik, hogy a trónörök­
ös rendjében zavar ne legyen. Hogy az 
udvari környezetben ne támadhassanak 
olyan viszályok, melyek a magyar nemzet 
erkölcsi fölfogását és jogérzését fölzaklat­
ván, a nemzetet az uralkodúház iránt el­
lenséges hangulatba vihetik. Hogy magá­
nak az uralkodónak egyéni érdekei és 
érzései ne jöjjenek összeütközésbe a tör- 
vénynycl, s ezek az érdekek és érzések ne 
teremtsenek kisértéseket benne a nyílt tör­
vényszegésre.

Ha ezeket a dolgokat, a mikkel úgy lát­
szik, nem törődtek, megértik Becsben: 
akkor még változtathatnak a történteken is.

boldogabb embernek képzeli magát, a feleségét 
pedig valósággal isteníti. Micsoda jóhiszeműség ! 
Petiig ez a' dolog ugyancsak kiált.

Minden ember hallja, csak épen ő nem. Tu­
dod. ha regényben olvasnám, nem hinném. Le­
hetetlenségnek tartanám. Így pedig — igazan 
mondom — csaknem boszant a dolog. Szegény 
Müller.

— És az asszony ? Milyen ő ?
— Semmilyen. Egyszerűen csak szép és fiatal.
— Csak ?
— Csak. Nem elég ez? Már most ez a Müller. 

— Hiszen lultoU!
Elhallgattunk. Nem beszéltünk többet róla. Nem 

is lett volna mit. S szegény Müller dolga eiin- 
téztetett azzal, hogy ő szürke és kopott, a fele­
sége pedig szép és fiatal.

Tehát a feleségének van igaza . . .
Egyszerű dolog és mar-mar teljesen kiment az 

emlékezetemből, midőn egyszer — vasárnap dél­
után volt — ismét találkoztam vele. Ezúttal a 
feleségével volt.

Villamoson mentek ki valahova a hegyek közé 
friss levegőt színi és paprikás csirkét vacsoráin!. 
Az asszonyon finom csipkével díszített könnyű 
baliste ruha volt, a mi nem állott valami jól az 
ő bámulatosan erősen fejlett, gyönyörű idomai­
hoz. Sima sótét, egyszerű szabású ruhában sze­
rettem volna látni ezt a főlséges szobor-alakot, 
vagy pedig ugv öltözve, mint egy antik isten­
asszonyt. A modern, franczia Ízlésű piperés ruha 
szinte lekivánkozott róla, de még maga a teste 
sem volt vele megelégedve. Mindenütt ellensze­
gült és akaratoskodott a fehér színével ; a keb­
lén majd hogy szét nem pattantotta a vékony, 
átlátszó szövetet.

Szép, formás, tehér keztyüs kezében kicsinyke 
papirlegyezőt tartott; azzal legyezte magát és ki­
nézett az ablakon. Az ura mellette ült, vasárnapi 
díszben. Világos nadrág, sárga czipő, fekete ka­
bát, szalmakalap : ezekből állt Müller ur vasár­
napi toiletteje, mikhez még egy ezústfogantyus 
ébenfa-bot járult kiegészítőül.

Ó nem nézett ki az ablakon, hanem a feleségét 
nézte. Nyilván feltűnt neki, hogy a kocsi közön­
sége mind az asszonyát bámulja, a ki pedig ügyet 
sem vet rájuk. De Müller urnák hízeleghetett ez 
a bámultatás, mert egy perezre sem vette le sze­
meit felesége profiljáról.

Csak akkor rezzent fel, mikor a kalauz harsány 
.parancsol jegyei* kiáltása hangzott a fülébe.

Széli Kálmánnak talán kellemetlen lesz; 
talán bele is bukik, de a magyar nemzet 
megszabadul egy nagy veszedelemtől, mély 
jövendő életét, nyugalmát fenyegeti.

A magyar nemzeti társadalom méltán 
várhatja el a függetlenségi párttól, hogy 
erélyesen lépvén föl, minden tartózkodás 
nélkül teljesítse igaz hazafi-kötelességét. 
Mert ezzel nemcsak az alkotmányt védel­
mezi, nemcsak a nemzeti erkölcsnek kél 
oltalmára, nemcsak a törvényes házasság 
jogait és igazságait menti egy brutális tö­
rekvéssel szemben, és nemcsak a nemzet­
nek tesz szolgálatot, hanem az uralkodó­
háznak is; mert elejét akaija venni annak, 
hogy magában az uralkodóházban támad­
hassanak a trónöröklés dolgában és a ki­
rályné természetes és törvényes jogai körül 
súlyos és végzetes viszályok.

A magyar nép, mely minden időben 
tiszta fogékonysággal birt mindarról, a mi 
az alkotmánynyal összefügg és mindarról, 
a mi a tiszta nemzeti erkölcs világába tar­
tozik : megkövetelheti képviselőitől, hogy 
az ő alkotmány-tiszteletét és erkölcsi érzé­
seit világosan és erélyesen képviseljék 
minden brutális és oktalan támadással 
szemben.

Budapest, október 26.
Közön miniszteri konferenvzin. Pécsben a 

külügyminisztériumban holnap délután közös mi­
niszteri tanácskozás lesz, a melv ismét a boszniai 
vasutak ügyével fog loglalkozni. — Szélt Kálmán, 
Lukács László, báró Fejérvúry Géza és Hegedűs 
Sándor miniszlerek ma este Mária ltaineria íő- 
herexegnő esküvőjére és a közös miniszteri tanács­
kozások folytatása végett Becsbe érkeztek. Velük 
érkezett Popovics pénzügyminiszteri tanácsos és a 
miniszterelnök kíséretében dr. Pusztáig miniszteri 
titkár.

A képviselöház ülése. A képviselőház mai ülése, 
melyen Tallidn Béla elnökölt, napirend e-ött való fel­
szólalással kezdődött. Vészi József hozta ugyanis szóba, 
hogy a napokban összeférhetetlenségi bejelenlést tettek 
ellene azon a czimen, hogy 6, vagyis helyesebben az a 
lap, a melynek 6 a vezetője, szubvencziőt húz a kor­
mánytól. Erélyes hangon jelentette ki, hogy lem ő, sem 
lapja a kormánytól vagy a szabadelvű párttól sem 
szubvencziőt, sem semmife.. más pénzbeli támogatási, 
vagy pénzzé váltható kedvezést sem nem kért, sem nem 
kapóit. Ezután Engélmayer József, az igazságügyi 
bizottság előadója, mutatta be a bizottság jelentését 
Perencz Ferdinand lóherczegnek Chotek Zsófia 
grófnővel kötött házassága alkalmából kiadott nyilatko­
zata beczikkelyezéseról szóló törvényjavaslat tárgyúban. 
Tallidn elnök azt indítványozta, hogy a javaslat tár­
gyalását a keddi ülés napirendjére tűzzék ki. Madarász 
József ezzel szemben előbb a javaslat kinyomatását és 
szétosztását, s egy újabb ülés tartusát kérte, a melyen 
azután kitűzhető lenne a javaslat tárgyalása. Széli 
Kálmán miniszterelnök hivatkozva a ház áltál elfogadott 
gyakorlatra, de egyúttal megemlítve azt is, hogy a 
házszabályok szerint a bizottsági jelentések legalább hú­
rom nap közbevetésével tüzhetők napirendre, a mi a 
jelen esetben meg van tartva, az elnök indítványát 
kérte elfogadni annál inkább, minthogy keddig szünet 
lenne s addig mindenki kellőképen tanulmányozhatja a 
javaslatot. A ház az elnök indítványát fogadta el, a mi­
vel a kurtára szabott üUs véget ért.

Akkor is önérzetes, sokatmondó tekintettel né­
zett körül. Apró szemei csak úgy csillogtak a 
büszke őrömtől, hogy az a szép, nagy asszony az 
övé, a tulajdon felesége.

A végállomáshoz érve leszállottunk.
Müller ur elsőnek ugrott le, hogy a feleségét 

lesegithesse a kocsiból.
A szép asszony kissé idegesen igyekezett kifelé 

a zsúfolt kocsiból. Az emberek feje lölőtt messze 
kinézett, mintha valakit várna, keresne.

Aztán, mintha már meg is találta volna, kissé 
elpirult, felemelte a ruháját és lelépett a földre. 
Aztán az ura mellett szépen, csendben, megindult 
a meredek utón a vendéglő felé, a honnan mar 
zeneszó hallattszott elébük. Az egyik kanyarodás­
nál ismerőssel találkoztak. Fiatal, széles vállu, 
bajusztalan férfi, nagy piros arczczal, okos és tü­
zes szemekkel.

Hidegen köszöntötték egymást és tovább men­
tek, kiki a maga utján.

11.
Müller ur egy napon a szokottnál korábban ment 

haza hivatalából.
Valami rettenetes dolog történt vele reggel, a 

mi miatt mar egész nap igen különös lelki álla­
potban volt.

Levelet kapott. Az a bizonyos névtelen levél, 
melyben egy titkos jóakarója figyelmezteti őt, hogy 
a felesége megcsalja.

Ha meg akar róla győződni, csak menjen 
haza egy óraval előbb és mindennek a nyo­
mára jut.

Müller ur úgyszólván bele betegedett ebbe a 
jóakaratu figyelmeztetésbe. Zugó fejjel ment ki az 
utczára és sietett haza felé.

Ha igaz volna ! És miért ne lehetne igaz ? De 
jaj akkor annak az asszonynak, jaj a csábitónak ! 
Óh, Müller ur nem ismer irgalmat, nem ismer 
kegyelmet! Ha egyszer megbizonyosodik, rettentő 
boszut áll a gyalazatáért. Igazságot fog szolgál­
tatni. Igen. De hogy ? Mikép ? Arra e perezben 
nem gondol, csak siet, rohan előre a lakása 
felé.

S már odaért, már benyitett. Már ott állt a 
felesége előtt, a ki bámulva, kiváncsi tekintettel 
nézi őt és nem tudja mire vélni a vehemens be- 
rontást.

— Hát veled mi történt ? — kérdi tőle élénken és 
leteszi kezéből a hímzést amivel ép akkor fogla­
latoskodott.

— Volt itt valaki ?

Goluchoivsleí Kómában. Rómából táv- 
iraiozzák: Viktor Emánuél hosszabb kihallgatáson 
fogadta Niqrát, a ki neki a külpolitikáról refe­
rált. Goluchowski külügyminiszter nemsokára Ró­
mába utazik, hogy az olasz külügyminiszterrel 
tárgyalásokat folytasson a külügyi politika felszí­
nen levő kérdéseiről.

Széli nemzetiségi politikája 
és a székelyek.

Mig idefent a középpontban az egész hivatalos, 
félhivatalos és paktumos ellenzéki sajtó-appará­
tus versenyez az óriásivá növekedett szabadelvű 
párt különféle árnyalataival és a taktikázó patent 
ellenzékiség fői-fiaival az uj rendszer áldásainak 
dicsőítésében és Szélt Kálmánnak magasztalá­
ban : addig künn a perifériákon, mint gróf 
Apponyi Albert mondaná, a paktumos béke nem 
akar helyreullani. Sőt gyors egymásutánban oly 
jelenségek ismétlődnek, melyek azt látszanak je­
lenteni, hogy hasztalan és hiúba való volt az ön- 
ámitás és a hazugságok ama szövedéke, melyet 
másfél év előtt a hírhedt paktummal a nemzet 
szemére boritoltak, A közvélemény felébredt és 
nemcsak látni, de Ítélni is kezd. Figyelemreméltó 
és jellemző, hogy a jelenségek leginkább az erdé­
lyi részekben mutatkoznak. Két hét elölt Ihrom- 
székinegye közgyűlése mondja ki, hogy a nemze­
tiségi törvényt el kel! törölni. A múlt vasárnap a 
csíki székelyek formálisan kiseprüzik a paktumos 
kormány segédhadát, a néppártot. Tegnapelőtt 
pedig Maros-Tordamegye közgyűlése a kormány 
eddig követelt nemzeti politikájával szemben, 
leliralilag fejezi ki aggodalmát és bizalmatlan­
ságát.

Oly jelenségek ezek, melyek megérdemlik, hogy 
velők behatóan foglalkozzunk. Mert bizonyítékai 
annak, hogy az erdélyrésr.i magyarság aggoda­
lommal van eltelve és egyáltalán nem érez ma­
gában kedvet leszerelni csak azért, hogy Széli 
Kálmánnak kényelmesebben sikerüljön a volt 
nemzeti part segiiségével a szabadelvű pártot ma­
gvar érzületre színtelen, az általános politika irá­
nyát tekintve pedig reakezionárius és feudális ér­
zelmekkel eltelt parttá álgyurni.

Szélt Kálmán, valahányszor kritika alá fogják 
nemzetiségi politikáját, mindig azzal védeke ik, 
hogy ö soha, egyetlen konkrét esetben sem en­
ged meg és nem tűr el semmi olyant, a mi meg­
sérti a törvényeket és a mi a magyar állam nyílt 
megtámadását jelenti. Sőt tovább megy. Kriti­
kusaitól konkrét eselek felhozását követeli annak 
bebizonyítására, tiogy ilyesvalami megtörtént volna. 
Partja ilyenkor tüntetés számba vehető bizalmat 
szavaz neki. lapjai pedig dicshimnuszokat zenge­
nek nemzeti politikájáról és államférfim bölcsesé- 
géröl. Nem jut eszébe senkinek, hogy a közvéle­
ményt felvilágosítsa arról, hogy Széli Kálmán 
nemzeti politikájának legnagyobb bűne épen az, 
a mivel dicsekszik.

Nem tűrni el semmit, a mi sérti a törvényeket 
s a mi a magyar állam nyílt megtámadását je­
lenti : egyszerűen passzív politika, vagy legjobb 
esetben is csak a helyzettől parancsolt defenzív 
álláspont. Széli bűne és megkorrigálhatatlan té­
vedése az, hogy az 6 nemzeti politikája nem 
aktiv.

— Nem. Senki. Miért kérded ?
— Miért ?
Müller ur nagyot lélekzik és izgatottan törli ar- 

czaról a verítéket.
— Semmi, semmi, — suttogja aztán zavar­

tan — csak azt hittem, azt gondoltam — bo­
csáss meg, fiam! Valaki, egy gazember, felüite- 
tett, rászedett. Képzeld csak, a hazug, itt ezt a 
levelet irta. Az ember csak ember! Nagyon meg­
ijedtem és liazasiettem. Ugy-e nem haragszol, 
szivecském ?

Nem, a szivecske nem haragudott. Mosolyogva 
fulotta végig a levelet és mosolyogva adta vissza 
a férjének. El sem pirult, el sem is halaványult, 
még nem is boszankodotí.

— Nos, mit szólsz ehhez a szemtelenséghez ? 
— kérdezte Műiler ur.

Az asszony vallat vont és elfordult.
— Csak nem haragszol rám, edes ?
— Nem, — felelte nyugodtan az asszony, — 

csak megvetlek, hogy hitelt adhattál ennek az 
ostobaságnak. Igazán megvetlek.

S e szavakkal ismét kezébe vette hímzését. 
Müller ur lesütötte a szemét és szégyenkezve kö­
zeledett az asszonyához. Meg akarta fogni a ke­
zét, hogy megcsókolja.

Az asszony nem engedte. Kegyetlen arczczal 
kelt fel helyéről és hatat fordított neki. Müller 
ur könvórgésre fogta a dolgot.

— Bocsáss meg kedves! No csak most az egy­
szer. Utoljára. Hidd ei, nem teszem többet. . . 
Nem, nem hiszek rosszat többé. Csak most az 
egyszer . . . bocsás meg.

Az asszony ránézett; nagy égő szemei villámot 
szórtak a kis gyámoltalan ember szürke fejére. 
Fejét magasra emelte, nagy, büszke termetét ki­
egyenesítette és csak ennyit mondott az urának:

— Ne merj többet ilyesmivel jönni! Annyit 
mondok: ne merj!

A többit magába fojtotta. Lassan, méltóságosan 
indult a másik szoba felé, a nélkül, hogy vissza­
nézett volna. Müller ur pedig megsemmisülten ros- 
kadt le egy székre, miközben bünbanólag gondolta 
magaban:

— Megvet. Az én szép asszonyom megvet. És 
neki igaza van . . .

Ugyanakkor egy férfi surrant ki a hátsó ajtón, 
a halsó lépcsőn, a ki csak akkor vet! könnyebben 
lélekzetet, a mikor már odakünn volt az utczán.

A nemzetet a magyar érzés színezetét nélkülöző 
passzív nemzeti politika, mely talán helyén való 
volt az alkotmányos korszak kezdő éveiben, mar 
nem elégíti ki. A magyarság aktiv nemzeti politi­
kát követel a kormánytól s miután passzivitásnál 
nem lát egyebet, aggodalma és bizalmatlansága 
egyre növekedik. Ez aggodalom és bizalmatlanság 
természetesen ott tőr ki konkrét panaszok és 
vádak alakjában, hol a magyarság — mint az 
erdélyi részekben — kőzvetetlenebbül, úgy szólván 
saját bőrén érzi a passzív nemzeti politika káros 
és veszedelmes következését.

Széli Kálmán sokat emlegetett miniszterelnöki 
programrnbeszedének tenorjából nyíltan kiérez­
hető volt, hogy ő elődének nemcsak brutális bel­
politikai rendszerével akar szakítani, de azzai az 
energikusabb eljárással is, melyet az a nemzeti­
ségekkel szemben követett. Tettei, melyek a nem­
zetiségi politikát illetően e programmbeszédét 
nyomban követték, nyilvánvalóan is igazol­
tak e fellevés helyességét. A nemzetiségi osz­
tály feloszlatása s a brutális és kvalifikál- 
hatlan mód, melylyel ez ügyosztály becsületes 
munkásait a nemzetiségek előtt pellengérre állí­
totta; megalkuvása a brassói gimnázium szubven- 
cziúja tárgyában; eltűrése a néppárt kedvéért a 
tót nemzetiségi meetingek egész sorozatának; 
meghátrálása a fiumei kérdésben s az a nyilván 
kiélezhető balás. melyet az öt támoga'o sajtóra 
gyakorolt a nemzetiségi kérdés agvonhallgatását 
illetően ; a jog, törvény és igazság elvének fitog­
tat. i s a a nemzetiségi vezetőkkel szemben : a ma­
gyarságban aggodalmakat támasztottak, a nemze­
tiségekben pedig reménységet keltettek s űkc-t 
újabb és energikusabb lépésekre ösztönöztek.

Széli Kálmán eddigi nyilatkozatai és tettei 
nyilvánvalóan igaz.oltak, hogy nine- tiszta ismerete 
u nemzetiségi kérdeznek még csak körvonalairól 
is ; hogy magyar érzése nem aktiv és teremtő, 
hanem csak dekorativ és frazisos. Hiányzik bátor­
sága szembe nézni a tényekkel, akarata és tu­
dása ahhoz, hogy a felmerülő konkrét kérdé­
seket megoldja. Kezdeni semmit sem mer, 
sőt több kezdeményt egyenesen leszerel. Pél­
dával igazoljuk. Wlassics a Bánffy korszak 
ulolsó hónapjában tervet készített a román 
nemzetiségi iskolák állami szempontból való 
hatásosabb ellenőrzésére s ezt a Széli-kormány 
alatt tartolt első budget-beszédében a parlament­
nek be is jelentette. Széli azonban f izott ez elha­
tározó lépéstől és Wlassicsnak parlamenti sürgetés 
ellenére is le kellett szerelnie. Több állami és 
közigazgatási tisztviselőt, ki magyar nemzeti érde­
kekben kitelte magát, cserben hagyott. Példa ezre 
Brassóntegye volt főispánja 1S99 nyarán a zás/ló- 
kérdésben. Egyszóval, a magyar közvélemény és 
a nemzetiségek nem láthatlak mást az egész vo­
nalon, mint passzivitást a nemzeti politikában, az 
aktiv magyar politika leszerelését us a multnoz. ké­
pest szégyenletes meghátrálást. A magyarság nap- 
ról-napva jobban aggódott s a nemzetiségek egyre 
merészebbek és provokálóbbak leltek.

Megengedjük, hogy Széli Kálmánt e magatartá­
sában az a naiv gyermekes hit vezette, hogy Lé- 
külékeny nemzetiségi politikája s passzivitása csil- 
apilólag tiat a nemzetiségekre. Ellenkezően. A nem­
zetiségek e fordulatot egyenesen a bécsi hatásnak.

A KIS BOSZORKA.
- FRANCZIA REGÉNY. — 2t
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MÁSODIK RÉSZ.

A valóság;.
Néha — nagyon ritkán — tett vele i gy 

egy látogatást, de nem sokat beszélt a szalo­
nokban és ha időnkint mert is szólani — an­
nak bizonyságául, hogy nem néma — a fejét 
(i-ztőnszerüen a térje felé fordította, mintha ta­
nácsot kérne tőle, az ö pártfogasa ala helyez­
kednék, látni akarná a kis holdakban, hogy nem 
mond-e nagyon nagy ostobaságokat.

Lucq Georges, noha már magas polezra jutott, 
gyakran eljárt hozzájuk ; és Pascal elég élesen- 
tató volt annak megértésére, hogy az osztályta­
nácsos nem csupán a hogylétéröl jött tudako­
zódni. Udvarolt Mélanienak. a kópé! De a kis 
menyecske, az egyszerűen csak az urát szerető 
hitves, ezt észre sem vette.

Lacq egy nap nagy újsággal állított be. Végét 
szakította a legényéletnek, nőül vette egy csoko­
ládégyáros leányát, nyolczszázezer frank hozo­
mánynyal. Két hónappal később pedig, mikor a 
minisztere megbukott, az újságok hírül hoztak, 
hogy elutazott Konstantinápolyba, mint követségi 
tanácsos. Csaknem rögtön ezután Lacarre Alfred, 
a Gironde szenátora, megkapta a földmi velésügyi 
miniszter tárczáját.

Ekkor Pascal elkomorodott.
— Mindnyájan czélt érnek! — dőrmögte ökölre 

szorított kézzel. — Mindnyájan ! Csak én lespe- 
dek lent a sárban! Pedig most én is bent volnék 
a minisztériumban, ha megtartottam volna az 
állásomat! Oh, én ostoba 1

A tervek, melyeket mostanában készitett a 
villájáról, nagyon különböztek u régiektől. Még 
mindig akart építtetni a malireei sziritetóii; a ki­
látás gyönyörű volt! Hanem a papirosra mar csak 
őt szobás, egészen alacsony házat rajzolt. — Hi­
szen oly erős szelek fújnak, uey-e ? — Eh, az 
ilyen ház is elég nagy lesz.! Lacqnak többé nem 
szükséges helyet fentartania : sokkal nagyobb ur! 
Legalább ezzel is megtakarítást érnék el !

Lacq uj év napján megkapta a becsületrendet. 
Ekkor Pascal homlokán redőli képződtek, ajkai 
remegtek.
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császár akarata következményének tulajdonították s 
ennek következtében erőt és kitartást merítettek be­
lőle. Lehetetlennek hitték, hogy bécsi parancsszó nél­
kül ilyen irányú nemzetiségi politikát követhessen 
magyar államférfin, ha csak egyúttal a vakságig 
nem könnyelmű s a hazafiatlanságig nem fcünös. 
A nemzetiségi kérdés egy kis ismerete megtanít­
hatta volna erre Széli Kálmánt, de mikor ezzel 
abszolúte nem rendelkezett.

A Szélit támogató sajtó és a volt nemzeti párt 
korifeusai önkéntelenül is érezték, hogy' Széli 
legnagyobb győngesége nemzetiségi politikája s 
azért igyekeztek a nemzetiségi bajoknak még léte­
zését is ravasz képmutatással letagadni. Csakhogy 
Széli Kálmánnak baja ne essék, valameddig á nem­
zeti pártnak útját a hatalom valóságos átviteléig 

simára nem hengerelte.
Az erdélyi részekben azonban e gyalázatos 

taktika nem használt. Ott naponként láttak a 
Széli-féle nemzetiségi politika bűnös léhaságának 
nemzetrontó hatását. Kötelességüknek taijtották 
aggodalmuknak kifejezést adni. Haromszékmegye 
ezt a kezdés félénkségével csak indirekt nódon 
tette. Maros-Tordamegye a szász-régeni szász 
gimnázium konkrét esetéből kifolyóan nyíltabban 
és határozottabban. A nemzet lelkiismerete lei­
ébredt s nekünk kötelességünk volt konstatálni, 
hogy e lelkiismeret láthatatlan ujja Széli Kalman 
palotájának falára már felirta a illene, Teke! sza­
vakat. A harmadik, az lifarzim sem késhetik so­
káig. A ki a nemzeti és magyarság! érdekel ellen 
annyit vétkezett, mint Széli könnyelmű nemzeti­
ségi politikájával, annair bukni kell mentői ha­
marabb.

Hösélefcxmk.
Q Epen száz év előtt. 1800. október hónap 2:1-dikén 

született Anglia legnagyobb történetírója, lord Batington 
Tamás, vagy ismertebb nevén Macaulay.

Angliában nem ülték mer v jármi túlságos fémesen a 
tegnapelőtt! napot. Pedig Macaulay a rr.ig élt magasan 
és fényesen állott nemzete kegyeiben. P,“sze volt1 a leg­
nagyobb kitüntetésekben. Királyi elismerés rajgyogott 
felé; bárói rangra emelték s h=lyet kapott a főrendi­
házban. Egyetemek és tudományos intézetek megválasz­
tották dísztagjukuí ; könyveiből egymásután kelleti 
közrebocsátani töbl fde kiadást, úgy elkapkodta azokat a 
közönség. Mikor meghalt, a nemz? t nagyjai kiizé te­
mették el a Westminsterben. Dicsőségével telve voltak 
Anglia fiai. Most pedig alig hogy megemlékeziI: róla 
valaki.

Nemcsak minálnnk ilyenek az emberek.

A légcsőd,dalosabb tehetségek egyike volt Macaulay. 
Figyelme, észrevevő tehetsege bámulatos, s a legkisebb 
részletekre is kiterjedő. Memóriája egyenesen mise- 
szerű. A könyvön, melyet kezébe vett, csal úgy lapozott 
végig, alig hogy végi» tekintve az egyes oldalokon, c - vissza­
emlékezett még esztendők múlva is arra, a mit így futólag 
olvasott. A jog, a szépirodalom s a történet tényei egy­
aránt érdekelték. Ügyvéd volt, törvényt is s,üvegezett, 
de versei megütötték a szigorúbb mértek' t is, e: zthetikai 
értekezései pedig elsörendüek a magok nemébe í. Mini 
hivatalnok katonai dolgokkal is sikeresen foglalkozott. 
Államtitkár volt a hadügyminisztériumban s iilüoő-n 
vitte a dolgokat. De mint történ tiró elhomályosította 
minden másnemű tehetségeit. Fiatalon kezdett foglal­
kozni az irodalommal s az angolok által army ra ked­
velt tanulmányok (essay-k) egymásután kerülő k k, 
to,la alól. (C-irlvle és Herbert Spencer is ilyenekkel 
vonta magára a közfigyelmet.) Aztán hazája tört' n-tő­
nek megírásába fogott s meg akarta azt Írni II. Jakab­
tól egészen a legújabb napokig. Munkáját nem fejezhette 
be. De a mit megirt belőle, az becset fogja képezni 
mindig nemcsak az angol irodalomnak, de az egész vi­
lág irodalmának is.

•
A történetírás terén nemcsak úttörő voit Macaulay, 

hanem olyan magaslatra em-lte ezt a tudományt, melyet 
az utódok közül se haladt meg senki.

Az események hátterét a legnagyobb gonddal és rész­
letességgel festi meg. Nem a csatákat és az ütközeteket 
Írja le gondossággal, hanem a közönséges ember életét

— Szeretsz r1 — kérdezte tőle Mélanie aláza­
tosan, a bűnös Lángján.

A férje nem felelt. Kiment az erkélyre, noha 
havazni kezdett. És nagy lépésekkel járkálva fül 
s alá, gondolkozott.

— Rendjele van ! Rendjele, havmincz éves ko­
rában 1 Hajh, a kópé ! Követ lesz és minisz cr és 
minden a uii akar ! Előre látható volt! Persze, ő 
nem vesztegette idejét azzal, hogy kecskéket ke­
ressen breton lányokkal, a kiknek egy glrasa 
sincs! Csokoladé-gyaros lányoknak tartogatta 
magát, nyolezszazezer frank hozományt vivő lá­
nyoknak ! Bölcs ember. És az összeköttetései ? 
Nem jár többé Langlois mesterhez Nagyon öreg 
az. ő Langloisja; nem lehet mar semmi hasznát 
venni. És a régi barátja Santereau ? Kidobta a 
oajójaból. Tüdővészes Santereau ! Felesleges sze­
relni ! íme, ilyennek keli lenni ! Tanulhatsz tlőlc, 
félkegyelmű ! — mormogta Pascal s köztien
jtőgette a homlokát. — Te, megmondták neked, 
le a kórházban fogsz elpusztulni ! 1

— Szeretsz ? — isméiébe kérdését Mélaniel a 
íi csak távolról követte az erkélyre, mert léit kö­
zel menni hozzá.

— Persze, hogy szeretlek! Régen megmondtam 
már neked ! — válaszolta Pascal nyersen.

És akaratlanul is arra gonuoli, hogy ha még 
nem hires, az ennek az asszonynak lehet a hi­
bája. Igen, igen, az atyjának igaza volt: szegénl 
feleséggel semmire se megyünk manapság. . . 1 
A die őség csak a gazdagokhoz csatlakozik. . . j 
Azt is csak úgy meg kell fizetni, mint rnin4 
den egyebet.

És Pascalnak eszébe jutott, hogy soha sem ad­
hatott tisztességes ebédet a búzánál, sőt valószí­
nűleg soha sem is fog adhatni. Hogyan tett volna] 
eleget Mélanie a háziasszonyi kötelezettségeinek ? 
Nem - ért csak a kecskék megvendégeléséhez! 
Lacq, ő bátran fogadhatott bárkit is, adhatott ba­
lokat, rendezhetett vadászatokat a vadászterületén 
Seine et Marneban, fölajánlhatta páholyát az 
Operában azoknak, a kik előmenetelében segíthe­
tik. Boldog ember 1

Másnap levél érkezett Malirecből. Pascal el­
olvasta :

.Uram !
Van szerencsém értesíteni, hogy egy angol 

harminezötezer frankkal kínált meg a szirttelőn 
tulajdonomat képező rombadőlt malomért s az 
ahhoz tartozó hét hektár földterületért. Elha­
tároztam, hogy eladom, de ha ón hajlandó volna

és mindazt, a mi az 6 sorsára behatással van. Leírja, 
hogy valamely korban mit ettek és ittak az emberek, a 
pap a templomban miről prédikált, a törvényszéken 
minő volt a tárgyalás, mire és hogyan vadásztak az 
urak, milyen kávéházba jártak és ott miről folyt a be­
szélgetés, melyik orvos hogyan gyógyított, miből állott a 
nép keresete, milyen volt a lakás és annak bútorzata. 
Szóval, a legnagyobb gonddal rajzolja meg azt, a mire 
mint <milieu>-re a Taine-féle iskola az egész súlypontot 
helyezi. De ez az utóbbi nem is megy tovább. Egy 
csomó statisztikai tény felsorolásával befejezve látja fel­
adatát. Az 6 emberei puszta gépek, a kiket ez a milieu 
a maga sokféle behatásával mozgat ide és oda. Nincs 
bennük se szív, se lélek. Úgy cselekszenek és nem más­
ként, mert így cselekedniük muszáj. Viszi, ragadja őket 
a környezet, melynek kezében bábok csupán.

Macaulay pedig csak báltérnek használja alakjaihoz a 
kortörténetet. Az 6 emberei húsból és vérből valók. Van 
leikök, szivük, vannak szenvedélyeik, vágyaik, rossz és 
jó tulajdonságaik. Jó hazafiak, vagy aljas gazemberek, 
az erény vágya hajtja őket, vagy alantas haszon- 
hajhászás.

Teljes képet ad s azt elevenné is teszi.
A mellett beléviszi a történetbe a maga szabadelvű 

felfogását is, — mely a politikában is a vvhigek sorai kö­
zött biztosított neki helyet — de ezt mindig úgy teszi, 
hogy a történelmi hűségnek kára belőle soha sem esik.

Talán ez a szabadelvűig a legnagyobb oka annak, 
hogv a mai konzervatív érzésű Anglia nem rajong többé 
személye iránt.

Mint magánember — angol voit 6 is. Ámbár neve 
skót eredetre utal, a minth'gy Anglia legnagyobb gon­
dolkodói skót származásúak. Szerette a hasznot, túl a 
megengedett határokon. A Grey minisztérium Kalkut­
tába küldte, s az ottani államtanács tagjává nevezte ki. 
Bövid ideig vitte hivatalát, s félmilliót hozott haza. 
Pedig szegény, nagyon szegény volt előbb. Eladta azt 
az aranyérmet is, melyet egy munkája után tisztelet- 
jelűi kapott — mert nem volt k-nyere.

Ugv t=tt 6 is, mint az a lord Clive, a kinek 6 irta 
meg életét, s a ki Indiákon csak a felesége számára 
négy millió értékű ékszert szedett össze.

Úgy tetszik, hogy az európai kormán;. egyforma 
eljárási tanúsítanak Ázsiában. Sulla szerbusz milliót 
hozott Ázsiai- i a római népuek, de személyesen is ret­
tenetesen .1 * magul. Lucullus ott szerezte tömér­
dek kincseit, i ; jus ott gyűjtötte vagyonát, melylyel 
egyeduralmat „„..it alapítani. Crr.ssu«, az eisó triumvi­
rek egyik", — a hím telckspckuluns és uzsorás — 
azért ment Ázsiába, hogy ö is úgy zsaroljon, mint elődei.

A mit azok meglellek nagyban, megtette kisebb viszo­
nyaihoz mérten lord Babington is.

Budapest, október 26,
A trónörökös htizussiign. A képviselőhöz 

igazságügyi bizottsága ma Ferencz Ferdinand fő- 
herczeg ünnepélyes nyilatkozatának beerikkelyeze 
súrol u kővetkező jelenté,l terjesztette a ház elé:

Az igazságügyi bizottság a hozzá utasított 89U. számú 
törvényjavaslatot tárgyalta és a bizottság szavazattöbb­
ségnél a szóban forgó törvényjavaslatot altalanosságban 
a részletes tárgyal .s alapjául elfogadta abban a meg­
győződi sb n, hogy a magyar királyi miniszterelnök ur 
csak törvény és kötelességszerüen járt el akkor, a midőn 
a törvényjavaslatot az országgyűlésnek bemutatta. A 
bizottság jelentősében különösen kiemeli, hogy a trón­
om!, ősnek az 1723. 1. és II. törvenyezikkben foglalt sza­
bályozása, a mely a törvényben elősorolt három ágon 
belül a Irúuörüklésnek ugyanazt a rendjét állapítja meg, 
mely az ö felsége örökös országaiban és tartományaiban 
elrendeltetett és megállapiltatott, gmint föltételeire, úgy 
keletkezéseire és tartalmára teljesen önálló és minden 
idevágó kérdések annak rendeletéi szerint ilélendők 
meg. Es igy az nem folyománya és nem követ' 
kezése a trónürökies azon megallapitasának, a mely 
Ausztriára nézve történt. A bizottság a ház elé terjesz­
tendő jeientesebe felveendőnek találta az általános vita 
lolyaman szótöbbséggel hozott következő határozatait: 
a) hogy a t ecziskelyezendő nyilatkozat, az aláírás it 
kelettel egészitte-isék \ki. A kiegészítés megtörténvén, 
a bizottság elhatározta : b) hogy a hiteles másolatban 
bemula'ott nyilatkozat eredetij'*nek a bemutatásul ezút­
tal szükségesnek nem tartja. Az igazságügyi bizottság 
szavazattöbbséggel elfogadta a 8110. szemű törvényj *vas

ugyanazért az. árért megvenni, szívesen nyújtanék 
önnek előnyt.

Mielőbbi válaszát kérve, őszinte tiszteletem kife­
jezése mellett vagyok Pommier kapitány.“

Mélanie a vállán keresztül olvasott. . . . Mikor 
megértette a levél tartalmat, a férje nyaka 
körül fonta karjait s arczat csókákkal borítva, 
rebegte :

— Oh, Pascalom, én Pascalom !
Könyeket érzett a pilliáin. Hiszen Pascal oly 

igen ragaszkodott ehhez a darabka földhöz ! Oly 
igen örvendett a gondolatnak, hogy egy nap majd 
ott lakik, szeme előtt azzal a látóhatárral ! Igen, 
Pascal sut ! Oii, az a marha angol i Ha iegaiauu 
ott pusztulna el unalmában !

De mit ér a szitkozódassal ? Keresztet kellett 
vetnie erre az abiándjára is, ugy-e bar? Nem 
volt harminezötezer frankja, soha sem is lesz 
talán !

Lassan fölállt, az íróasztalához ment, kihúzta 
az egyik fiókot, kivett belőle egy csomó papirost; 
minden lapot kék iiónnal buzgalt vonások borí­
tottak. A tervek voltak, az oly nagy kedvteléssel 
rajzolt viilatervek ! Valamennyi! ellette volt, nogy 
választhasson közülük majd később, mikor a pil­
lanat elérkezik. És beledobta a tüzbe, egyiket a 
másik után, szótlanul; beledobta az első palotát, 
a rengeteg nagy csarnokkal, a monumentális ter­
aszokkal ; azután, a nyolez szobával építtetni 
szándékolt kaczér villát; azutan az utoljára készült 
szerény házikot, mely már csak földszintes volt, a 
szél miatt. És mindebből nem maradt csak kevés 
fekete perje, a szőnyegen röpködő perje.

— Szeretsz ? — kérdezte Mélanie a szemét tö- 
rülgetve.

Pascal ideges mozdulatot tett.
— Nam, nem szeretlek ! Meg vagy elégedve ? 

Untatsz, végre is !
És ment lefeküdni, miközben csapkodta az 

ajtókat.
Mélanie zavartan maradt állva. Mit mondott a 

férje ? Nem szereti őt többé! Oh, bizonyosan 
csak tráfalni akart! Mi lenne belőle Pascal sze­
relme nélkül ?

A következő hét egyik délelőttjén, Pascal, mi­
kor fél tizenkettőkor hazaiért, nejét a negyedik 
emeleten találta, Mélanie őt várta, ragyogó sze­
mekkel. Kézen fogta és húzta hamar föl az ötö­
dik emeletre. Az előszobában aztán megcsókolta 
a száját és csókolgatta a dolgozószobáig menés 
közben is, mint a hogy azelőtt tette, a mikor még 
az ura nagyon szerette.

latot az ide mellékelt szövegben részleteiben is, és azt a 
tisztelt háznak elfogadásra ajánlja. Budapesten, 1900. 
október 25. Szilágyi Dezső, az igazságügyi bizottság 
elnöke, Bngelmayer József előadó.

A fSlőmlvelésttgyl budget. A képviselőhöz pénz' 
ügyi bizottsága e hó 29-én, délelőtt fél 11 órakor ülést 
tart, melynek napirendjére a földmivelési budget tárgya­
lása van kitűzve.

A helységnevek nsegtilcpltásn. A belügyminisz­
térium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök ez 
évi 91.057/1. szám alatt kelt rendeletével Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun vármegye községneveit az 1898. évi IV. L-czikk 
2. §-a alapján megállapította. Megjegyezzük, hogy az uj 
hivatalos elnevezés szerint ezentúl a jelzős községnevek 
nem iratnak kötőjellel több külön szóba, hanem egy 
szóba, például Tápió-Szele ezentúl Tápiószele. Ezúttal 
mi csak azokat a helyiségeket közöljük, melyek nevében 
változás történt, a többi megmarad.

I. Abonyi járás : Eddig : Jász-Karajenő, ezentúl : 
Karajenö, Rékás Zagyvarékás. II. Alsódabasi 
járás ■ (marad). III. Biai járás: Jenő Budajenő. 
IV. Dunavecsei járás: Kis-Harta Harta. V. Gö­
döllői járás : Csik-Tarcsa Nagytarcsa, Hévíz Galga- 
héviz. VI. Kalocsai járás: Szent-Benedek Duna- 
szentbenedek. VII. Kiskőrösi járás : Csanád Érsek- 
csanád, Nádudvar Jilesmesnádudvar, Szent-lstván 
Bajaszentistván, Vadkert Soltvadkert. VEI. Kis- 
kun félegyházai járás-. A Isó-Píjszta-Péter Péter- 
monostora, Puszta-Péteri, Pálmonottora, Szent- 
Lőrincz Koháryszentlörincz, Újfalu Tiszaujfalu. 
IX. Kunszentmiklási járás *. Jász-Kerekegyháza Ke­
rekegyháza. X. Monori járás: Czegléd-Berczel 
Gserőberczel. XI. JVugykátai járás: (marad egé­
szen). XII. Pomazi járás : Boros Jenó Pilisborosjenő, 
Hidegkút Pesthidegkut, Szent-lván Pilisszentiván, 
Tótfalu Tahitötfalu, Vórüsvár Pilisvörösvár. XIII. 
Ráczkevei járás: Haraszti Dunaharaszti, Dóré 
Lórév. XIV. Váczi járás: Bottyán Váczbottyán, 
Dúlta Váczduka, Dunakesz Dunakeszi, Kis-Szent- 
Miklós Örszentmiklós, Kis Újfalu Váczkisuffalu, 
Macsa Galgamácsa, Rátét Vaczrátát, Szilágy Püspök- 
szilágy, Tót-Györk Qtxlgagyörk.

A tűzoltóság állami rendezése. A tűzoltóság 
ügyé ek állami rendezése a közeledő költségvetési vita 
során két Ízben is a ház elé kerül. Előbb a belügyi, 
azután a kereskedelmi tarcza tárgyalásánál. Mind a két 
Ízben dr. Óvary Ferencz fogja szóba hozni, a belügyi 
tárczanál a tűzoltóság országos szervezését, a kereske­
delmi budg tnel pedig a tűzoltósági alapnak a biztosító 
társulatok nyereségeiből való dutaltatasát sürgetve.

Oroszország és Bosznia. A sarajevói orosz csász" 
konzul, Igelström, a következő kommünikét teszi
közzé :

«Ama hírek következtében, melyek egy idő óta az 
országban elterjedlek és a melyek szerint a császári 
orosz kormánynak az a szándéka, hogy idegen telepe­
seknek Szibériában földbirtokokat adjon, a császárt orosz 
konzulátus kötelességének tartja, hogy a császári külügyi 
minisztérium megliagyasából a leghatározottabban kije­
lentse, hogy az említett híreszteléseknek semmi alapjuk 
sincs. A császári orosz kormány nemcsak nem gondol 
arra, hogy idegeneket Oroszországba telepítsen, de sőt 
határozottan ellenzi ezt.

Ugrón visszavonulása.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ugrón Gábor most a kabátja gombjain haladva 
végig az ujjaval. azt taialgatja, hogy:

— Visszavonuljak e? Ne vonuljak vissza ?
De úgy látszik nagyon ügyel ra, hogy az utolsó 

gombra az jusson:
— Ne vonuljak vissza!
Ó nem fog visszavonulni. Tegnap talán még 

félig-meddig komoly szándéka volt ez neki. Ámde 
tegnap óla megváltoztatta az elhatározását és előre­
láthatólag nem fog istenhozzádot mondani a po­
litikai pályának a jövő választásokig.

Ugrón Gabor tegnap még Kolozsvárott tartóz­
kodott, az erdélyi kath. status gyűlésén vett részt 
és csak ma reggel érkezett vissza a fővárosba. 
Még tegnap táviratilag tudattak vele barátai, hogy 
egyes lapok visszavonulásának hírét kőzlik és

— De mi történt hát ? — kérdezte Pascal, 
meglepetten ettől a rendkívüli fogadtatástól.

Mélanie behunyt szemmel, fejet a férje vállára 
hajtva felelte : t

— Az történt, hogy nagyon, de nagyon bol­
dog vagyok !

És halkan, fülbe súgva tette hozzá:
— Jó napot, Pascal papa !
— Mi ?
— Igen!
— Te ... te bizonyos . . .
— Igen 1 Most mar bizonyos vagyok. Nézd : 

ma reggel óta kötöttem egy réklicskét.
És Aieiame tiszta leher, egészen turcsi kis vala­

mit mutatott, két parányi ujjal ellátott, kék sza­
laggal díszített valamit.

— Fiú lesz, reményiem ! — beszélt tovább. — 
És hozzad fog hasonlítani, én Pascalom 1

Pascal leült, lesujtottan, homlokát lőrülgette a 
zsebkendőjével.

— Hogyan ! — kiáltott föl a felesége. — Hát 
nincsen egy szavad se több ?

Hátrált; szomorú, főilázadt szemekkel nézte a 
férjét.

— Mit akarsz, hogy mondjak ? — ejtette hal­
kan Pascal. Nem vagyunk gazdagok és nem vol­
tam elkészülve ennyi ...

— Ennyi ? . . .
— Mondjuk : boldogságra.
Az asszonyka még jobban hátrált, mintha arczul 

ütötték volna.
— Hát igaz volt! — kiáltott föl. — Te nem 

szeretsz többé. Oh, istenem, istenem I Kedvesed 
van valahol!

— Pompás! Most még féltékeny is vagy 9 Épen 
csak ez hiányzott.

— Úgy van, féltékeny vagyok 1 — mondta Mé­
lanie zokogva. — Immár nem fojthatom ma­
gamba ! Túlságosan szenvedek 1 Oh, Pascalom ! 
Miért változtál meg, a mióta a világba jársz, a 
mióta a felolvasásaidat tartod ? Oly igen szerettél 
azelőtt! Olyan nagyon boldogok voltunk, minde­
neknek ellenére !

— Beszélj a magad nevében.
— Mid hiányzott ? A gazdagság 9 A hírnév 9 De 

hiszen élhetünk e nélkül!
— Én nem! Ha ennek az életnek még négy 

esztendeig igy kellene tartania, menten kiugranék 
az ablakon.

(Folytatása követések.)

Ugrón, a ki eredetileg csak ma estére akart vissza­
jönni Budapestre, ezért siettette a visszautazását 
és rögtön a megérkezése után fogadta a lakásán 
néhány párthivének a látogatását, a kikkel aztán 
hosszasabban konferált.

Ezek az ő barátai ekkor közölték vele. hogy 
visszavonulására immár nem lehet ok a Ferencz 
Ferdinánd trónörökös házasságáról szóló javaslat 
ügye, mert a párt tagjai hajlandóak az ő néze­
tét elfogadni, az 6 álláspontját elfoglalni e kér­
désben.

Ugrón Gábor álláspontja pociig az, hogy a 
trónörökös nejének joga van ugyan ahhoz, hogy 
majdan magyar királyné legyen, mert morgana- 
tikus házasságot a mi törvényeink nem ismernek. 
Ámde a házasságból származandó gyermekeket 
illetőleg meg úgy vélekedik, hogy azok a magyar 
trónt nem örökölhetik, mert a pragmatica sanctio 
az ő értelmezése szerint ehhez csak osztrák fő- 
herczegnek ád jogot. A trónörökös születendő 
gyermekei pedig nem lesznek osztrák főherczegek, 
mert Ausztriában, a hol a házasságot morgana- 
tikusnak minősítik, nem tekintik őket azoknak.

Ezzel a nézetével azonban Ugrón csaknem 
egyedül állott a pártjában. A többség PolOnyi 
Géza mellé csatlakozott, a ki azt mondotta, hogy 
Ugronéknak ebben az ügyben együtt kell halad- 
niok a Kossuth-párttal, sőt lehetőleg még heve­
sebben kell majd támadniok a javaslatot, mint a 
hogy szándékozik ezt megtenni a függetlenségi és 
48-as Kosauth-párt.

Polónyinak a magatartása nagyon elkeserítette 
Ugront. A párt minapi konferencziáján indulato­
san mondta:

— Úgy látom már hónapok óla, hogy Polónyi 
sgyre áskálódik ellenem. És ha ti most mellette 
foglaltok állást, hát én ebből levonom a kon- 
zekvencziákat!

E nyilatkozat hamarosan tudomására jutott 
Polónyinak és ő volt az. a ki aztán nagy sietve 
és a legnagyobb körültekintéssel gondoskodott 
róla, hogy Ugrón visszavonulásának hire minél 
jobban terjedjen és bele kerüljön a lapokba. E 
miatt az Ugron-pártban nagy is az elkeseredett­
ség ellene, olyannyira, hogy a párt tagjai közül 
többen azt szeretnék, ha Polcnyi kilépne a párt 
kötelékéből.

A kisded párt attól tartott, hogy Ugrón, a kiről 
tudták, hogy a zabiiferálási história óta nagyon 
meg van törve, csakugyan vissza talál vonulni, 
a mi pedig egyértelmű lett volna a párt teljes 
feloszlásával. Gondolkozni kezdtek hát móduson, 
hogy Ugiont maradasra bírják és tegnap, csü­
törtökön este, Bartha Miklós lakásán megbeszé­
lésre jöttek össze. E bizalmas megbeszélésen aztán 
úgy határoztak, hogy a jövő hétfőn tartandó 
partérlekezieten határozatként kimondják, hogy 
Polcnyival szemben az Ugrón álláspontját fogad­
ják el a trónörökös! javaslat dolgában.

Ezt referálták el ma reggel Ugronnak, kifejtvén 
előtte, hogy ily körülmények közt nem szabad 
visszavonulnia.

És Ugrón meghatottan jelentette ki. hogy ám 
jó, még gondolkozni fog a dolgon.

A képviselőház folyosóján délelőtt hire járt, 
hogy Ugrón Gabor partja lapjában nyilatkozatot 
fog közzétenni, kijelentvén, hogy esze-agáhan 
sincs a politikai arénát elhagyni. De az Ugron- 
part közlönye csak a kővetkezőket jelenti :

«Ugrón visszavonulásáról Írnak — mint már annyi­
szor — ismét a lapot. Nem újság, sőt köztudomású 
dolog, hogy Ugrón már többször kifejezte azon 
szándékát, hogy a közélettől visszavonulni ki­
van, de az is tény, hogy párthívei ót ezen szándékáról 
mindig lebeszélni iparkodtak. Most sem történt más, 
mint hogy Ugrón egy hozzá intézett kérdésre régi el­
határozásáról tett a pártértekezleten említést, 
de a dolog ma ép úgy nem tekinthető befejezettnek, 
mint előbb és a párthoz tartozók ma sem szűntek meg 
azon fáradozni, hogy épen a közügy érdekében Ugront 
elhatározásának megváltoztatására bírjak. A trónörökös 
házassági kérdésében is Ugrón már regen kiféjezte állás­
pontját. ő úgy ezen nyilatkozatában, mint a képviselő- 
házban, többször követelte az uralkodóhaz házi törvé­
nyeinek elő’erjtsztéeét és az uralkodóhaz tagjainak ma­
gyar közjogi hatóságok által leendő nyilvántartását ; de 
azt is kijelentette, hogy Ferencz Ferdinand leendő gyer­
mekei részére a magyar trónhoz való öröklési jogot el 
nem ismeri. Ugrón ezen álláspontját a párt több tagja 
osztja, viszont masok az ellenkező felfogást vitatták, de 
ebből a kérdésből kifolyólag semmi összeütközés a párt 
tagjai között fönn nem forgott. Téves a lapoknak azon 
állítása is, hogy tegnap ebben a kérdésben és a párt 
ügyei felett újabb p irtértekezlet volt. Hétfő óta nem 
volt a pártnak értekezlete, n-m is volt ilyen értekezlet 
csak a jövő hétfőre kitűzve. Ezekből folyik, hogy úgy 
a part megállapodására, mint az Ugrón elhatározására 
vonatkozólag nyilvánosságra jutott közlemények sok te­
kintetben helytelenül adják elő a dolgokat, és tévesen 
jelzik azokat befejezetteknek. Egyébiránt tény, hogy a 
párt több tagjánál a közlések visszatetszést szül­
tek, s az a felfogás, hogy a pártértekezletekről 
adott ilyen irányzatos közlések a párthoz tar­
tozással meg nem egyeztethetők.»

A mint látszik, mindez csak burkoltabb formá­
ban való elmondása annak, a mit elmondtunk 
föntebb és a legnevezetesebbek a közlemény utolsó 
sorai, melyek egyszerűen kitessékelik a pártból 
azt, a Li ama bizonyos „irányzatom közlések* 
publikálásáról gondoskodott.

Úgy halljuk, hogy Ugrón a hétfői pártértekezle­
ten fogja ünnepélyesen kijelenteni, bogy engedvén 
barátai unszolásának, továbbra is megmarad a párt 
vezérének.

Addig a kabátja gombjain találgatja:
— Visszavonuljak ? Ne vonuljak vissza P

VIDÉK.
* Nem Broos, hanem Szászváros. Déváról 

távirják: Hunyadinegye mai közgyűlésén pénz­
tárosnak Csulay Sándort, ellenőrré Walther Bélát, 
aljegyzővé Kiss Ernőt, szolgabiróvá Bartha Dezsőt 
válssztották meg. Elhatározták, hogy Szászváros 
képviselőtestületének ama határozatával szemben, 
hogy a város neve Broos legyen, a belügyminisz­
tériumnak a város ősi magyar nevét hozzak javas­
latba. A kolozsvári Mátyás-szoborra a megye köz­
adakozást nyit

A khinai bonyodalom.
Egy római távirat jelenti, hogy Kvangsm csá­

szár értesítette Csing herczeget, hogy november 
vége felé visszatér Pekingije. Ez a hu , melyet a 
tudósító azzal a kommentárral kísér, hogy a csá­
szárt a hatalma* erélyes magatartása és a d.- 
tronizálástól való félelem indította erre az elhatá­
rozásra, mindenesetre még megerősítésre szorul. 
A khinai hareztéren különben a paotinglui expe- 
diczió áll az előtérben. Erre nézve, mint London­
ból táviratozzak, Gaselee tábornok 18-iki kelettel 
a kővetkezőket jelenti Nyanszuból: Azt hiszem, 
hogy holnap Paotingfuba érek, a hol a Pekingitől 
és Tiencsinböl jövő szövetséges csapatoknak ta- 
iálkozniol' kell. Ellentállásra nem találtunk, mert 
a khinai csapatok visszavonultak és boxerekkel 
nem találkoztunk. A csapatok egészségi állapota 
kitűnő. A Campbell vezetése alatt álló tienesmi 
hadoszlopról eddig semmit sem hallottam. Gabo­
nát és élelmiszereket pénzért bőven kapni. A 
szállítási viszonyok jók. — Egy másik távirata 
Paotingfuból jelenti 20-iki kelettel: A parancs­
nokságom alatt álló szövetséges haderő tegnap 
ide érkezett. Ma a város kapui elöli angol, né­
met, íranczia és olasz őrségeket állítottunk föl. 
Az expediczió valamennyi tábornoka kis csapa­
tokkal bejárta a várost, azután pedig kiosztottak 
a szállásukat. Én az angol csapatok legnagyobb 
részét a táborban fogom tartani és most gróf 
Wálders-e föoarancsnok rendelkezéseit várom a 
további lépésekre nézve. A varos lakosai nagyobb­
részt a városban maradtak. Ellenséges szándé­
kokra semmisem vail. Élelmiszereket lehet itt 
kapni, de nem nagyon bőségesen. — Cariph. 'I 
tábornok jelenti, hogy 19-én Koajanghszien va­
rosba érkezett.

Ma érkezett többi táviratunk a következőket jelentik;

Washington, okt. 25.
Conger pekingi amerikai követet főihatalinazták, 

hogy a khinai meghatalmazottakkal azonnal kezdje 
meg a tárgyalásokat ama pontok alapján, a me­
lyekre nézve az összes hatalmasságok megegyez­
tek egymással. Azokat a pontokat, a melyekre 
nézve a nézetek még eltérnek, a kormányok ma­
guk között fogjak tárgyalni, hogy további meg­
állapodásra jussanak. Hir szerint a többi hatal­
masságok pekingi képviselői is kaptak ilyen in- 
strukcziókat.

London, okt. 2ö.
A Times jelenti Pekingből 23-iki kelettel: Hir 

szerint a német dandár PaoLngfuban fog te - ■ . 
Nincs ok arra, hogy a hadműveleteket ne tűrje. - 
szék ki Tajenfuig, Sensjsi fővárosáig, a hoi a do - 
zászló idegenmészariások történték.

Brüsszel, okt. 27.
Borzalmas hírek érkeztek ismét a khinai harc­

térről. Az oroszok és japánok egyesült csapata 
a khinaiakat kíméletlenül öldökölte egy egn .ri 
heves összecsapás alkalmával. Az itteni lapok je­
lentése szerint 30.000 khinai lett az öldiji.’f 
áldozata.

London, okt. 211.
A Reuter-űgynökség jelen!! Ansouból 18 iki ke­

lettel: A paotingfui expediczió lti-án Kucsing 
mellett táborozott, a hot arról értesült, hogy egy 
200U főnyi császári sereg északnyugat felé kitért 
a szövetséges csapatok elől. A hadoszlop 17-eii 
folytatta utjai, Ansou elé ért és megszállta ezt a 
varost. Ma Ansoutol hét mértföldnyire császári 
katonák ralőttek a német őrségekre. A nénin,,: 
megtámadták u khinai-,hat. kemény harcz után el­
kergették ókét és két fölszerelt agyút, sok fegyvert 
és négy zászlót ejtettek zsákmányul. Azt hi-.. k, 
hogy Paotingfu kiinduló pontul fog szolgálni a 
további hadműveletekben.

ÚJDONSÁGOK.
— október 26.

— Tisztelettel fellArjük azokat a t. előfasetó'nlu.t, 
a kiknek előfizetése október 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani stiveskedjenek, nehogy a iap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egész évre........................ .....
Negyeuévre........................
Egy hóra..............................

40 k. — f. 
10 , - , 
3 , 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Divnt- 
szalon*-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében elößzetömk e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. A király ma délután 
Schönbrunnbói Kalksburgba hajtatott és hosszabb 
látogatást tett gróf Lonyay Stefániánál. — KloU d 
és Henriette főheiczegnők ma este Budapestiül 
Bécshe érkeztek. — frigyes főherczeg é- nute. 
IsabeVa főherczegnő, valamint leányaik. Már-a 
Krisztina és Anna főherczegnuk Halbthurnbol 
Becsbe utaztak.

— Moltke évforduló. Ma volt százesztendős évfor­
dulója annak, bogy a mecklenburg-schwerim Parchim 
városkában megszületett e századnak e * * vik legnagyobb 
alakja : Moltke Hellmuth. Bismarckkal együtt u kala­
pálta össze azt a német császári koronát, a melyet 
1871. janur 19-én Versaillesben az öreg Vilmos poru;z 
királynak felajánlottak. Nagy volt mint hadvezér, mes­
terien forgatta a tollat, s rajongott a művészetért, 
Moltke már 1868-ban elkészítette a franczia-porosz had­
járat terveit s hogy azok milyen kitűnőek voltak, bizo­
nyítja Szedán s az az öt milliárd, mit Francziaorszag 
hadi kárpótlás gyanánt fizetett. Különben már előbb is, 
az 1866-iki porosz osztrák hadjárat idején az 6 útmuta­
tása szerint verték el az osztrákokat.

Egész Németországban emlékünnepélyeket rendezlek 
at évforduló alkalmából. Vilmos császár a t u,őrnagy 
szarkofágjára gyönyörű babérkoszorút Küldetett Krai- 
sauba. A koszorú felirata: Gróf Moltke tábornagy­
nak hu császárja, II. Vilmos. A mai reggelinél 
pedig a királyi kastélyban a következő szavakkal emlé­
kezett meg a tábornagyról:

Poharunkat a nagy tábornagy emlékének szenteljük, 
a ki mint győző és hadvezér a csatatéren, mint tanító 
és oktató a békében s mint házam és személyem hü 
barátja, tanácsadója és szolgája egyaránt elérhetetlen 
volt. A tárbornagy máneseinek és emlékének, a kinek 
szelleme vezesse tovább is mindenkor uj munkákra s 
diadalokra vezérkaromat I

— Müller Miksa. Müller Miksának, a nagy­
hírű tudósnak halála a legközelebbi órákban t ír­
ható. Ereje perczről-perezre fogy.
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— Krüger utazása. Dr. Leyds, transzváli 

ügyvivő, Parisba utazott, hogy a franczia kor­
mánynyal megállapodjék azokra a módozatokra 
nézve, melyek mellett Krüger Francziaországon qt 
Hollandiába utazhatnék.

Hágában egyébként a kormány három titkos 
táviratot terjesztett a kamarák elé. Az elsőt 
1899-ben küldte a külügyminiszter Transzválba s 
arról értesítette benne Krügert, hogy Angliában 
harczias a hangulat, a külföldön is háborútól tar­
tanak. az alkudozásozban legyen tehát mérsékelt 
és békülékeny. Krüger erre azt válaszolta, hogy 
mindig békülékeny volt és nem óhajtja a hábo­
rút, de a köztársaság függetlenségét nem áldoz­
hatja fel. A választójogot megadhatja az idege­
neknek, de nem tűrheti, hogy az angol királynő 
alattvalói maradjanak és mégis választói jogot 
gyakoroljanak a köztársaságban.

A másik táviratban, a mely 1899 augusztus 
4-én kelt, azt ajánlja a németalföldi külügymi­
niszter Krüger elnöknek országa érdekében, hogy 
az angoloknak nemzetközi bizottság alakítására 
vonatkozó indítványát ne utasítsa vissza kereken. 
Krüger azt válaszolta, hogy nem nemzetközi, ha­
nem angol-transzváli bizottságról van szó. Majd 
közelebbi fölvilagositásokat fog kérni Angliától a 
javaslat jelentőségéről és nem fogja a javaslatot 
véglegesen visszautasítani.

A harmadik táviratban, a mely 1899 augusztus 
12-én kelt, konstatálja a németalföldi miniszter, 
hogy a német kormány teljesen osztozik abban a 
nézetben, hogy nem volna ajánlatos az angol ja­
vaslatot visszautasítani. A miniszter megjegvzi, 
hogy miként ö. a német kormány is meg van róla 
győződve, hogy ha valamely nagyhatalmasságnál 
ebben a nagyon kritikus pillanatban bármilyen 
kívánsággal állnának elő, annak nem volna semmi 
eredménye, sőt nagyon veszedelmes volna a köz­
társaságra nézve. Krüger erre azt válaszolta, hogy 
az angol javaslat az angoloknak a köztársaság 
belső ügyeibe való egész közvetlen beavatkozását 
vonná maga után. Krüger kijelentette még. hogy 
nem szándékozik a nagyhatalmasságokhoz appel- 
láloi.

— Vilma királynő házassága. Vilma királynő­
nek eljegyzése alkalmából aktuális lett egy régi röpirat, 
a mely 1893-ban jelent meg Amsterdamban «A ki­
rálynő házassága» czim alatt. A röpirat szerzője, fres- 
tendorp jogtudós a királynő jövendőbeli férjének ál- 
lamjogi helyzetével foglalkozik. Westenciorp bebizonyítja, 
hogy e kérdés megoldásiról nincs gondoskodva a né­
metalföldi törvényekben. Nincs egyetlen határozat sem, 
vagy analog eset, melyből a királynő férjének helyzetére 
következtetni lehetne. A szerző akkor felhívta a tör­
vényhozást, hogy gondoskodjék e kérdés tisztázásáról, de 
a felhívással ; kkor nem törődött senki sem s most kell 
majd a kérdést rendezni. Egy dolog bizonyos : a polgári 
töm nykönyvnek a hazastársak kölcsönös jogaira és 
fköteiess geire vonatkozó intézkedései nem jönnek tekin­
tetbe. A királynő nem veszi f-1 férjének nemzetiségét, a 
érj nem Itsz a család feje, a nő nem tartozik engedel­
mességgel férjének, nem a férj határozza meg a közös 
lakhelyet, épen úgy nem korlátlan ura felesege vagyo­
nának, s nem rendelkezhetik a gyermekek neveléséről. 
Mindezek a határozatok nem érvényesek, mert a ki­
rálynőnek ténylegesen azok a jogai, melyeket a polgári 
törvénykönyv a lérfinak itei meg. A királynő férjének 
államjcgi helyzetét illetőleg már nagyobbak a leküz­
dendő nehézségek. A herczeg n>m kapja meg a királyi 
méltóságot s csak a királynő első alattvalója lesz. A 
házasságból születést gyermekek, minthogy a királynő 
családjának feje, oraniai hercz.eg._-k és herczegnök lesz­
nek, de n ellette hordhatják még apjuk családi nevét is. 
Egy jól értesült Iranezia lap különben érdekes adati k ,t 
közül Vilma királynő eljegyzésének előzményeiről. Azt 
állítja udvari körökből szármázó információik al.ipj.in, 
hogy a házass igközvetitők nagy szerepel látszották Hol­
landia iíju királynőjének eljegyzésénél. Mikor a királynő 
a múlt tv őszén IVied herczegliez egy kérészié lesre 
Potsdamba utazott is a császári udvar vendége volt. 
több bel- és külföldi lap azt irta, hogy Vilma királynő 
a német herczegek közül jövendőbelijét szeretné kivá­
lasztani ez alkalomm il. Még az élczlapok is ezzel a 
témával foglalkoztak. A mostani vőlegény — a német 
újságok közleményei szerint — ekkor szerényen a háttérbe 
állt, nehogy feltűnni vágyással vádoljak azok. a kiknek 
esetleg nem tetszene, ba őt választan.i ki férjének Vilma 
királynő. A potsdami hivatalos ünnepségek alkalmival, 
a nélkül, hogy feltűnést Letett volna, a legnagyobb ér­
deklődéssel figyelte ioiytou a királynőt, kim k veleszüle­
tett kedvessége, természetes egyszerűsége annyira meg­
tetszett neki, hogy nyomban elhatározta, hogy Hollandia 
királynőjét feleségül veszi. Szerelmének laog|ái majd­
nem ieloliasztctta az a körülmény, hogy talán nem fog 
teljesedni szivének legforróbb vagya. De a szerelem 
csakhamar legyőzte ezt az aggódást s ettől az időtől 
kezdve, l a csak lehelte, mindig a királynő oldala un ij 
lett tartózkodott. Frankfurtban Holland,a királynőjének 
szive is lángra lobbant a delczeg herczeg iránt. Mind­
két tél rokonai közül többen jártak közre, hogy miha­
marább megtörténjék az eljegyzés. Ezek nélkül must 
nem beszélhetnénk az eljegyzésről. — Mint egy táv­
irat jelenti, e hét végén a vőlegény elhagyja Hollan­
diát és Berlinbe utazik.

— Huszártisztek párbaju. Véres párbaj 
volt um Debrecenben Lindenmayer Ferenc éi 
Kedetzhi Ferencz iiuszárszazadosok között. A fel­
tételek nagyon súlyosak voltak: háromszori golyó­
váltás harmincz lépesről, öt lépés avanszszal, ered­
ménytelenség esetén karddal folytatva végkimerüj 
lésig. Reggel 9 órakor vívtak meg a párbajtL 
Pisztolyával egvik lél sem falait, teliát kardra 
állották ki. Nedetzky jobb alsó karjan súlyosan 
megsebesült.

_ A toreador temetése. Madridban e napokban
olyan temetés volt, a mely párját ritkítja a maga nemé­
ben. HorniII(/Kint, Spanyolhou egyik legjelesebb bika- 
viadorut temették, a kinek egész élete, halálának neme, 
temetése : a szf nzucziók szakadatlan láncolatából állott. 
Dominguin utoljára Barczelonában lepett fel. Szeren­
csétlenségére mikor ellenfelét, egy hatalmas bikát, a 
küzdőtérre vezették, a toreador elesett, a felbőszült állaf 
keresztüldütte s a viador nemsokára kilehelte lelkét. 
Holttestét bebalzsamoztak és valóságos diadalmenetben 
szállították Madridba. A temetőben borzalmas jelenet 
játszódott le. A tolongó tömeg a sírhely szélén álló 
lelkészt és balottvivöket addig szorította, inig azok a ko­
porsóval együtt a sirgödörbe estek. A rendet csal; 
kardlapozással lehetett annyira helyreállítani, bogy a 
szertartást befejezhessék. Mikor a temetésnek vége volt 
a a madridi rend őrei ép-n azon buzgőlkodtak. hogy 
Sümeget kikardiapozzák a temetőből, a kifelé tartó tö­
meggel két talpig gyászba öltözött hölgy jött szembe, a 
kik egyenesen a toreador sírjához mentek és koszorút 
tettek a koporsóra. Azt beszélik, hogy mind a kettő 
előkelő párisi nő es Biarritzban szerettek bele Duiinn- 
guioba. E miatt halálosan gyűlölték egymást, de a ko­
porsó fölött kiengesztelödlek.

— Jnkanthor herczeg hazatérése. Megemlékez­
tünk már arról a konfliktusról, melybe a kambodzsei 
trónörökös : Jukanthor herczeg az atyjával szemben 
belekeveredett és a melynek az volt a következménye, 
hogy a herczeg egy szép napon nyomtalanul eltűnt Pa­
risból, hova atyjának a megbízásából utazott. Azóta az 
ügyben fordulat állott be és úgy látszik, hogy elsimult 
a yiszály, mely a kambodzsei uralkodóház békéjét ve­
szélyeztette. Jnkanthor herczeg ugyanis — mint Brüsz- 
szelből Írják — végre mégis elhatározta, hogy hazatér 
atyjának udvarába és Antwerpenben már fel is szállt 
egy japánjjhajőra, hogy négy kambodzsei kísérőjével 
Singaporeba utazzon. A herczeg állítólag meglehetősen 
súlyos anyagi körülmények között válik meg Európától, 
annyira, hogy Brüsszelben egy csomó ékszert el is kel­
lett zálogosítania, hogy számláit kiegyenlítse.

— Leányok párbaja. Volt Parisban Vét 
szép leány, a huszonnyolc? éves Frangoise Giobon 
és a tizennyolc? éves Marié Sanzini, a kik az el­
múlt éjjel valami fölött vitatkozni kezdtek a 
Boulevard Sebastopolon. A két nő belehevült a 
vitába s végül olyan súlyos sértésekkel illették 
egymást, hogy az ügyet — a modern felfogás 
szerint — már csak lovagias utón lehetett bevé­
gezni. E végből választott magának mindegyik 
egy-egy éles kést és két-két barátnőt és hatan 
együtt elmentek egy sötét, elhagyott utczába. Ott 
a felek megegyezés szerint levetették fűzőjüket s 
mikor a vezető segéd megadta a jelt. egymásra 
rontottak. A párbaj nem tartott soka. Marie San- 
zini az első összecsapásnál hangosan felsikollott, 
mert a kés jobb arczát érle és a sebből sűrűn 
ömlőit a vér. Ekkor látta meg a párbajozókat 
néhány rendőr, oda sietett s az égész lovagias 
társaságot a legközelebbi őrszobába kiférte. A 
megsebesült leányt kórházba is kellett szállítani, 
mert a seb veszélyessé is válhatik.

— Az Immunitás határa. Érdekes Ítéletet hozott a 
minap a brüsszeli büntető bíróság arra nézve, hogy 
meddig terjed a képviselői immunitás. A belga kamara 
egyik ülésében Demblon képviselőt egy Garton de 
friert nevű képviselőnek a közbekiáltása annyira dühbe 
hozott, hogy félbehagyva a beszédet, odaugrott a küzbe- 
kiultóhoz és arczul vágta. Az affér a bíróság elé ke­
rült, mely azután úgy határozott, hogy a képviselőt azért, 
a mit szól vagy ir, nem érheti büntetés ; de tömeges­
ségre az immunitás nem terjed ki. El is Ítélték Dem- 
blont 200 frank bírságra, illetve egy hónapi fogházra. 
Vájjon s legutóbbi osztrák parlament hány tagja járha­
tott volna szabadlábon, ha Ausztriában is Így értelmez­
nék az immunitást ?

— Borzalmas utazás. Az egyik esti hírlap 
megrendítő esetet közöl, mely a napokban a ro­
bogó vonaton játszódott le. Úgy történt, hogy a 
kiiiilitási expvessvonat egyik fülkéjében nem régen 
négy utas indult Budapestiül Parisba. Két minisz­
teri hivatalnok és egy házaspár. A féri nyugtalan, 
dilit arcza s ideges viselkedése mindenkinek fel­
tűnt. A mikor Pozsonyhoz értek, a férj ingerülten 
rivalt rá a feleségére:

— Menjünk más szakaszba!
A többi utas azt hitte, hogy a férj féltékeny s 

azért akar más kupéba menni. A házastarsak el 
is meniek. Egyszer csak a szomszéd szakaszból a 
szép asszonv siránkozása hallatszott.

— Uh. jaj, ki segít rajtam, szerencsétlenen.
Az egyik utas kisietett, hogy megvigasztalja az 

asszonyt, a ki reszketve beszélte el neki, hogy a 
férje alighanem megörült. A fülkében nyöszörögve 
kuporodott össze a férj. Az arcza rángatózott s 
az. aj kan értelmetlen hangok lúrtek elő. Az­
tán vad ordításban tört ki. hogy összeszaladt a 
lármájára mindenki, a ki a vonaton utazott. Az 
utasok közt egy német orvos is akadt, a ki meg- 
viz-palta a beteget s megállapította, hogy örült. 
A konduktoruk ekkor nagynehezen átvitték egy 
bőrrel kipai nazott fülkebe s olt egyedül bug' lak. 
Útközben azonban folyton figyelték s rémületében 
mindenki virrasztóit. A párisi rendőrség távirati 
értesítést is kapott közben, s a pályaudvaron 
rendőrtiszt varia a vonatot. A rendőrtiszt azon­
ban nem akarta átvenni az őrültet. Csak ener­
gikus közbelépésre hívott végre egy rendőrorvost, 
a ki újra megnézte a beteget. Szivét és üt erét 
figyelte meg, azutan Így szólt;

— Mit akarnak ettől a szerencsétlentől, hiszen 
ez tiz perez múlva meghal.

Rémes jelenet volt a pályaudvar rendűrszobá- 
jában. Mindenki megrendültén állt a beteg körül, 
a kinek lassan elállt a szívverése, utolsót emelke­
dett a melle s végre megváltotta szenvedésétől a 
lial.il. Nyomban agnoszkaitak. Egy szegedi jómódú 
iparos volt, a delirium tremens áldozata. Orvosai 
nemrég utazni küld ik, hogy útközben lemondjon 
az italtól. Késő volt, mert a szesz gyilkos beteg­
ségé megölte.

— Kémét Írók tUzteletdiJal. A nagy nemet írók
tisztc-letdijairól érdekes apróságokat mond el egy német 
folyóirat. Megtudjuk belőle, hogy ki 0l)-tuck «Messiás» 
cziniü nagy müvéért előbb ket tallért kaputt, aztán 
nyomtatott ivenkiiit egy aranyat; a kiadu azonfelül, a 
kinek a könyv ezreket jövedelmezett, csináltatott a köl­
tőnek egy uj ruhát s vett neki egy kalapot. Jean Paul 
adósa volt valakinek 20 tabura! s ezért egy kölcsönzött 
kabátban menekülnie kellett. Néhány esztendővel később 
a hgünnepeltebb német írók egyike lett. Lewing mint 
wolfen-bütt 1, könyvtáros kezdetben tiOO, később 8UU 
taller évi fizetést Lopott. A «Bölcs Nathan» kiuyumatá- 
sára szükséges pénzt aláírásokkal gyűjtötte. Lessing oly 
szegényen halt meg. hogy államkültségen kellett elte- 
mettetni. Gotíienek 1831-ben kerek 3U.0U0 tallér va­
gyona volt. A Cotta-féle kiadó ezeg 1795-töl a haláláig 
233 969 forintot fizetett ki a költőnek, az örökösök pe­
dig lSGű-ig 270 144 forintot kaptak. A drámái ellenben 
nagyon kt-vtsi t, úgyszólván semmit se jövedelmeztek. A 
berlini nemzeti színház «Egmont», «Tasso» és «lphigenia» 
czimü darabokért nem fizetett semmit se. Voltaire 
«Mahomet»-jének átdolgozásáért Gőthe 97 tallért és 12 
garast kapott, Tanerődért 95 tallért. Kotzebue 1790-től 
1810-ig 4G darabért összesen 4279 tallért kapott a 
berlini színháztól. Schillernek a Wallenstein trilógia 
1020 márkát, Macbeth feldolgozása 108 márkát, Stuart 
Mária 325 márkát, az Orleans! szűz pedig 34 aranyat 
jövedelmezett. Teli Vilmosért csak 13G0 márkát kapott. 
Schillert nagy nyomorából Cotta segítette ki, a ki bőven 
adott a költőnek előlegeket. Collá 1795-től 1833 ig
Schillernek és örököseinek 275.000 márkát fizetett ki.

. Különös végrendaletek. Bute márki, a nem 
régen elhunyt dúsgazdag skót föur, végrendeletében 
meghagyta, hogy szivet az olajfák hegyén temessék el, 
testét pedig a családi sírboltban helyezzék örök nyuga­
lomra. Ez az intézkedése arra a skót babonára veze­
tendő vissza, mely szerint az olajfák begye a legköze­
lebbi pont a menyorszaghoz. — Clayton newyorki 
milliomos, a ki most halt meg Nizzában. 3 millió dol­
lárnyi vagyonát azzal a föltétellel hagyta a két leányára, 
hogy amerikai polgárhoz, vagy zsidóhoz nem mehetnek 
nőül. - Egy Beitholon nevű franczia iparos 300.000 
frank vagyon.it a lyoni kórházaknak hagyta, ama kikö­
téssel, hogy givorsi birtekán egy 100 méter magas to­
rony építtessek, mely lifttel legyen ellátva.

— A rászedett kincstár. Lapunk mai számában 
lelepleztük azokat a bűnös üzelmeket, melyeket néhány 
állami tisztviselő a dohányjövedék kárára követett el. 
Közleményünkre vonatkozólag a rendőri sajtóiroda a 
következő nyilatkozatot teszi közzé :

«A mai reggeli lapok a dohányjövedék kárára elköve­
tett csalásról hoznak közleményt; ezen közleményre 
nézve a rendőrség kijelenti, hogy a közölt adatok ön­
kéntes feltevéseken alapulnak és a valóságtól távol 
állanak. Rédey s. k. kér. kapitány, a sajtó iroda ve­
zetője.»

Nem tudjuk miképen akarhatja a rendőrség ilyen 
semmitmondó nyilatkozattal állításainkat megczáfolni. A 
csalás tényleg megtörtént s a mit mi erről megírtunk, 
az igaz az utolsó betűig. Hat hónap óta nyomoz ebben 
az ügyben a rendőrség s valószínűleg mivel az élelmes 
csalók kimeneküllek kezéből, azért akarta agyonhallgatni.

— Öngyilkos főszolgabíró. Illaváról szen- 
zácziós öngyilkosság hírét hozza a táviró. Victoria 
György cs. és kir. kamarás, illavai főszolgabíró, 
tegnap reggelre agyonlőtte magát. A szerencsétlen 
főszolgabíró, a ki rendezett anyagi viszonyok közt 
élt, negyvenegy éves, nőtelen ember volt. Még 
csak elképzelni sem tudják, hogy mi indította a 
végzetes lépésre.

— A vénülő «Szabadság». Sietünk megjegyezni, 
hogy az a szabadság, melynek vénüléséről itt szó van, 
nem a szabadság, mint eszme, hanem az a specziíikus 
newyorki szabadság, a melyik — szobor és a melynek 
legfeljebb annyiban van köze az eszméhez, melyet re­
prezentál, hogy a fáklyájából kiáradó villamos fény már 
messziről jelezte az Európából érkező sikkasztottak, hogy 
ott virít — a szabadság. Nos, ez a szobor, melyet a 
franeziák 1886-ban ajándékoztak Newyork városának, 
nagyon rossz karban van. A nrwyorkiak, a kiket a 
rém nagy ajándék meglehetősen zavarba hozott, meg­
elégedtek azzal, hogy a szobrot felállították és villamos 
világítást rendeztek be rajta, egyébbel azonban már nem 
törődtek és igy esett, hogy a rézlapok eresztékei lassan- 
kint meglazultak, a mit lehetett, a rozsda is meg­
emésztett, úgy, hogy ha sürgősen ki nem javítják, össze­
omlik a szabadság. Mindezt a franczia lapok írjuk, még 
pedig természetesen, nagyon epés hangon.

—. Magyarosító pinczérek. Hazafias, üdvös és 
szép mozgalom indult meg a budapt sti pinezéri karban, 
melylyel minden magyar embernek jóindulatát 3 dicsé­
retet megsz reztek maguknak. Ez a hatalmas testület, 
mely oly gyakran ki volt téve a hazafiatlansás vadjá­
nak, elhatározta, hogy ezentúl az étkező helyiségbe lepő 
vendéget először magyar szóval üdvözlik és szólítják meg 
s csak akkor használnak más nyelvet, ha a vendég a 
maeyar szót nem érti. Az elégge nem helyeselhető 
eszme a «Budapesti pinczérek első magyar házi asztal­
társaságától» indult ki, s a legnagyobb örömmel tették 
magukévá a magyarországi összes pincztregylelek és 
ezek révén az alkalmazásban lévő pinczérek.

— Az etikett. Egy néhai uralkodóról vao szó, a ki 
teljes életében utálta ts megvetette az etikettet. Ez a 
kedves ember a mostani svéd király testvére és elődje 
volt: JíV Károly. Legendákat beszélnek ennek az 
uralkodónak a szereti eme!lóságáról. Megkoronázásakor 
— régi szokás szerint — lóháton tette meg az utat a 
templomtól a királyi kastélyig ; rajta volt a korona, a 
királyi palást és körülötte ott voltak a legtöbb állami 
méltóságok bosszú hermelin-küpenyrgben. De ez a nagy 
pompa nem hatotta meg a királyi, a ki egyszerre ki­
jelentette, hogy vágtatni szeretne. Es nem törődve azzal, 
mi lesz az ünnepi menettel s a komoly állami 
méltóságokkal, rendeletét adott ki, hogy tisztítsak meg 
elölte az ulat. A íölovászmester csak nagynehezen tudta 
rávenni a királyt, hogy mondjon le tervéről. Egy idegen 
állam alattvalójának az Olal-reud nagykeresztjét adta, 
de ezt a különben nem rendkívüli dolgot a legfurcsáb­
ban cselekedte meg. Utazás köziieu, épen akkor reggeli­
zett a társaság, a király kézbe fogta a rend jelvényét, 
odament vele ahhoz, a kinek szánta és egyszerűen ezt 
mondta :

— Fogja, ez a magúé!
A kitüntetett ember nagy zavarba jött, mert egyik 

kezében épen vajaskenyeret, a másikban szardiniás do­
bozt tartott és sehogy sein tudta magút beletalálni a 
méltóságba, a melylyel a királyi kegy e megnyilatkozá­
sit fogadnia kellett volna. M skor megtelte a király, 
hogy 111. A'apoleon követét, a kivel komoly dologról 
beszélgetett, egyszerre csak fölemelte és ötébe ültette 
Mindazonáltal ritkán sértett meg valakit XV. Károly vi­
selkedése, mert mindig természetes volt. A dorttning- 
liolmi kertben egyszer igy kérdezősködött egy komoiná- 
tól a királyné után :

— Nem láttad Lujzát?
A mikor egyszer a stockholmi palotába ment anyjá­

hoz, a ki a szivarfüstöt nem szenvedhette, füstölgő szi­
varjától egyszerűen úgy szabadult meg, hogy az őrt álló 
tisztelgő katonának bedugta a szájába.

- Újabb szerencsétlenség az algyői húl- 
■nétl. Az algyői hid epité-éu, úgy latszik, átok 
van. Egy fél c-v óla tizenhat ember járt szeren­
csétlenül a munkaiatok közben. Szegedről lav- 
iratozzu levelezőnk, hogy tegnap és ma ket mun­
kás veszítette életét. A szeretteié, lenség ugv 
történt, hogy a viz alatti munkakőzben, a mikor a 
munkásoknak hat óra hosszat kellett viz alatt 
fonniűk, a szivattyúk rosszul működtek s nem 
voltak képesek elég sűrített levegőt bocsátani a 
buzaba. Lucák Imre és Bűrcsöl; Janos meghaltak. 
A szegedi törvényszék vizsgálóbírója azonnal le­
utazott a helyszínére, megindítani a vizsgálatot.

— Éhínség Johannisburgban A transzváli háború 
következményeit elsőnek is Johannesburg városa nyögi a 
legkeservesebben. A városban rendkívül nagy a drága­
ság és ba segítséget nem kap, kitör az éhínség. A leg­
több üzletben a liszt, ezukor, rizs már nem kapható, 
valamint tojás, vaj és tej sincs már. Egy-egy czitrom 
50— GO fillérbe kerül, gyertya már nem kapható, a hús 
kilogrammja 5 — 8 márka, egy hektoliter burgonya pedig 
105 márka. Egy tehénért, a minek az ára az előtt 500 
márka volt, most 2000 markul is fizetnik és a drágulás 
a helyett, hogy csökkenne, még egyre emelkedik. Az an­
golok mindent elkövetnek, hogy élelmiszereket szállítsa­
nak a városba, de eddig minden erre irányuló törekvé­
sükkel kudarczott vallottak.

— Vasúti kisiklás. A keresztúri vasúti állo­
máson, a főváros közelében, ma reggel fél 6 
órakor kisiklott egy élő szállítmányt vivő teher­
vonat. A baleset úgy történt, hogy hibásan volt 
állítva a váltó s a vonatot az állomásnak a Rá­
kos felőli végén levő csonkavágányra bocsátották. 
Itt az utjaban álló két pályakocsit izzé-porrá 
zúzta és tovább rohanva, a vágány végén levő 
nagy kavicsdoinbot szétszórva — kisiklott. A vo­
natnak nyolez, szárnyasokkal megrakott kocsija a 
felismerhetetlenségig szilánkokra forgacsolódott és 
a mozdony meg a szerkocsi is erősen megsérült. 
Emberéletben szerencsére nem esett kár, de a 
Szolnok felől jövő reggeli vonatok mind nagyobb 
késéssel étkezték meg a keleti pályaudvarra. A 
kár hozzávetőleges számítás szerint jármüvekben 
es a/ elpusztup szárnyas-rakumunyban kő. ülőéiül 
öU.Uuu korona. A rumok eltakarításán számos muii- 
k.is dnlgi zik. A vizsgalatot megindították.

— Bibliai kor. Egy stájer városi menbázbau a 
napokban egy Mieszl Mária nevű száztizennégy éves

nvt vettek ápolás alá. Az. asszony 1787-ben szüle­
tet : most él a harmadik században. Fiatal korában 
vo;t e j törvénytelen fia is, a ki alig volt két esztendős, 
megf ilt; — «ezelőtt körülbelül száz esztendővel» — 
mint a hogy az asszony is mondta.

— Merénylet egy körjegyző ellen. Pásztor 
Lipót recski körjegyző ellen újabb merényletet követtek 
el. Csak nem régiben Ítélt el az egri esküdtszék egy 
fiatal recski legényt három esztendőre, a ki egy rozsdás 
puskával agyon akarta lőni Pásztort. Vincze Szabó 
Sándor ez év márczius 11-én este, a jegyzői lakkal 
szomszédos udvarból rálőtt egy alakra, ki a jegyzői lak­
ból az. udvarra lépett. Ez az alak azonban nem Pásztor 
Lipót, hanem Kuttka Győző segédjegyző volt, kit a 
lövés ezombon talált. Most — mint egy levelezőnk Írja 
— megint merényletet követtek el a jegyző ellen, a k; 
iránt még a Taby-léle birtokvásárlás ügyéből folyton 
ellenséges indulattal viseltetik a lakosság. Tegnapelőtt 
este Pásztor Lipót az udvaron járkált, midőn egy is­
meretlen ember robbanó anyaggal töltött bombát dobott 
a jegyzői lak udvarára. Szerencsére azonban a bomba 
czélt tévesztett, mert a helyett, hogy a Pásztor Lipót 
közelében esett volna le a földre, a háztetőre röpült • s 
ott robbant föl irtóztató erővel. A hirtelen összecsődült 
lakosság a csendőrükkel egyetemben azonnal a tettes 
keresésére indult, azonban a nagy zűrzavarban nem 
tudták elcsípni. A nyomozás a legnagyobb erővel folyik.

— Bál Katicza. Szakos községben a nagy 
boglya-kemenezék mellett összebújnak az anyókák 
és siránkozva beszélnek egy viruló rózsának, a 
szépséges szép Pál Katiezának szomorú sorsáról. 
Öreg nénikék, anyuk, nagyanyák vele rérnilgetik 
a csintalankodó kis gyermekei, a kik mar nevé­
nek hallatára is remegve bújnak édes anyjuk ol­
dala mellé. Pál István jómódú gazdának volt 
egyetlen leánya a szép Katicza. Fiatal voll, csinos 
volt, gazdag volt, legszebb viraga volt a falunak 
és szerelmes volt 1 ég Sándor szakos! legembe. 
Tudták a szülök is, tudta minden ismerősük, nem 
csináltak belőle titkot, hiszen arra számítottak, 
hogy a farsangon összeadjak őket. Pedig rosszul 
számították. Még a szerelmes szívnek is paran­
csol az emberi törvény. Ez. erős, hatalmas, kö- 
nyörlelen és egyformán kötelez gazdagot és 
szegényt, öreget és fiatalt, azt is, a kinek 
szerelmes szive van, azt is, a Kinek nincs. 
Szegény Vég Sándort besot óztak katonának, 
ő október elsej• n berukkolt és fújó szívvel czifra 
mundérban szolgálja a császárt. A szülők min­
dent meglellek a legény kiszabadításéra az.on a 
czimen, hogy özvegy anyjának egyetlen gyermeke. 
De hasztalan volt minden laradozás. Az egyszerű 
polgáremberek kérését nem tudták megérteni a 
csillogó ruhás főtisztek és Vég Sándort nem eresz­
tették haza. Pál Katicza pedig egyre várta, nehe­
zen várta. Mikor megtudta, hogy vőlegényét nem 
eresztik haza, nehez bánat szállott a lelkére, 
szófiáimé \ alt s a napokban annyira elborult 
a lelke, hogy őrültség jelei mutatkoztak rajta. 
Állandó felügyelet alatt tartották. Tegnap­
előtt szülei eltávozták hazulról s leányukat egy 
cselédleány felügyeletére bíztak. Epen ekkor tőrt 
ki az őrültség teljes erővel a szerencsétlen 
leányon. Leszaggatta magáról rnhaj.it. rongyosan 
kiiulott az udvarra, hol egy hallat kapott lei s 
azzal az. őrzésével megbízott Molnár Viktória 
cselédleanyt aduig verte lejbe, inig koponyája 
keltérepedt és meghalt. Aztán kiiulott az utezura 
s olt szomszédjuknak, Tóth Antalnak hasonnevű 
ki- tiat is leütötte a haltavai. Az. üsszesereglett 
emberek csak nagynehezen tudtak megfékezni a 
szerencsétlen leányt, kit megkötözve tartanak 
addig, irdg elszálütiua iránt a hatóság intézkedik. 
Az anyókák pedig siránkozva beszélnek a boglya- 
kerneiir/ék mellett erről a szomorú históriáról. 
Találgatjuk: vájjon megírt..k-e mai Vég Sándor­
nak ezt a történetet ? Vájjon hogy foganja ? Vájjon 
fel birja-e majd emelni a nehéz. Manlichert ? Vájjon 
azon a napon, mikor megtudja, tud-e G—8 órán 
keresztül gyakorlatozni? Es vájjon a hideg kaszár­
nyában az éjszaka c-endjeben nem dürren-e el a 
katonai fegyver es nem lur-e kérésziül egy szen­
vedő szerelmes szivet . . . ?

Ilyesmiket gondolnak.
— Kivégzés villamossággal. A n-vvyorki Auburn 

börtönben ismét elektromossággá! végeztek ki egy em­
bert, a ki meggyilkolta a feleségét. Az áram ireje 17UO 
Volta volt. Először 15 másudpr rézig ment át az áram a 
delikvens n ; a mikor azutan 3 másodperczig megszakí­
tottak az áramot, a kinyújtott test halmoséit. Ez n 3 
másodperc? alatt sem az ajkak, sem az ujjak nm mo­
zogtak. Az orvosok egy jelére újra 15 másodperezre 
bekapcsollak az áramot• vs a test ismét kinyúlt. Azután 
Mi,-.-! 5 pi-n z szüoet volt es a lest újra összeesett i s 
semmi eleijeit sem mutatott. Ezután újra lu-Uz-r 5 tu,:- 
souporez megszakítással, 1U másodper! zi e hekoncsoltak 
az aramul, úgy hozy a delikvens összesen 1 perez és 3 
másodperczig ü;t az elektromos széki n. Ket orvos rood 
megvizsgálta a gyilkost és konstatáltak, liugy pulzus 
nincs es hogy a halál beállt. Az a réz epen úgy nézett 
ki, mint az élő emberé.

— Milliós .sikkasztás Meieyorkbau. Meg­
írtuk, hogy a newyorki First National Bank pénz- 
tarnoka: Alvord U. L. 70U.U0U dollárt sikkasztott 
el a bank pénzéből. A sikkasztást — mint jelen­
tik — nem egyszerre, hanem évek sora alatt 
követte el és oly ügyesen tudta leplezni, hogy 
noha a bank könyveit évente többszőr szakértői 
vizsgalat ala veszik, egészen a legutóbbi időig 
nem vették észre. A bank, a mely különben 
egyike Newyork legnagyobb pénzintézeteinek és 
50 millió dollar alaptőkével rendelkezik, az el­
sikkasztott összeget a tartalékalapból pótolta, úgy 
hogy a hátik részvényesei azér nem kapnak ke­
vesebb osztalékot. Alvordot különben általában 
úgy ismerik, mint szerény igényű embert. Költe­
kezést sohasem fejtett ki, úgy hogy azt hiszik, 
hogy a pénzt a börzén vesztette el. A sikkasztás 
fölfedezése után nyomtalanul eltűnt Newyurkbúl, 
de lelesége es bárom kis gyermeke ott van,

— Halálos koostzás. A tordai határban a minap 
megrendítő szerencsétlenség történt. Kónya József föld­
mérés felesége szomszédjának, Bénák Józsefnek, kilencz 
éves Mihály fiával kukoriczával megrakott szekéren 
haladt hazafelé. A kilencz éves fin hajtotta a lovakat, a 
melyek az országúton egyszerre megbokrosodtak, őrült 
vágtatásban száguldottak tovább, a mikor hirtelen föl­
fordult a kocsi. A rajtaülőket a kukoricza-tömeg elte­
mette és agyonnyomta. A határból hazafelé haladó em­
berek a két szerencsétlennek már csak holttestére buk­
kantak. A csendőrség megindította a nyomozást.

— Meteor robbanás ? Különös természeti jelenséget 
észleltek a minap Heidelbergben, Heidelberg környékén. 
A délutáni órákban heves és hosszantartó detonáczió 
rázta meg a levegőt. A robaj délkeletről jött és dob- 
pergésszerüen, szünetektől volt megszakítva. Úgy tetszett, 
mintha a levegőben valami nagy robbanás történt volna 
és a csillagvizsgáló intézetben tényleg azt hiszik, hogy 
valami nagy meteor robbant sz..-i a levegőm-n, úgy, 
mint a hagy az néhány evvel ezeiúU Madrid mellett 
tőrt ni

— Öngyilkos fogházfelügyelő. Zom borban Ka­
kas János törvényszéki fogházfelügyelő ma reggel a la­
kásán főbe lőtte magát. Öngyilkosságának oka is­
meretlen.

— Letartóztatott lléekkufárok. Kitűnő fogást csi­
nált ma délelőtt a bécsi rendőrség. Leleplezett és el­
fogott egy érdemes házaspárt, a mely lelketlenül keres­
kedett fiatal leányok tapasztalatlanságával s áruezikknek 
tartotta a kezük közé került áldozatot. Az elfogottak 
neve Kolben Henrik és felesége Ernesztin. Az asszony 
nagy szalont tartott «arczbfi finomító-intézet» czimen, a 
gentlemannek öltözött férj i dig vadászott a férfi és női 
kliensek után. Kolben 41 éves, felesége 33; mindketten 
a magyarországi Puchóról valók.

— Méregkeverö asszony. Muszka községben, mint 
levelezőnk táviratozza, Blazs Demetert megmérgezte a 
felesége. A férj meghalt. Bővebb adatok hiányoznak. A 
méregkeverö asszonyt letartóztatták.

— Vakmerő rablótámadás. Ma este a Weisz 
Jakab Döbrentei-utcza 18. szám alatt levő szatócs- 
üzletébe egy nem épen gyanús külsejű ember ment be 
és egyet-mást bevásárolt. Hosszabban beszélgetett Weisz 
Jakabbal az unalmas látogató és bár a tulajdonos nem 
épen szívesen felelgetett neki, mégsem távozott az üzlet­
ből. Mikor aztán Weisz a fiókból magához vette a pénzt 
és be akarta zárni az üzletet, az ismeretlen hirtelen 
előugrott s miután lerántotta a bolthelyiség redőny t, rá­
vetette magát Weiszre és késével a nyakába szúrt. 
Weisz eszméletlenül terült el a földön, a vakmerő rabió 
pedig kikutatta zsebelt és 40 koronát magához vér , 
elmenekült. A rendőrség keresi. Weisz nyakán csak 
jelentékteleuiil sebesült meg. Lakásara vitték.

= Halálos baleset Tunusz József, a ki tegnap 
délután a Sándor utcza 17. szám slatt levő ház vllagitu 
udvarávan a vakolatot javítgatta, leesett a függő l.-idr- 
A szerencsétlen embert bevitték a Rókus-kórházba, t 
hol ma reggel meghalt, a nélkül, hogy eszmeletét vissza­
nyeri« volna. Holttestét a bonczoló-iniézetbe szállítottak.

= Verekedő munkások. Ma reggel a Lipót-körut 
9. számú ház előtt Saliga József és Kapustyák Ja­
nus munkások megtámadták Merneskó István lóitatót 
és fadarabokkal meg vaskapocscsal véresre verték. A 
szerencsétlen embert eszméletlenül szállították a Rókus- 
kórhazba. A garázdálkodók ellen megindították a vizs­
gálatot.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Kubelik Jan gyorsan hódította 

meg az egész müveit Európa zeneközöcségét. Alig egy 
év elölt tűnt fül fényes tehetségével s ma már legelső 
az első virtuózok között. Csak ő képes arra, hogy most 
október végén, a hangverseny idény legelején megtöltse 
zsúfolásig a vigadó termét, csak az ü kápráztató művé­
sz-le k-pes a közönséget igazi lázba ejteni és csak az ó 
geniálitása képes arra, hogy minden hangversenyével 
csak fokozza, növelje az érdeklődést. Ma hallovuk üt is 
műt. Hét hónapi távoliét után, a mely Idő alatt bejárta 
egész Európát, ma ismét fellépett nálunk, megszólalta az 
ő legújabb Slradivariusának csodás hangját és megmu 
ta'.ta a liegedü-techmka bűvészeiének minden nehézsé 
get. A mióta utoljára itt volt, azóta határozottan haladt. 
Ö maga is megerősödött. Férfiasabb, érettebbnek Utsziz. 
Tónusa erősbödütt. Technikája a régi u'.olérhetetleri 
művészet és előadásában önálló stil nyilatkozik meg. 
Ma Is azt a benyomást keltett", hogy virtuozitásban é- 
technikában s-nki ez idő szerint vele nem versenyezhet 
Az előadott darabok közül Paganini egy müvével én 
el óriási sikert. Ráadásul is adott néhány számot, köz 
tűk Bach «Air»-jét és Bazzini «Boszork;inyláncz»-át 
A hangverseny végével a közönség folyton követelte s 
ráadásokul és lelkesen éljenezte az ifjú művészt. — A- 
estén Dlússyné operánk kiváló drámai primadonnái; 
énekelt néhány dalt. Legszebben adta elő Brahtni 
«Liobistreu» jét. Csupa finomság volt előadásában c 
• ni. kifeji zés énekében. (e. fi.)

— Munkácsy Mihály emléke. A kcrepcsi-uti te 
melóban halottak napja alkalmából pompásán földiszitil 
Munkácsy Mihálynak most még jeltel-nül álló sírját 
A sírra helyezik mindama koszorúk szalagjait, a melvrl 
a temetéskor a ravatalra érkeztek. Kúszóinkat helyezne! 
továbbá a sírra; Munkácsy Mihály özvegye, az orsz 
képzőművészek egyesülete és az egyetemi ifjúság. Műn 
kác-'ynak a festő mesteriskolában elhelyezett doni bor 
mlivü szobrát pedig gyászfátyollal vonják be.

Blaha Lutza Jubileumához. A nagy művész 
nőhöz még mindig érkeznek levelek és üdvözlő táviratok 
A m fi napon a következők üdvözöltek : Az országos 
kö.s.-gi j-gyzoi egylet, Lendvayné F.rncsy Ilka, a nem- 
z ti színház művésznője, Sándor Miklós Komárommegye 
tiszteletbeli főjegyzője, Hith Karoly es n"je, dr. Huszár 
K mán és neje. Muller Anialné, Horvath Gyulámé, 
k ifit Berta (Nagyvárad), Mikiik Sándor (Na.-y-Eozs), 
Perl Soma, Lingl Valérián (Balaton-Eürcd), Padi 
Viktor és neje (Zala-Szent-Grót). Mentes Gyula (Siófok), 
Tani ássy Janis (Újpest), Karmán E. Aid ír. Mol­
nár László, Márkus Dezső (Prága), Joliink i (Na .-., 
L’rügd-Less), Kirz József, Szénitröi Sz'ibó L j-> . 
özv. Sátor Jenőné (Temesvár), CzájUk Alajos cs nt j , 
Lürinczy György (Komárom), A'euberg Gizella (Pec-j, 
Maleczky Vilmosné, Hock Pál (Törje), Hazshnszky 
Gusztáv.

— TIJ eredeti operett A népszínház igazgatósága 
elfogadott előadásra egy Katalin czimü uj, eredeti 
operettet, melynek szöveget dr. Bétái lzor, zeni jét pedig 
Fejér Jenő irta. A népszínházban holnap, szombaton 
este a Baba kerül színre, Hegyi Arankával es Fedak 
Sárival. Vasárnap délután a Lili-bsa lép fői Hegyi 
Aranka, este p°dig a Szökött katona kerül színre.

— 2000 koronái színműpályázat. Szeged városa 
színműpályázatot hirdet, melynek feltételei a következők : 
Pályázó köteles müvetárgyát a magyar polgári társada­
lom életéből venni. A palyadlj 2000 korona. A pálya­
művek idegen kézzel Írva bekötve és lapszámozva, a 
szerző nevét tartalmazó zárt jeligés levéllel László 
Gyula h. polgármester, mint a szinügyi bizottság elnöke 
czimére küldendők 1901. évi május hó 1. határidőig, 
mely időn túl érkező pályaművek figyelembe nem vétet­
nek. A pályadij csak abszolút irodalmi becsű és sziopadi 
előadásra alkalmas műnek fog ^kiadatni. A pályadijjal 
jutalmazott munka a szerző tulajdona marad, de azzal 
a korlátozással, hogy annak első előadási joga a szegedi 
színházat illeti és a szerző köteles darabjának előadási 
jogát minden külön írói tiszteletdij nélkül a szegedi 
színház részére egyszer s mindenkorra átengedni.

— Hírek a nemzeti színházból. A nemzeti szín­
ház színpadán nap nap után folynak most a teljes pró 
bák Hajó Sándor mfél után czimü vigjátékából, a 
melynek bemutatója a jövő hét péntekjén, oovemb-r 
2-án lesz. Párhuzamosan az Éjfél után próbáival ke", 
külföldi darab foglalkoztatja most a színház sz-melyz-- 
tét, az egyik Brieux 3 felvon isos színmüve: .2 bői 
c-ö, a melyben P. Márkus Emília asszony jálstsza a 
fö tiii szerepet, a másik Herman Bohr 3 felvon S e 
1 átekü ; .-? ,tar, Lanczy Ilka asszonynyal a czm -
-z.-r. pi cii Mi diü l uidons .gboi megtartottak mar a 
I-U-. I íú



— Andrásiy szobra. Zala György immár elkészült 
azzal a szoborművel, mely gróf Andrássy Gyulát ló­
háton örökíti meg. A mintázásnál a művész saját emlé­
kezésein kívül felhasználta Andrássynak valamennyi 
képmását s úgy alkotta meg Andrássy arczát és alakját. 
Az életnagyságban elkészült mintát a múlt évben meg­
tekintette a király s igen hűnek és jellegzetesnek mon­
dotta. A szobor most érczöntöfcen van és így küszöbön 
van felállításának az ideje. A szobrot az uj országház 
elé szánták, de a fölött még nem döntöttek, hogy a fő­
homlokzat vagy pedig a déli szárny előtt helyezzék-e 
el ? Hogy könnyebben és mégis alaposabban határoz­
hassanak," a héten mind a két heiyen felállították a 
szobornak fából kifaragott mintáját és talapzatát. A 
szoborbizottság, melynek az elnöke báró Podmaniczky 
Frigyes, a napokban helyszíni szemlét tart és ennek 
alapján fog véglegesen dönteni az elhelyezés ügyében.

A népszínház mai nívója.
Közéletünk egy jelesétől kapjuk a következő sorokat ’
Egészen szegényes kis város volt a mai Budapest ez­

előtt harmincz évvel.
A kerepesi-uton véges-végig alig lehetett magyar szót 

hallani, ép úgy, mint ma a Teréz-, vagy Lipótvá­
rosban.

Akkortájban fogamzott meg néhány rajongó agyában, 
hogy egy népies színházzal lehetne a főváros e részét 
legjobban megmagyarositani. E rajongók közölt a leg­
lelkesebb egy fiatal ujsígiró volt, boldogult Visi Imre. 
Irt, beszélt, szaladozott, kapaczitált, agitált, járt-kelt 
mindaddig, a mig testté vált az ige. Visi Imre nem 
pusztán szórakozási helyet akart teremteni a pénzes em­
berek részére. Nem kizárólag mulató tanyát a lakos­
ságnak. ő és társai a magyarosodásnak, a művelődés­
nek, a szepmüveszetnek, s főleg a nemzeti színház színi 
repertoirejai által elhanyagolt népszínműnek akartak ál­
landó csarnokot emelni.

Nehéz dolog volt ez! S daczára ennek, a nehéz fel­
adat sikerült. A kerepesi-uti népszínház — hála a lő- 
város áldozatkészségének — csakhamar felépült, meg­
nyílt, s hivatását fényesen teljesítette.

A mit újságíró kezdett, azt újságíró folytatta. Mert a 
népszínház első igazgatója újságíró volt.

És én nagyon is jól tudom, hogy az az újságíró, a ki 
a népszínház első igazgatója volt, mily nehézségekkel, 
mily bajokkal, mily anyagi gondokkal küzködött akkor, 
midőn az üres, puszta színhazat bérbevette.

De az az első igazgató szívós, kitartó, rideg ember 
volt. Dolgozott reggeltől esti? Napot csinált az éjszaká­
ból. Se jobbra, se balra nem kacsintgatott. De ideje sem 
volt erre, mert mindent maga csinált. Előtte a müvész.et 
volt az első, a fődolog. Nem mulasztott el egy próbát 
sem. Utasitásokat adott; bírált, oktatott; ha kel­
lett törült, változtatott, rövidített. Ha a próba nem 
jól ment, ismételtette, s elmagyarázta, hogy játszanak, 
hogy szavaljanak, sőt azt is, bogy gestikuláljanak ének 
közben.

Az első igazgató ellen soha, senki sem emelt oly- 
nemü panaszt, mintha nem értene a színház művészi 
vezetéséhez. Mert nem szorult le akkor a népszínmű 
sem napirendről. Alig múlt el hét abban az időben, 
hogy népszínmű újdonság ne lett volna. Tóth 
Kálmán, Bérezik, Abonyi Lajos, Rákosi Jenő stb. 
mind-mind szívesen dolgoztak a népszínháznak.

S mi volt a népszínmű vonzóereje ? Az a mi ma: 
Blaháné csodaszerü dalai, meg az összevágó, összeszo­
kott népszínmű-személyzet.

Hogy a második igazgató alatt lehetlek bajok, ezt 
csak onnan sejtjük, mert az utolsó alkalommal a nép­
színházi bizottság a második igazgatóval szemben egy­
hangúlag Porzsolt Kálmánnak, az «ez idő szer inti* 
harmadik igazgazgatónak adta a színházat.

Porzsolt Kálmán hírlapíró volt, ezenkívül meg­
bukott, — daczára az óriási pénz áldozatoknak, melyet 
hivatalosan reá költöttek, — mint kormánypárti jelöli egy 
kerületben.

Az igazgatósághoz szükséges kvalifik ícziója mindössze 
abban zsugorodott össze, hogy valamikor, Feleki igaz­
gatósága idejében, ő volt a gyapju-utezai színház tit- 
t árosa.

Hogy a gyapju-utezai színházban miként viselkedett, 
miként virtuskodott, hogy ott mit müveit, ezt a nép­
színházi bizottság akkor lett volna köteles kitudakolni, 
á mielőtt a népszínházát Porzsoltnak adta. Porzsolt 
Kálmán ur gyapju-utezai titkaroskodásúnak ieg homo­
rúbb, legtragikusabb eseményére még csak gondolái sem 
akarunk, mert annak szomorú végjvlenete igazán 
magánjellegű.

Ép ezért, most, ez alkalommal egyedül arra terjesz­
kedünk, javult-e a népszínház helyzete művészeti szem­
pontból a Porzsolt regime alatt ?

Nem 1 Határozottan hanyatlott. Porzsolt alatt nehány 
oly botrányosan lasciv darabot adtak elő, hogy azokat 
még érett korú hölgyek is csak arczpiruiással nézhették 
▼égig. A fiatalságot pedig lassankint abszolúte nem leend 
lehetséges a népszínházba vinni, mert ott a helyett, hogy 
művelődnék, elfajul.

Betartotta-e Porzsolt Kálmán azokat a kötelezettsége 
két, melyeket a népszínmű fellendítése és felvirágozta­
tása érdekében a népszínházi bizottsággal szemben egész 
határozottan magára vállalt ?

Nem ! Ellenkezőleg teljesen elhanyagolta. Csak a leg­
nagyobb kényszernek engedve adat elő néha cgy-egy 
népszinmüvet. S ezt is oly selejtesen, oly ocsmány, pisz 
kos, a volt régi díszletekkel állítja ki, mintha az volna 
a czélja, hogy a népszínműtől végkép elszoktassa a kö 

t. Ha nem igy volna, nem űzte volna el Blaha 
Sáiikát, ki anyja oldala mellett fejlődött és erősödött. 
Hogy miért űzte el? Kérdjék meg őt!

Megfelel-e Porzsolt szellemileg, s mint igazgató egyé­
nileg és müködésileg annak a feladatnak, melyet ma­
gira vállalt ?

Nem ! és százszor nem 1
Ő a népszínházát mostoha gyermekének tekinti. Néha 

hetekig sem látják őt a színháznál. «Hol az igazgató ur ?>
«Elment kérem vadaszni, mert bérelt uj vadászterü­

letet», kapod a feleletet, ha keresed. Vadászat helyett jó 
tanácsokkal kellene ellátni a tagokat a próbákon, ha 
eszméi, aethikai érzéke, ízlése s intelligencziája volna, 
s képes lenne elbírálni, mit, hogy és miért kell 
tenni ?

E helyett azonban, ha olykor elvetődik a próbákra, 
akkor sem a művészi ügyekkel foglalkozik, hanem pri­
vát szenvedélyeit hajkurussza.

Majd a besúgókat fogadja és a hírek nyomán meg­
teszi intézkedéseit. Az ilyen besugásoknak az áldozata : 
Sólymosig a kitűnő komikus. Mikor Porzsolt öngyil­
kossági kísérletét annak idején az egyik lap burkolt for­
mában megírta, valaki azt mesélte az igazgatónak, hogy 
a megtörtént öngyilkosságot Solymosi árulta el. Ez 
persze csak besugás volt és nem volt igaz. Porzsoltnak 
azonban elég volt arra, hogy irtó háborút kezdjen 
Solymosi ellen.

—- Majd megmutatom, hogy Solymosit telje- 
sert lejáratom a közönség előtti

És Solymosi már tavaly óta egyetlen uj szerepet 
sem kapott.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 27. 1900
És kérdezzék csak meg a színház avatott embereitől, 

hogy mit vétett Tollagi, a közönség kedvencz komi­
kusa, a ki most már egyáltalán nem kap uj sze­
repet, vagy legfeljebb olyant, a melyben épenséggel 
nem lehet sikert elérni.

Geczy István a legnagyobb reményekre jogosította 
fel az irodalmai és a közönséget. Egynéhány népszín­
művével igazán feltűnést keltett s ma méltán őt tartják 
a népszínmű egyik leghivatottabb művelőjének. Legutóbbi 
darabját, A mit az erdő mesíl, folyton nagyobb és 
nagyobb számú közönség előtt játszották. Es mi tör­
tént ? Gíazy darabját nem játszák többi, mert 
abban annak a művésznőnek is van szerepe, a kit az 
igazgató egyre üldöz. És nem veszik elő a Géczi régi 
darabjait sem, mert az illető művésznő azokban is 
játszik. így boldoguljon aztán egy tehetséges népszínmű­
író. A népszínházi jubi! 'ris előadásnak szánalmas rende­
zéséről még ma is haraggal és szégyennel eltelve be­
szélnek a színészek. Micsoda szegényes jubileum volt? 
Az igazgató nem ért rá, hogy vele foglalkozzék. A kor­
mányt nem hívták meg, az irodalmi, művészi és előkelő 
társaskörökre nem gondoltak. És a helyett, hogy egy 
nagy müintézet múltjához és hivatásához méltó nagy 
művészi és irodalmi ünnep keretébe helyezték volna a 
jubileumot, láttunk egy szánalmasan szegény előadást, a 
minőt a vidéki kis színpadok szoktak rendezni bucsuelő- 
adásul. Az igazgatónak azonban a maga kis botrányai­
val kellett foglalkoznia, művezetői és a színház többi 
tagjai pedig sokkal jobban meggyülölték, semhogy egy is jó 
tanácsosai szolgált volna,

A művészeti szempontok igy tűnnek el a népszínház­
ban és a színház közönsége és művészgárdája szomo­
rúén látja, mini sülyed a tekintélyes mi. zet semmivé 
egy magival tehetetlen és meilékczélokat hajszoló di­
rekter botrány ii által.

Az operuháss és a nemzeti színház 
defiezitje.

A magyar kir. állami számvevőszék jelentésében az 
1899-«k évi zárszámadásáról, a színművészeti kiadások 
rovatában az cp?raház és a nemzeti szia ház deficzitjé- 
ről ia beszámol. Meglehetősen sivár eredményeket tün­
tetnek föl e sivár számok, a melyek maguktól is beszél­
nek a következőkben :

A m. kir. operaház állami javadalmazása: 
megszavaztatott 215.000 írt — kr,
utalványoztatok 203.372 > 11 >

tulkiidas...........................^S.372 frt 11 kr.
A budapesti nemzeti színház állami javadalmazása: 
megszavaztatott 53 000 frl — kr, 
utalványoztatok 91.554 > 83 >

iu'lciadá9 ........................... 38.554 frt 83 kr.
A számvevőszék a következő megjegyzéseket fűzi e 

roppant tulkiadásokhoz:
«E kétrendbeli tulkiedásból 18.372 frt 11 kr, s illetve 

8554 frt 83 kr azokat az összegeket kép°zi, melyek az 
1898. évben felmerült hiányoknak kiegyenlítésére még 
az 1898. évben utalványozott s ugyanez évi zárszámadás 
során indokolt 30.000—30.000 írton felül szükségesek 
voltak, a további 30.000—30.000 frt pedig az 1899. évi 
hiányok részbeni fedezésére szolgáit.

A hiányok főoka a bevételeknek nagyfokú el­
maradása, mely körülményre a Budapesten épült 
újabb színházak versenye is jelentékeny befolyással volt. 
Ez csakis több évi, az előadások művészi, szin- 
vonnlán.ak emeléséie és érdekességének fokozá­
sára, irányuló czéltudatos munkával szüntet­
hető meg. További oka a hiányoknak a tulmagas sze­
mélyi járandóságokban is keresendő, melyek szintén csak 
évek folyamán az egyes szerződések lejártával apaszt- 
hafók.

Ez k n kívül az általános gazdasági pangás is hozzá­
járult különösen az 1899. évi hiányok keletkezéséhez, 
melyeknek részbeni fedezésére a két müintézet akadály­
talan működésének biztosítása végett, úgy mint 1898. 
évben is történt, 30.000 -30.000 frtot még a hiá­
nyok végleges megallapitása előtt kiutalv any ózni 
kellett.»

A számvevőszék jóindulatú megjegyzése is elöemeri, 
hogy a hiányok főoka a bevételek nagyfeku el­
maradására vezethető vissza. Az a megjegyzés pedig, 
hogy befolyással volt erre az újabban épült színházak 
versenye, direkt vád az operahúz, de különösen a nem­
zeti színház ellen, a mely a v. rsenyben nem emelte 
annyira az előadások művészi színvonalát, hogy, 
mint a nemzet első müiutézete, győzedelmesen kerüljön 
ki. Hö'jy a hiányok végleges megállapítása előtt 30— 
30.000 forntot keile kiulalvanyozn* a két müintézet 
czéljaira, az legkiáltóbban hirdeti, hogy milyen gazdál­
kodás folyik az operaházban és a nemzeti szín­
házban.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— UJ politikai napilap. Felsörnagyarországi 

Kapló czirn aluli Kassan ez óv deczemuer hó else­
jén. reggel megjelenő egy krajezaros uj politikai napilap 
imlnl meg, a mely Abauj, Borsod és [Zemplén vármegyék 
körében a politikai, társadalmi, közgazdaság! és kultu­
rális érdekeket fogja szolgálni. Az uj lap felelős szer­
kesztője Biró Pál a Felsőmagyarországi Hírlap szer­
kesztője lesz.

— A Vörösmarty azobor. A társadalom minden 
rétegében egyre nagyobb az érdeklődés a mozgalom 
iránt, a mely a fővárosban szobrot akar állítani Vö/ös- 
marty Mihálynak. Vasárnap délelőtt 11 órakor tudva­
levőleg nagy értekezlet lesz ebben az ügyben az Otthon 
dísztermében (dohány-uteza 76.) és máris nyilvánvaló, 
hogy ez az értekezlet nemcsak hogy lelkesedéssel, de 
nagy energiával is veszi kezébe a szobor megteremtésé­
nek ügyét. Az Otthon elnöke, a ki az értekezletet össze­
hívta, a meghívóra sok feleletet kapott, a mely hazafias 
örömmel üdvözli az akcziót. Levél jött többek közt Da­
rányi, Széchényi miniszterektől, Hornig, Rimély, 
Firczúk, Zmejanovies püspököktől, Vajda Ödön 
zirczi apáttól, Miszáros Imre operaházi igazgatótól, 
gróf Csáky Albintól, egész sereg egyesülettől és testü­
lettől, stb. A levelek hazafias lelkesedéssel üdvözölve a 
mozgalmat, nagyobbára a meghívott megjelenését adják 
hírül, többen bépviseltetést jelentenek be s csak kevesen 
jelentik sajnálkozással, hogy a napjok már nem sza­
bad. A mi e megnyilatkozásokban szembeötlő, az az 
egyöntetűség, a melylyel mindenki az ügy szolgálatába 
áll. A csórna-premontrei kanonokrend pedig a meg­
hívást megköszönő levelében már adakozást is jelent be 
a szobor javára. Mindenki örömmel fogadja a mozgal­
mat, a mely Vörösmarty emlékének méltó megörökí­
tésére terjed ki az országra. A siker alapját megveti 
a vasárnapi értekezlet, a melynek előkészítésére az 
Ollhon választmánya holnap, szombaton, délután 3 óra­
kor ülést tart.

^venként november l-től márczius 31-ig gűmőkőros szü­
lők belső kezelést igénylő, de fenjáró beteges és gyen­
gélkedő gyermekei részére rendezi be. Az országos be­
tegápolás! alap gondozása alá tartozó gyermekek az in­
tézet részéről ingyenes lakásban, orvosi kezelésben, 
ápolásban és felügyeletben részesittetnek. Csak az étke­
zés ára (naponkint ötszöri diétaszerü ellátás) és a ki­
szolgálás dija térítendő meg az intézetnek. Vagyontalan 
vagy igényjogosult szülők, illetve gyámok féldijas el­
látási s iotézeti helyeket vehetnek igénybe a Budapesten 
létesülő «Erzsébet» szanatórium részére megállapított dij 
megfizetése ellenében. A felvételt, az előjegyzés sorrendje 
szerint, a lipiki gyermekgyógyintézet központi bizottsága 
(Budapest, V. kér. Alkotmány-uteza 12. ül. em. 9.) 
engedélyezi.

)( As országos közegészség! egyesület ma dél­
után Kitti Károly egyetemi tanár elnöklete melleit vá­
lasztmányi ülést tartott, a melyen folyó ügyeket intéztek 
el. Az ülés egyik fontos tárgya a szeptember hó 1-én 
lejárt A szellemi tulterhelis elkerülésének mód­
járól czimmel kitűzött pályázatra vonatkozó jelentés 
volt. Gerlóezy Zsigmond főtitkár jelentése szerint' a 
200 koronával jutalmazandó pályázatra mindössze 2 
pályamű érkezett be, a melyet a választmány, az isko­
lai egészségügyi állandó bizottságnak adott ki bírálat 
végett. Azután az elhunyt Gerlóezy Károly választ­
mányi tag érdemeit jegyzőkönyvbe iktatták s 16 uj tagot 
vettek fel az egyesületbe.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Gyógyintézet szegénysorén tuberknlotikus

gyermekek részére. A lipiki nemzetközi gyermek­
gyógyintézet ez időszerintii igazgatónője, Fürst Ida az
általa létesitett s vezetett gyógyintézet egyik osztályát

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kórházak élelmezése. «Sok hűhó semmiért.» 

Ezzel lehet jellemezni azt az akcziót, a melyet egy évvel 
ezelőtt indítottak meg a főváros közgyűlésén a kórházak 
élelmezése tárgyában a kisiparosok érdekében. A múlt 
évi budgettárgvalásoknál, a mikor az 1900-ik évi kór­
házi élelmezési kiadások tételéi tárgyalták, a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta Schubert Sándor indítványát, a 
melyben a nagyvállalkozókkal szemben a kisipar érde­
keit megvédelmezendő, kimondták, hogy a jövőben a 
kórházak élelmezésére vonatkozó árlejtéseket minden 
élelmi szerre nézve külön tartják meg. A nyáron már 
belement a törvényhatósági bizottság egy olyan irányú 
korrekezióba, hogy az általános vállalkozásnak is mó­
dot nyújtsanak a vállalkozásban való részvételre. 
Ma azután, a mikor a közelebbről megtartott árlejtés 
eredményét kihirdették, kitűnt, hogy az összes számot­
tevő élelmi czikkek szállítását a jövőben is az eddigi 
nagyvállalkozó, Lindenbaum Lévi, a ki úgyszólván 
monopolizálja a főváros kórházait, kapta. A kisebb ipar- 
üzők megint eleslek mindentől. Beadatolt a balparti kór­
házakra 22 ajánlat, a melyek körül legolcsóbb volt 
Steiner Mihályé, a ki az összes szikieket 575.382 ko­
ronáért volt hajlandó szállítani — eddig körülbelül 15 
éven keresztül a Lindenbaum-czég 655.770 koronáért 
szállította ugyanezt a mennyiséget. Vagyis 1,200.000 
koronával fizetett a főváros többet, mint a meny­
nyit a mai árak alapján fizetni kellett volna. 
A jobbparti kórházakra 17 ajánlat érkezett be, 
ezek között is legolcsóbb a Steiner Mihályé, a k< 
175.570 koronáért vállalkozott a szállításra, eddig 
196.450 koronát fizettek a szállításért évente, vagyis 
évente 20 ezer koronával többet. Ez adatokból is látszik, 
milyen könnyelműséggel bántak el az illetékes tényezők 
a főváros pénzevei. Az általános ajánlatokat, daczára, 
hogy azok az elmúlt évhez képest 101.253 korona meg­
takarítást eredményeztek volna, nem fogadlak el, hanem a 
hús, liszt, fűszer és gazdasági czik keket, azaz a szállítás 
szine javát, tejföléi ismét monopóliumba adták a Lin­
denbaum ezégnek, a tejet Goldmann Józseftől, a 
sört Baggenrnacher Henriktől és a bort Oppenheim 
czégtől fogják beszerezni. Kíváncsian várjuk, hogy ezeket 
a képtelen határozatokat hogyan fogja a bizottság a 
tanács előtt indokolni.

— A pénzügyi 4« gazdaság! bizottság ma dél­
után ülést tartott Matuska. Alajos alpolgármester 
elnöklése mellett. A marhavásúrtéri hajló és állat­
bélyegző leendőknek vállalatba adására vonatkozólag 
megteszi a jelentését a közgazdasági és közélelmezési 
ügyosztály nevében: Almády Géza helyettes tanácsos.

E szerint a marh v isiri házipénztár hajlandó a haj­
tői dijakat mintegy 24.000 koronával leszállítani s a 
bruitó bevételből fölajánl őt százalékot a főváros része- 
sed-s-ül, a mi 17.286 koronának felel meg, vagyis az 
összes elért eredmény 41 000 korona körül lenne.

Steiger Gyula mielőtt hozzájárulná ahhoz, hogy ezt 
az ajánlatot fogadj ik »I, tudni kivanja, mik azok az 
okok, a melyek arra késztették az ügyosztályt és a 
bizottságot, hogy mellőzzek az idevonaikozólag tett másik 
ajánlatot.

elírnád}/ Géza helyettes tanácsos kifejtette, hogy ez 
főleg azért törtéül, mert jobb, h.a a két művelet egy 
kézben marad. Így nem szenved az előlegre utalt eladók 
erdeke s czelszerübb, ha olyan ezég kapja meg a válla­
latot, a melynek már gyakorlata van benne s bír a 
helyes vezetésre minden garancziával.

Heltai Ferencz nem ellenzi, ha kimondják, hogy a 
hajtó és allatbelyegzó teendők egy «ézbeo maradnak, de 
kéri, adjak vissza az egesz ügyet a Löznklmezési bizott­
ságnak az az iránt való tárgyalás megindítására, hogy 
mit hajlandó fizetni a huspenztár akkor, ha nem szállítja 
le a hajló-dijakat.

Fenyvesiig Adolf az ügyosztály és a bizottság előter­
jesztésének az elfogadását ajánlja, ismételve azokat a szak­
szerű okokat, a melyek ezt igazoljak. És ha már egyszer 
leszállították a dijakat, veszélyes lenne ismét fölemelni, 
mert ez a közönség megkárosításával járná, a mennyi­
ben a hús megdrágulását vonná maga után. A vállalat 
a huspénztár kezében, a mely eddig is helyesen oldotta 
meg a föladatát, teljesen jó helyen van.

Uiittl Tivadar meg van győződve arról, hogy az 
ajánlat elfogadása előnyös a fővárosra, hiszen az 5 
százalék bruttó részesedés 40 százalék nettónak felel meg.

Herczog Péíer is abban a vélekedésben van, hogy 
az adott viszonyok között el lehet fogadni a huspénztár 
ajánlatát.

Steiger Gyula megjegyzi, hogy ha már a 24.G30 
korona dijleszallitás nem fog előnyökkel járni a kö. 
zönségre, akkor jobb szereti, ha ez a pénz a fővá­
rosra esik.

Dr. Futöp Károly előnyősnek tartja a huspénztár 
ajánlatát s igy elfogadja.

A bizottság ezután hozzájárult a huspénztár ajánlatá­
nak az elfogadásához.

Az Erzsébet-téri kioszk bérlője kérvényt adott be az 
Iránt, hogy a főváros bontsa föl a szerződését. Most a 
bérlő 20.000 koronát fizet s viseli a 800 koronára rugó 
adót is.

A pénzügyi és gazdasági bizottság a szerződés föl­
bontásához nem járult hozzá, hanem elfogadta azt a 
javaslatot, hogy engedjenek el a bérlőnek az 1900. 
évi november l-től számított egy esztendőre 10.000 
koronát.

Megszavazott a bizottság a IV. kér. bécii-utczának az 
aszfaltozására 2390 koronát.

Az országos baromfi-tenyészlő-egycsület segélyt kér. 
A bizottság megszavazott 1000 koronát.

Előterjesztésre került a Q. kér. várhalom-dülőben 
fekvő Végh-féle szántóföld s a Vili. kerület József- 
utczai Böhm-féle ingatlan kisajátításának az ügye.

Az ügyhöz szólva, Steiger Gyula ajánlja a Böhm- 
féle telek megvételét, mig a másik kisajátítását fölösle­
gesnek tartja. Steiger Gyula — ezzel az ügygyei kap­
csolatosan — tiltakozik az ellen, hogy a tanács a hatá­
rozatában, mint itt is tette, mintegy utasítsa a pénzügyi 
és gazdasági bizottságot, hogy csakis a fedezet jci- 
jelölisire szorítkozzék. Tiltakozik ez ellen, mert a 
bizottságnak az elébe kerülő ügyek minden részletéhez 
joga, sőt kötelessége hozzászólam.

Kun Gyula tanácsos, Polónyi Géza, Hettai Fe­
rencz, Ludvigh János, Prtyer Hugó, Vaszilíevits 
János tűrnie cs hozznszólalása után, javasolja a bizott­
ság. hogy a Bulim féle telket vegye át a főváros 66.000 
kuvon.ic.-t, .1 V gii-féle telek ügyében pedig uj előterjesz- 
tus tug lűrltuui.

_ Községi választók gyűlése. A székes fővárosi
bizottsági tagok választása a jövő hőnap elején lesz. A 
választási mozgalmak már javában folynak az összes 
kerületekben. A Ferenczvárosban és Kőbányán szintén 
megindult a korteskedés. Az előkészítő bizottság, mely­
nek élén Tolnay Lajos elnök, Hindy Kálmán és 
Tóth László alelnök áll, a IX—X. kerületi polgárságot 
választói gyűlésre hívta össze. A gyűlés október 28-án, 
vasárnap, délelőtt 11 órakor lesz a ferenezvárosi kaszinó­
nak Bakii ts-téri nagytermében.

— Szent Gellért szobra. Az eskü-téri hid budai 
feljárójával szemben fogják elhelyezni Szent Gellért 
szobrát. Most a tanács, a fővárosi közmunkák taná­
csának a hozzájárulásával, abban állapodott meg, hogy 
a szobor a hid budai feljárójának folytatásában legyen 
elhelyezve, 33 méter magasságban, vízeséssel, körülötte 
falazattal, parkozással. A szoborhoz lépcsős feljáró vezet. 
A parkozás és vízvezeték költségeit a főváros viseli. A 
kiadás mintegy 21.000 korona lesz s ezenkívül évente 
2000 korona a jókarban tartásra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magy. tisztviselők orsz. egyesülete a f. 

évtől kezdve állandósítani akarja Észtéi bázy-utezai palo­
tájában az irodalom és művészek köréből való felolva­
sásokat. Erre a czélra neves írókat és művészeket kér­
tek föl, a kik közül már többen kijelentették készségü­
ket. Az első ily felolvasást már okt. 28-án, vasárnap, 
d. e. 11 órakor lesz az egyesület dísztermében. Ez al­
kalommal Benedek Elek novellát, Jakab Ödön költe­
ményeket olvas fel, Vikár Béla pedig népszerű előadást 
tart a magyar folklore köréből. A felolvasások után be­
mutatják a legújabb szerkezetű nagy fonográfot, mely 
az E. K. E. tulajdona és hangversenyt tartanak vele 
művészi és népies ének- és zeneszámokból. Az előadás 
jövedelmét a kolozsvári néprajzi múzeumnak enge­
dik át.

SPORT.
— Alagt lóversenyek. A jövő szombaton kezdődik 

meg Alagon. a két napos meeting, mely, a jelekből 
Ítélve, eléggé érdekesnek Ígérkezik. Az első napra hat­
vanhárom lovat neveztek, köztük Pavolint, Antó­
niáit, Györgytallirt, Tiniórt, isalcot, Dilczeget. 
A Batthyány-bandicapban, mely vasárnap lesz, szin­
tén jónevü lovak indulnak, köztük Kartal, Ritka II., 
Bencze és Lili.

— A bécsi lóversenyek. A vége felé közeledő
októberi meeting holnapi napjának programroja nem 
sok érdekességet igér. A nap főfutama a Gourmand- 
handicap, a melynek ötezer koronájárt nevezve voltak 
a legjobb kétévesek. Azonban Ezermester nem indul, s 
msMarathon-l is töröltette gazdája. így a versenyben 
csak közepes lovak vesznek részt, melyek közül — a 
súlyviszonyokat tekintve — Tímár-nak, t7iísz-nak és 
Dicső-vei van legtöbb esélye a győzelemre. A dijat, 
azt hisszük , ezek valamelyike nyeri meg. M isik vala­
mire való futama a holnapi napnak a Pithy the blind 
verseny. Ha Falb indul, úgy a győzelem kétségkívül az 
övé lesz: ha nem, úgy Peregrinus-ban bízunk leg­
inkább. Veszélyes rá a német Acteur és Schwajdmtz 
lehet. A bevezető számot képező gátversenyt Mahol­
nap vagy Sí. Patrick, az elo.ii.-- - r enyt pedig 
Tímár vagy Gagerl nyerheti meg. • ndicapban
.Éna-tól és Reducer-tői várunk jó fut. az akadály- 
versenyben Drava és Diomed, az eladó kiti'-esek 
handicapjában pedig Melitene és Rikkants a 
jelöltünk. _____ £

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Eskütétel a kurtán. A kir. kúrián ma délelőtt 

Szabó Miklós elnöklete mellett, teljes ülés volt, a me­
lyen Tarnay János, az ujonan kinevezett számfeletti 
kúriai biró letelte a hivatalos esküt. Azután néhány 
folyó ügyet intéztek el.

— Az orfeumok hőse. Ismert alakja volt a műit 
években a fővárosi mulató helyeknek, orfeumoknak gróf 
Ráday András. Nem volt gazdag ember, de a mi ki­
csije volt, ott pezsgőzte el rossz hírű lányok táraságá­
ban. Mikor mindenét elverte, sorra pumpolta barátait. 
Természetesen ez se tarthatott örökké, s ekkor a köny- 
nyelmü fiatal ember a bűn útjára tévedt, váltót hamisított 
két bar,ltja nevére kilenczszaz forint ereiéig. Bűne kitu­
dódott, de a gróf a büntetés elől külföldre menekült. 
Hónapokon keresztül bujkált hol itt, hol ott, végre is 
Becsben letartóztattak, s a bud .pesti törvényszék foghá­
zába szállították. Néhány heti vizsgálati fogság utm vé­
dője kérelmére szauadiaora helyeztek. Ekkor ismerkedett 
meg Terényi Irmával, egy ismert félvilagi hölgygyei, a 
kit ekkor már nagyon szorongattak a hitelezők. Gróf 
Ráday megesküdő'.t Terényi Irmával, s aztan eltűn­
tek Budapestről. Ez még a nyáron történt. Hir róluk 
csak ritkán érkezett ide hozzánk, csak o yankor, mikor 
valami szeihámossagut követtek el külföldön. Egy darabig 
Parisban eltek, de miután olt egy borbélyt háromezer 
frank erejéig megcsaltak, Angolország felé vették uljo- 
kat. Néhány hí lig Londont szerencséltették látogatásuk­
kal, a hol végre pórul járt a gróf. Svindlijeire rájött az 
angol rendőrség, s elfogta, élettárra, a grófnővé lett 
Terényi Irmának azonban sikerült elmenekülni A 
budapesti törvényszék a váilóliamisltási ügyben mára 
tűzte ki a tárgyalást, azonban elkeltett halasztania ak­
korára, mikorara a grófot büntetése kiállása után Lón 
donból ide kísérik.

— Lopással vádolt gyáros. Érdekes tárgyalás folyt 
le ma délben a büntető járásbíróság előtt. A vádlott 
ifj. Szeyfert Henrik budapesti billiárd-gyáros volt, a 
kit azzal vádolt Frank Albert müasztalos, hogy ez év 
márcziusában üzletéből két darab faragványt ellopott. 
Frank ugyanis feloszlatta üzletét; a végeiadáson meg­
jelent ifj. Szeyfert Henrik billiárd-gyáros is Rótt- 
mann Ármin müesztergályos társaságában és egyet- 
mást vásárolt. Hogy történt, hogy nem, a megvásárolt 
holmikkal elvittek két faragványt is. Frank észrevette 
ezt a lopás miatt feljelentette ifj. Szeyfert-ei, a kinek 
pinezéjében meg is találták a két faragványt. A mai 
tárgyaláson dr. Csukássy ügyészi megbízott nem vál. 
Jalta el a vád képviseletét, mire dr. Készíts Antal 
ügyvédet bizta meg a panaszos a vád képviseletével. A 
tárgyaló biró vagy busz tanul kihallgatott az esetre vo­
natkozólag, de a vádat nem találta igazoltnak, s ifj. 
Szeyfertet is, Rottmannt is felmentette. A pana­
szos ügyvéd felebbezett.

— Az öreg asszony szerelme. Sokat beszéltek a
nyáron arról az öngyilkossági kísérletről, melynek sze­
replői egy alig húsz esztendős magánhivatalnok s egy 
őtveri éven felüli operaházi kardalosnő voltak. Az ifjú 
ember s az öreg asszony, a ki különben nagymamaság- 
nak örvend, olthatatlan szerelemre lobbantak egymás 
iránt, s mert az állam törvényei szerint házasságban 
nem egyesülhettek, egyesülni akartak a halálban. Meg­
szállottak egy fogadóban, s revolverrel akartak véget 
vetni életüknek. A golyó azonban egyiküket se ölte 
meg. A kiállott seblaz pedig észre térítette mindkettőjü­
kéi, úgy, hogy most külön-küiön egymás szerelme nél­
kül is szép nekik az élet. Schöller Lajos, igy hívják 
az uj életre kelt ifjút, kiépülvén sebéből, tagnak akart 
belépni a kereskedő ifjak egyesületébe. A választmány 
azonban, arra való tekintettel, hogy ellene az öngyilkos- 
sági ügyből kifolyólag bünvizsgálat van folyamatban, 
nem vette fel a tagok sorába. Ez vérig bántotta Schöl­
ler Lajost s eltökélte, hogy kinyomozza, megfenyíti azt, 
a ki ellene dolgozott a választmányban. Különösen 
Schlanger Mór titkárra gyanakodott s néhány hét előtt 
rá is támadott a nyílt utczán :

— Nyomorult I
Schlanger hidegvérüen rendőrt hivatott, a ki végét 

vetette a további botránynak. Ezért a becsületsértésért 
került ma Schöller Laios a büntető járásbíróság elé, 
a mely tiz korona pénzbüntetésre, esetleg kit napi 
fogházra Ítélte.

A szerelem bolondja.
(Eaküdtbirósági tárgyalás.)

— Az Egyetértés tudósítójától —

Szenzácziója volt most júliusban Erzsébetfdívának. 
Oaál Lajos fiatal szabómester revolverrel támadott rá 
Horváth József lakatosmester szép leányára, Erzsi­
kére azért, mert ez másnak adta kezét. Háromszor lőtt 
rá a menekülő lányra, két golyója nem talált, a har­
madik azonban mellébe fúródott. Aztán önmaga ellen 
fordította a fegyvert, de csak a tenyerét fúrta keresztül 
a golyó. Mikorra a házbeliek összeszaladtak a lövések 
zajára, Oaál Lajos már elmenekült. A Duna felé ro­
hant, hogy a folyam hullámaiba temetkezzék. Ez a 
terve se sikerült, üldözői elfogták s átadták a csend­
őröknek, ezek pedig a pestvidéki törvényszéknek.

Nagyon szerette a szép leányt, két esztendeig járt a 
házukhoz. Ez idő alatt azt tapasztalta, hogy Erzsik$ 
se idegenkedik tőle. Megkérni azonban nem m^ríe, s 
szerelemről se igen beszélgetett neki. Addig halogatta a 
Iánykérést, mig Cserényi Béla tanító megnyerte a leány 
szivét s eljegyezte. Ez a hir lesújtotta, esztelenné tette 
Oaál Lajost. Arra gondolt, hogy elemészti magát. 
Revolvert vásárolt, s utolsó látogatásra ment Horváthék- 
hoz. Egy szál búzavirágot vitt a menyasszonynak :

— Virágot hoztam kisasszony, el fogadja-e tőlem ?
— Nem fogadhatom Oaál ur, hisz tudja, hogy 

nekem vőlegényem van.
Szegény Oaál Lajossal fordult egyet a világ. Azt se 

tudta tán, hogy mit tesz. Előrántotta revolverét s három­
szor a leányra lőtt, a ki futva menekült. Aztán önmaga 
ellen fordította a gyilkos fegyvert, de magában se tett 
nagy kárt.

Horváth Erzsiké felépült sebeiből, s ma már boldog 
felesége Cserényi Bélának. Oaál Lajos sebe is be­
gyógyult a fogházban, a hova szándékos emberölés 
kísérlete miatt csukták. Szive beteg még most is, de 
ezt is majd meggyógyítja az idd.

A bűnügyben rna tartott tárgyalást Rónay Kamii 
elnöklete alatt a pest vidéki eskiidtbiróság. Szavazó b!* 
rák Verebéiyi lgnácz és K. Nagy Sándor voltak. A 
vádhatóságot dr. Halász Lajos kir. ügyész képviselte, 3 
védelmet dr. Nagy Dezső látta el.

Az esküdtszék tagjai voltak : Rendes tagok : Dr. 
Jankó Alajos, dr. Varsányi Gábor. dr. Szilágyi 
Bertalan, Márton Menyhért, Wp.ísz János, Szerény1 
Kázmér, báró Zedwitz Emil, Tóth B*sia, VvJ.cs Mi­
hály, Morvái Kálmán, Sonvcnfeld Miksa. ifi. KO 
roly Ferencz. Póttagok : Dorner Nándor és id 
Kurdy Bálint.

A vádirat felolvasása után kihallgatta az e'nök g 
vádlottat. Jó arczu, tisztességes megjelenésű fiatal em­
ber. Előadja, hogy 28 eves szabómester, Döntetve 
nem volt.

— Bűnösnek érzi-e magát Gaál Lajos ?
— Izpnis nagyságos uram.
— Mióta ismerte Horváth Erzsébetet ?
— Két esztendő óta.
— Moodta-e a leánynak, hogy feleségül óhajtja 

venni ?
— Talán egyszer, pünkösdkor.
— A szüleinek se szóit ?
— De igen. Horváth ur azt mondotta, hogy jól van 

beszf-lj^k a leány ival.
— Hányszor járt a házhoz hetenkint?
— Kétszer-háromszor.
— Mikor tudta meg, hogy a leány Cserényi meny­

asszon v a lett ?

— Arra nem emlékszem.
A vizsgálóbírónál azt mondta, hogy mikor elfutott, a 

vonat elé akart feküdni, de megbotlott. Majd a Duná­
nak akart menni, de ez a szándéka sem sikerült. így történt 1

— Nem emlékszem rá.
Ezután a drama hősnőjét, Horváth Erzsébetet hall* 

gáttá ki az elnök, csinos fiatal menyecske, csak néhány nap 
előtt esküdött meg Cserényi Bélával. Most utta először 
a dráma óta Qaált, a ki majd kioltotta fiatal “letét, 
A vádlott nem mer a szeme közé nézni, lehajtott fővel 
hallgatja egykori ideálja vallomását.

— Beszélt magúnak Oaál házasságról ?
— Egy alkalommal tréfából kérdeztem tőle, hogy 

miért nem nősül meg, uyoszolólánva lennék. Gaál azt 
felelte: Megnősülök, ha maga Esz a menyasszonyom. 
Nevette mondtam neki: nekem van mar ideálom, külön­
ben sem akarok még férjhez menni.

— Megkérte a kezét?
— Pünkösdkor megkérte ap.ímtól a kezemet, a ki ad 

mondta neki, hogy beszéljen velem. Az eljegyzésem 
napján eljött hozzánk s azt kérdezte ‘ölem, tudoö-e, 
hogy az apumtól megkérte a kezemet. Azt mondtam, 
hogy tudom, de mért cem szólt nekem is. A mire ő azt 
felelte, hogy nem volt rá alkalma. Májj faggatott, hogy 
nem lehetne-e az eljegyzést meghiúsítani. Bizony nem, 
feleltem, mert szeretem v vőlegényemet, ha nem szeret­
ném, Dein mennék hozzá.

— Érzett valami vonzalmat a vádlotthoz ?
— Soha.
— De azt észrevette, hogy ő érdeklődik maga irántt
— Igen, csakhogy ő azt nekem soha sem mondta, én 

meg esik nem k< rdezhettem tőle.
— Az nap, mikor a szerencsetlenség történt, mikor 

látogatta meg Önt a vádlott ?
— Kora délután bejött a szobába a/zal, hogy gratu­

lálni akar. Leültünk szembe egymássá, s b szélgetés 
közben egyezer csak azt kérdezte tőlem hogy akarol-e 
tőle valami ajándékot elfogadni. Én nemmel feleltem. 
Egyszerre csak kivette a revolvert s ram lőtt.

— Igaz, az, hogy a vádlott önnek az eljegyzés nap­
ján virágot vitt ?

— Igen, egy szál búzavirágot.
— Mikor Gaál a hazukhoz járt, Cserényi, a mostani 

férje is járt a házhoz ?
— Igen.
— Találkoztak ők önöknél t
— Talán egyszer.
— Mikor a baj történt, nem vett észre rajta semmi

különöset ?
— Nem.
— Pedig a vádlott azt mondja, hogy akkor már har­

madik napja nem evett.
— Meglehet.
A fiatal asszony esküt tett vallomására. A követ­

kező tanú
Horváth János lakatosmester, a kinek házában a 

szerelmi dráma lejátszódott, azt mondja, hogy a vádlott 
az öngyilkossággal csak komédiázott. Eszeugába sem 
volt, hogy a Dunaba ölje magát vagy a vasút elé feküdjék.

Az ügyész : Haragszik-e a vádlottra ?
— En nem haragszom rá, de mert rálőtt a leányomra, 

miért nem lőtt azokra, a kikkel karonfogva sétált, » 
kiknek udvarolt.

Dr. Nagy Dezső: Szerette volna, ha Oaál elvette 
volna a leányát?

— Ha a leányom^ hozzá megy, miért ne.
Horváth meg eskessél a védő ellenezte, az ügyész kí­

vánta, ebből aztán egy kis szóharcz keletkezett, a bíró­
ság azonban meghiteltctte Horváth Józsefet.

HoA 
Oaál I
leányt,! 
Oadl\ 

Ezzq 
ügyé 
a vád!| 
vet te- f 
bővít“ 
a vadll 
esküdt! 
büncsi 

A
bünősi 
élkor 4 
Verdit ti 
ítélt el| 
kitöltőd 
relmérl

mezteh| 
nel. 
állítja 
Mariáid 

Erre!

- il

— Junius 4-én hozzájuk mentem. A szob.ba nen lean »ni
mentem mert hallottam, hogy vendégük van. Cse-
rémji volt náluk. Ekkor volt az eljegyzés. — H

— Mit tett ón ekkor?
— Hazamentem s kérőbb egy bokrétát v'ttem a lány­ — U

nak. Ekkor mondta az anyja, iiogy ne haragudjak, en- | — Ej
nek igy kellett történnie. — H

A vádlott elmondja ezután, hogy sz'-relmi bánatábaB
el akarta magát emészteni s juhíuí 6-án azzal a szán­ — e]
dékkal ment e! a leányhoz, hogy elbúcsúzik tőle. A — /
mikor szemben ült vele, hirtelen megváltozott a szán­ volt, lati
déka s előbb a lányra lőtt, aztán maga eilen fordította MU'lvA
a fegyv rt.

— H 1 maga öngyilkos akart lenni, miért lőtt csak a tam vei
tenyerébe ? — kérdezte az elnök.

— Nem tudom. ki a vei
— Igaz az, hogy később is akart öngyilkosságot elkö­ arczáz ó.

vetni ? ember ú
- M| 
Az 4

bŐl, li:
— ig
— Nil
— a|

juniu?
s éléi" 
én < 
Öli;; n 
Huh-* i 

Ei.uti 
IQdletL 
sek n-iil
két Hí f 
ma yará 

A tug 
HUn< 
egy neI 
tat tó vi| 
rült
börtönbj

A
>lrbtbk 
íi kép ,

Tiz

Klima] 
jeleket, 
lüzdelel 
hasított,! 
szakkal I 
kel, del 
nyoma 
visel e, 
nyel :ej| 
tűk - i c| 
et-yik 
bux-- 

A íi
meztetetl 
közös s| 
az áll c 
Ac„ -
kelta

tin
t-uergikii
- H
Delutl 

Hruza I 
az cinül! 
ról. Mii 
kérdési, I 
es az 
Hilsnem 
az feleli 
nyal, ml 
hogy ült 
már 
nak eze 
azt moo 
roegmon 
Utasa Jaj 

Aurél 
Bilsne.f 
Dak. A 
kérdéseit! 
CBuró!,



*- .. . J

1900 EGYETÉRTEK SZOMBAT, OKTÓBER 27.
Horváthné a félje vallomásai erősítette meg : hogy 

Oaál Lajos beszélt velük arról, hogy el akarja venni 
leányt, de a leánya nem említette a szülői előtt, hogy 
Goal ezt a szándékát vele is közölte volna.

Ezzel a tanúkihallgatást befejezték. Dr. Halász kir. 
ügyész az esküdtek elé azt a kérdést terjesztette, vájjon 
a vádlott a szándékos emberölés kísérletét elkö­
vette-?. vagy sem. A védő ezt a kérdést azzal kívánta 
bővíteni, hogy a vádlott erős felindulásában követte el 
a vadbeli cselekményt s külön kéidésül azt kívánta az 
esküdtek elé terjeszteni, hogy Gaul Lajos, a mikor á 
bűncselekményt elkövette, beszámítható állapotban volt-ei

A vád- és védöbeszéd megiiallgatasa után az esküdtek 
bűnösnek mondották ki Gaál Lajost erős felindulásban 
elkövetett szándékos emberölés kísérletében, a kit 
verdikt alapján a törvényszék masfélévi- börtönre 
ítélt el, melyből három hónapot a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek vett. Az elitéltet dr. Nagy Dezső védő ké 
relmére szabadlábra helyezték.

A polaai gyilkosság.
- Az Egyetértés tudósítójától. —

A piseki esküdtszék ma folytatta Hilsner Lipót szén 
záczios bünperében a tárgyalást. Az érdeklődés a bűn 
ügy iránt nemcsak hogy nern csappant, de tán még fo­
kozódott. Sokan érkeztek külföldről Pisekbe, hogy meg­
hallgassák a tárgyalást, a terembe azonban csak nehe­
zen lehet bejutni, mert a helyeket a világ minden ré­
széből összesereglett hírlapírók, a karzatokat pedig leg 
inkább osztrák előkelőségek, köztük sok hölgy tartják 
megszállva. A városban az izgatottság nagy, s a ható­
ság minden szükséges intézkedést megtelt, hogy esetle­
ges zavargásoknak elejét vegye.

A mai napot is a vádlóit kihallgatása vette igénybe. 
Elébb a Kiima Mária esetére vonatkozólag hallgatták 
ki, azután a Hruza Ágneséra. Órák hosszán át faggatta 
a bíróság, az ügyész az együgyű embert, a kin rohamé 
látszott a zavartságnak legkisebb jele.se, s minden ered­
mény nélkül faggatták :

Én nem követtem el semmiféle gyilkosságot 1 Ezt 
Válaszolta határozott hangon a bíróságnak.

A mai tárgyaláson, mely reggel kilencz órakor kezdő­
dött, folytatták Hilsner kihallgatását Kiima Máiba 
meggyilkoltatására vonatkozólag A vadirat szerint Pol- 
noha menet az erdőben gyilkoltatott meg a szerencsét­
len leány. Hisner a tegnapi tárgyaláson is tagadta fa 
terhire rótt cselekményt, s tagadta ma is.

— Ismerte Klima Máriát ? j
— Nem.
— Tanuk vannak rá, hogy ismerte. |
— Engem ismerhetnek, de én Klima Máriát soha 

se ismertem.
— Kiima barátnője, Sírnád Jczéfa, pedig azt 

vallja, hogy magának viszonya volt Klíma Máriával.
— Soha se ismertem.
— Ez a Sírnád Jozefa azt is vallja, hogy még fig1 

meztette is Kiimát arra, miként folytathat viszonyt" 
cél. mikor olyan vaílásküiönbség van közöltük. Az' 
állítja a tanú, hogy látta, misor maga egyizben Kiima 
Mariara várakozott. Mit szól ehez.

Erre a kérdésre hallgatással felelt a vádlott.
— Hát Vacek Máriát ismeri-e ?
— hyen névre nem emlékszem. Kicsoda ez ?
— i acek Mari azonban ismeri magát. lS9$-ban 

néhány nappal Klíma meggyilkolása előtt látta magat. 
Neki is elmondotta Kiírna M iria, hogy magával viszonyt 
folytat. Legutoljára maga jniius 17-én látta Zhorban

Vádlott (közbeszól): Ezen napon én Iglauban 
tam, t hat nem lá[hatotí a zhori erdőben.

— Pedig több tanú is állítja, hogy látta magát ekkor 
Klima Máriával. Veczera Thaddesu pedig azt is 
látta, hogy maga a leányt karon fogva vezette. Süt 
m g csodálkozott is, hoayan megy oly bizalmasán a 
leanynyal.

— Az lehetetlen. Én akkor Iglauban voltam.
— Hát valami Hajeket ismer-e?
— Igen.
— Ez is azt mondja, hogy látta magát.
— Lathatott, de nem azon a napon
— Hát Jeeek vendéglőst ismeri-e ? Ez az állítja, hogy 

masa ott táoczoit nala egy parasztleánynyal.
— Ez lehetetlen.

holtnál Fraoczisiia, a ki szintén a vendéglőben 
volt, látta magat ott két zsidóval, a kiknek egyikét 
Müllnernek hívják. °

— Műimért ismerem ugyan, de akkor nerp vol­
tam vele.

— Brichta Karolina azt hangoztatja, hegy öti az, a 
ki a vendéglőben Klímával tánczolt. R ismer magára 
arczáiói, s nagyszélü kalapjáról, valami Jobotka nevű 
ember is látta mag t a vendéglőben.

— Mondottam elnök ur, hoey ez nem lehet,
Az elnök ezután konstatálta Hilsner munkakönyvé­

ből, Ing; 1898 június 4-én Tolnából elutazott.
— igen, akkor vándorolni mentem.
— Mikor és hova ment ?
— A dátumra már nem emlékszem jól. Valószínűleg 

június v gé i. Egy utitársam volt, a ki Iglauban

Az elnök felemlíti a tanú előtt, hogy erre nézve már 
kihallgatták. A tanú már nem emlékszik, hogy vájjon 
egy bíró, vagy más ur volt-e, a ki öt erre nézve ki­
hallgatta.

A következő tanú Novak József, a meggyilkolt 
Hruza gyámja, azt mondja, hogy! Hilsnert nem 
ismerte. De egy alkalommal Hruza Ágnes azt mondta 
neki, hogy fél egy úrtól, a ki zsidó. A tanú tiltakozik 
az ellen, hogy Hruza Jánost tartsák nővére gyilkosá­
nak s azután elmondja Hruza Agnes eltűnését, meg a 
hogy az erdőben keresték és végül megtalálták a holt­
testét. Az előbbi tanúval ellentétben Novak azt mondja, 
igj a meggyilkolt nemcsak vasárnapokon, hanem hét 
köznapokon is szokott Polnába járni. A védő által 
figyelmeztetvén az ellenmondásra, tanú azt mondja, 
■•ogy Hruza Mária már egészen gyenge elméjű és 
emlékezetű.

Prchal tanunő, a kinél a meggyilkolt varrni tanult, 
azt mondja, hogy Hruza Ágnes a kritikus napon '/fi 
órakor távozott. Felismeri a meggyilkoltnak felmutatott 
ruháit, melyeket aznap viselt. Arról nem tud, hogy 
a meggyilkolt panaszkodott volna Hilsnerre, hogy az 
utánna jár.

Dvorschák Katalin tanú márczius 29-én Hilsnert, 
a kit jói ismert, zöld szinü öltözetben látta.

Ezután több tannvailcmási jegyzőkönyvet olvasnak fel, 
ezek között Skálák fazekas-segédét, a ki egyszer hallotta, 
mikor Hilsner anyjával veszekedett, miközben az anya 
fiát lumpnak és rablónak nevezte és azzal fenyegető 
hogy bepanaszolja a hitközség elnökségénél. Jeltin-ek 
tanú vallomásában az íogialtatik, hogy ez a tanú gyak­
ran látta a brzinai erdőben a vádlottat, a ki jóformán 
mindennap ott volt.

A tárgyalást holnap folytatják.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Jónás Arthur Budapestről eljegyezte 

Weinberger Ilona kisasszonyt Kis-Várdán.
— EaktivÖk. buszt Ármin fővárosi nagykereskedő 

november hó 4-én vezeti oltárhoz Hosner Rózsa kis­
asszonyt a dohány-utezai izraelita templomban. — Dr. 
Kelemen Béla szegedi ügyvéd e hó 29-én, hétfőn, dél­
előtt 11 órakor tartja esküvőjét a Kálvin-téri református 
templomban Bakonyi Károly ny. altábornagy leányával? 
Szerénával.

GYÁSZBOVAT.
Hajnik! Bezegk Libéria úrnő e hó 24-én esti 9 

órakor, 82 éves korában végelgyengülésben elhunyt Buda­
pesten,

Brcok Mórné szül. Konyhád Josefa, jótékonyságá­
ról ismeretes matróna, 79 éves korában tegnap meghalt. 
Temetése ma ment végbe nagy részvét mellett. Az el- 
ounvt úrnőben Bruck Lajos és Miksa jeles festőművé­
szek édes anyjukat gyászoljak.

rol-

hbez mentem. Ő azonban nem jöhetett s így 
mentem. Először Német-Bródba utaztam. 

ateborba, Zhorba, Zdrnecbe, Hlimsko-
em.

az es- 
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Etután sokáig faggattak úgy a bíróság, mini 
küdtek részéről Hilsnert, egyes szabálytalan 
sek miatt, melyeket munkakönyvében talállak s 
két Hilsner, olykor ellenmondasokba kevereldve, ki- 
ma1 yarázni próbált.

A targyUas egyhangúságába némi derültségei hozott 
Hilsner egyik szerelmes levelének (elolvasása, melyet 
egy Lenes nevű szeretőjének irt, kivel hosszai ib ideig 
taitó viszonyt folytatott s a ki maga is rnúr bajba ke­
rült a bíróságokkal és életveszélyes fenyegetés niatt már 
börtönbüntetést szenvedett el.

Á ima Mária családjának képviselője, dr. Peumy 
_fIn,(éktelenebb kérdéseket intézett a vádlotthoz! mellek 

kép a arra vonatkoztak, vájjon Hilsner 
tgy-s, a pörben szereplő személyeket.

Tíz órakor véget ért Hilsner vallatása. Rövid szünet 
után a törvényszéki szolgák behozták a Hn\.
Klima Maria meggyilkoltatáséinak helyén tál; 
jeleket Az esküdlek megtekintettek a szétlépétt, 
küzdelem jeleit magában viselő ruhákat, a d 
hasított, vérfoltokkal b mocskolt fehérneműét, 
szakkal kitépett hajat. Hilsner is megnézte 
kit, de együgyü arczán az izgatottság legei 
nyoma sem látszott. Hruza Agnes utódainak 
visel e, dr. taxa, volt uj-cseh képviselő azt vélemé­
nyei tejezte ki, hogy Hruza ruhái eredetileg r ém vol 
tak i nyíre bemocskolva. Erre Reznicsek, Hilsner 
egyik védője megjegyezte, hogy csak nem gönc ólja dr. 
bűje-', hogy a ruhákat kicserélték.

A i ünjelek megtekintése után az elnök arr, 
meztelen, hogy a kél gyilkosság helyén talált

lakott,

közös sajátságaiból — a ruhák állapotáról példáiul
úgy
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Hruza
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helyéről és

az áll mügyész azt következteti, hogy 
A ei - mint Kiima Mariát egyazon 
kolta meg.

ti r' ner e szavak hallatára fölpattant 
energikusan kiáltotta:

— En nem követtem el semmi gyilkosságot 1
Délután megkezdődött a tanúkihallgatás. Elsőnek 

Hruza Ágnes anyját hallgatták ki. Az öreg asszony 
az elnök kérdéseire fölvilágositást ad családi viszonyai­
ról. Mikor leánya halálara vonatkozólag intéznek hozzá 
kérdést, sirógörcsöt kapott, de csakhamar magához tért 
es az elnök kérdésére azt vallotta, hogy leánya ismerte 
Hilsnert. Arra a kérdésre, hogy miből következteti ezt, 
az feleli, hogy Hilsner egyszer Zhorban üldözte ieá 
nyal, mikor haza felé tartott. Akkor azt mondta leánya, 
hogy üldözője czipesz, de nem tudja, hogy kitanulta e 
már a mesterségét. Az elnök konstatálja, hogy a tanú­
nak ezek a vallomásai egészen újak, mire az asszony 
az! mondja, hogy annak idején leánya gyámjának is 
megmondta, hogy egy czipész üldözi leányát és mindig 
utana jár.

Autednicek védő kérdésére a tanú azt vallja, hogy 
Hilsner a zhori búcsún vásárolt valamit az 6 leányá­
nak. A búcsú Szent-Maigit napján volt. A védő ismételt 
kérdéseire, hogy Hruza Ágnes mitor tért haza a bú­
csúról. a tanú kijelenti, hogy erre már nem emlékszik.

TÁVIRATOK.
Berlin, okt. 20. Posadowszky a lapoknak 

ellene intézett heves támadásai daczára sem atiar 
brnondam. A 12.000 márka hovaforditásáról, mint 
kormánykörükben beszélik, maga fog számot adni 
a Reichstagnak. Azok, a kiktől e hír ered, eleve 
megjósolják, hogy biztos siker fogja kisérni a gróf 
védekezéseil. Erősen hiszik, hogy Bülow nem sze­
retne megválni Posadowszkytól, mert ez alapos 
ismerője, sőt kezdeményezője és vezetője is a 
vámszerződéseknek.

Köln, okt. 26. Az ultramontán Volkszeitung jó forrás­
ból jelenti, hogy a jezsuita szerzet újjászervezésével kap­
csolatos hírek cgyiől-egyig minden alapot nélkülöznek. 
Uj szerződésről pedig szó sincs. — A Kölnische 
Zeitung így :r: «A bajor kormány vezetőinek pro­
testáns szelleme rányomta e híresztelésekre ktörülhe- 
tetlen bélyegét. Határozott nyilatkozatot várunk a bajor 
j_ormánytól e fontos ügyet illetőleg.»

Bülow gróf programmja.
Berlin, okt. 20. A szövetségtanács mai teljes 

ülését gróf Bülow birodalmi kanczellar nyitotta 
meg. Megnyitó beszédében megemlékezett Hohen­
lohe herczeg érdemeiről és hangoztatta, hogy min­
den erejével rajta lesz, hogy az egyes szövetséges 
államok kormányai között jó egyetértést az első 
nagy kancz-illár széliemében föntartsa. Ezzel csak a 
császár intcncziómak felel ntey, a ki meg van róla 
győződve, hogy a szeretett haza erejének alapja 
a birodalom valamennyi tagjának egyöntetű köz­
reműködése. Végül megkérte a szővetségtanácsot, 
hogy támogassa öt munkájában. Gróf Lerchenfeld 
bajor követ kormánya nevében gróf Bülow kine­
vezésével való teljes megelégedését és személye 

vajQ bizalmat fejezte ki azzal a megjegyzés­
sel, hogy ebben 
kormány is.

egyetért vele a többi szövetséges

A közönség köréből.
z
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felhasználva, a közönség által a piaczra dobott végértéke­
ket olcsón összevásárolhassák, olyan rohamot intéztek a 
bánya- és kohó-értékek ellen, hogy az érintett érték 
papírok 30—60 koronával estek. Mikor aztán ezeknek 
az értékeknek az árfolyama a legalacsonyabb nívóra 
sülyedt, a «beavatott» körök nagy tételekben vásárolták 
azokat Össze; azóta pedig mindennap újabb híreket bo­
csátanak világgá, hogy a kartell-báboru nem sokára 
megszűnik s az osztrák vasmüvek rövid idő múlva is- 

egy gyékényen fognak árulni a magyar vasmüvekkel. 
Ezekre a bécsi hírekre a tőzsde természetesen hausse-szal 
felelt s a beavatottaknak sikerült ismét úgy a közönsé­
get, mint a spekulácziót alaposan megkoppasztani. Nem 
először történt ez most. Háromnegyed évvel ezelőtt 
ugyanígy manőverezett a bécsi csoport, s akkor ismétel­
ten óva figyelmeztettük a közönséget, hogy ne menjen 

' lépre s ne csábittassa el magát, mert nagyon meg fogja 
keserűim. A tények és következmények mutatják, hogy 
igazunk volt, mert például a rimamurányi részvények 
azóta 680-ról 480-ra estek.. A bécsi faiseurök manővere­
zése most is arra indít bennünket, hogy újra figyelmez­
tessük a közönséget: ne adjon hitelt a bécsi tőzsdéről 
érkező irányzatos híreknek, hanem legyen óvatos, hogy 
ne károsodjék. Különösen arra figyelmeztetjük azokat, 
akiknek bánya- és vasmürészvényeik vannak, hogy az 
árfolyamok erőszakos leszállítása ne ejtse őket kétségbe 
s ne dobják részvényeiket a piaczra, mert kétségtelen, 
hogy az osztrák vasmüvek, bármennyire makacskodnak 
is egy ideig, eiőbb-utóbb mégis kénytelenek lesznek 
magyarok jogos kívánságait teljesíteni, ha azt nem 
akarják, hogy a saját fegyverük visszafelé elsüljön.

A lefolyt héten különben több oly szimptom t mutat­
kozott, a melyek hu a kartellháboru s annak fenntebb 
vázolt következményei meg nem akadályozták, bizonyara 
kedvező hangulatot támasztottak volna a tőzsdén

Ilyen a többi közt a khinai kérdésre nézve létrejött 
angol-német egyezmény, a mely — noha még nem já­
rultak hozzá az összes hatalmak — mégis alkalmas an­
nak a reménynek az ébresztésére, hogy a bonyodalmas 
khioai kérdést végre sikerülni fog békésen megoldani.

A nemzetközi pénzpiaczori is olyan örvendetes váltó 
zás állt be, s olyan kellemes szél fujdogál, hogy a spe- 
kuláczió bátran felhagyhatna passzivitásával s élénkebb vá­
sárlási tevékenységet fejthetne ki. Berlinben napi pénzt 2 
százalékért lehetett kapni, uitimo-czélukra 3l/2—4%-ért ki- 
Dáliák a pénzt, magánkamatláb pedig 37/g%"ra SZ;Mlt aIá- 
A pénzuőségnek tulajdoníthatjuk, hogy a német tőzs­
déken máris jobbra fordult a helyzet, különösen a 
Hibernia szénbányatársaság fényes mérlegének közzété­
tele után.

A mi tőzsdénkén mindezek daczára az egész héten 
pangott az üzlet, kivévén a rima-murányi részvényeket, 
melyekben időokint tetemes forgalom fejlődött. Az ár­
folyamok általában hanyatlottak.

Ma végre ismét javulás mutatkozott, a mely, ha Pécs­
ből újabb rohamot nem intéznek, tekintettel az említett 
kedvező momentumokra, tartósnak ígérkezik.

A főbb 
mutatja:

árfolyamváltozásokat a következő táblázat

Érték neve Árfolyam 
olt. 21.

Mai
zárlat

Különblet
kor.-ban

Osztrák hitel . . . . 647.25 650.50 -+ 3.25
Magyar hitel .... 646 50 648.- + 1.50
Magy. leszámítoló bank 424.- 423.— — 1—
Magyar jelzálogbank . . 425.- 425.—
Rimamurányi vasmű . 506 50 498— — 8 50
Államvasut . . . . 643.— 650.50 + 7.50
Közüli vasút . , . . 586.— 584— — 2—
Villamos városi vasút 278.- 272— — 6—
Salgótarjáni kőszénh nya 618.— 616— — 2—
Magy. koronajáradék . 90.— 90.30 + 0.30

KÖZGAZDASÁG.
Hewyork, okt. 25. Hazletonban a sztrájkólók újra 

elkezdik a munkát a jövő hétfőn mindazon társaságok­
nál, melyek a munkások követeléseit teljesítették.

Az értéktőzsdéről,
«Nem engedünk !> — hangzék egyfelől, «csak azért 

sem !» a másik oldalról s mivel álláspontjához mindkőt 
fői egyformán görcsösen ragaszkodott, bekövetkezett az, 

minek be kellett következni, hogy a nagy huzavoná. 
ban szétpattant a kapocs, mely a magyar ős az osztrák 
vasművek érdekeit összetartotta. Lazulni már régebben 
kezdett ez a kapocs. Akkor ugyanis, a mikor magyar 
részről bizonyos méltányos szerény igények beillesztésé­
vel kissé tágítani akartak rajta, a minek az osztrák 
szövetséges társak kézzel-lábbal ellenszegültek úgy, bogy 
inkább a saját maguk kárára hadilábra helyezkedtek a 
megüzenték magyar szövetségeseiknek az irtóháborut, 
semhogy velük bélésen, de méltányosan a saját ér­
dekükben, egy gyékényen áruljanak.

Felmondták tehát a szövetséget, vagyis a vaskartellt s 
ezzel hivatalosan is megüzenték a háborút a magyar 
vasmüveknek. Hangsúlyoznunk kell azt, hogy hivata­
losan, mert a kartell tulajdonképen már hetek óta 
csak látszólag állt még fenn, a mennyiben az osztrák 
vasmüvek az árak folytonos leszállításával már hosszabb 
idő óta harczoltak a magyar vasmüvek ellen. A tőzs­
dére, mely az eseményeket éber figyelemmel kiséri s igy 
a háború kitörését is előre látta, a hivatalos hadüzenet­
nek már aligha lett volna nagyobb hatása, ha azt mes­
terségesen nem erőszakolják. A bécsi vaskirályok — a 
Wittgenstein-csoport — ugyanis vagy azért, hogy a 
hivatalos hadüzenet nyomatékosabb legyen, vagy pedig, 
a mi valószínűbb, hogy az általános zavart és pánikot

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
! Önálló vámterület. A főváros két hatá­

roznia, az ónálló vámterület mellett és rz ipar­
fejlesztés ügyében, a vidéken is lelkes visszhangra 
talál. Tulajdonképp! a mozgalomnak mindkét 
téren ott volt eddig a leg'ermékenyebb talaja s a 
két rokon nemzeti ügyet a vidék állandóan és 
lankadatlan erővel igyekszik diadalra vinni. Épen 
ezért számos hasonló eljárás bevezetőjének tart­
juk, a mii ma Árudról táviratoz tudósítónk, hogy 
az ottani kereskedelmi és iparkamara elhatározta, 
miszerint Budapest székes fővárost az önálló vám­
terület és az ipar ügyében hozott határozatokért 
üdvözölni ‘bgja.

Korona- és flllcrbaborn. Furcsa jegyzék váltás 
folyik néhány nap óla az osztrák.magyar bank és a 
nagyobb magyar pénzintézetek közt abban a kérdésben, 
hogy a váltókon a koronát jelentő K, illetve fillért 
jelentő f. belő után leendő-e pont, vagy sem. Az osz­
trák-magyar bank ugyanis egy ukázt bocsátott ki, mely­
ben kijelentette, hogy csak olyan váltókat eszkomptul, a 
melyeken a belő után pontot nem tettek. A mi pénz­
intézeteink azzal érvelnek ez ellen a szőrszálhasogató 
rendelkezés ellen, hogy a közönség már annyira meg 
szokta a szőröviditések után a pontot, hogy erről tőr- 
vényparagrafussal is bajos lenne leszoktatni. Válasz­
képen a jegybank egy újabb kiadványában ismételten 
hangsúlyozta azt, hogy egyetlen oly értékpapírt sem fog 
leszámítolni, a mely a pont, vagy nem pont tekinteté­
ben az 6 miniszteri rendeletén alapuló álláspontjával 
ellenkezik.

i Elzálogosított sorsjegyek. A kúria minap dön­
tést hozott, a mely szerint az elzálogosított régi részvé­
nyek zálogtulajdonosa az uj kibocsátású részvényekre 
gyakorolhatja az elővételi jogot, de csupán a részvény­
tulajdonos javára és nevére.

I Munkások a munkaközvetítő hivatal ellen. 
A kereskedelmi minisztériumban Radooza János elnök- 
lése mellett értekezlet volt, melyen részt vettek az ipar­
testületek és a munkás-szakegyletek elnökei és az állami 
muakaközvetitő intézet végrehajtó bizottsága.

Elnök előadta, hogy a közös értekezlet czélja úgy a 
munkaadók, mint a munkások támogatását megnyerni 
az állami munkaközvetítő intézet részére s e czélból 
megismerni az érdekelt körök panaszait és óhajait. Az 
intézet 65.000 jelentkező munkás közül eddig 15.00C-et 
helyezett el, a mi szép eredmény. De szükséges az érde­
keltek támogatása, hogy még sikeresebben működhesse­
nek. Az intézet megnagyobbította helyiségeit, úgy, hogy 
650 munkás helyett 1000 talál benn helyet. Az intézet 
a közvetített munkásoknak bizonylatokat ad át, mely a 
mester által fizetendő béreket tartalmazza.

Erre többen felszólaltak a munkások közül és meg­
tagadták a munkások támogatását mindad­
dig, míg részükre az igazgatóságban megfelelő 
képviselet és a sztrájkparagrafus eltörlése nem 
biztosittatik. A munkások eddig az intézet működését 
károsnak tartják és nem hajlandók támogatni. Elmond­
ják azután, hogy sztrájkok alkalmával az intézet mindig 
a munkások ellen van.

Dr. Vázsonyi Vilmos, a főváros részéről kiküldött 
végrehajtó bizottsági tag, a munkások panaszait jogo­
saknak mondotta s ajánlotta, hogy a végrehajtó bizott­
ság szűrje le a tanulságokat az elmondottakból s intéz­
zen felterjesztést a miniszterhez a munkások kívánságá­
nak teljesítése végett.

Hosszas és részletes vita után a munkások képviselői 
kijelentették, hogy ha ily irányban közeledés nem mu­
tatkozna, a legközelebbi értekezletre el sem jönnek, mert 
azt czéltalannak találják.

Radocza elnök bezárva az értekezletet, megígérte, 
hogy gondoskodni fog arról, hogy a hivatalnokok ne 
bánjanak durván a munkásokkal.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A vaskartell. A bécsi tőzsdén tegnap az 

a hir volt elterjedve, hogy a vaskartell kérdésé­
ben a magyar és az osztrák érdekeltek közt lé­
nyeges közeledés történt. A tőzsdén elterjedt hir 
szerint Bauer, a bécsi bank egyesület igazgatója 
hosszasabban tanácskozott Kestranckkel, a prágai 
vasmüipar részvénytársaság központi igazgatójá­
val, mely tanácskozás után Budapestre utazott. 
Ez a híresztelés azonban nem felel meg a való­
ságnak. mert sem a két igazgató nem tanácskozott 
a kartell-ügybeu egymással, sem Bauer Buda­
pestre nem utazott. Eddig azon kívül, a mit 
ez ügyben már közöltünk, csak az történt, hogy 
a rimamurányi vasmű részvénytársaság mint a 
magyar vaskartell központi ügyvezetője értesítette 
az osztrák vaskartell képviseletét, hogy értekez­
letre hívja össze a magyar vaskartell tagjait, meg­
tudandó, lehetséges-e az értekezlet eredménye 
alapjan az osztrák kartellel tárgyalásokba bocsát­
kozni. A magyar vaskartell tagjainak értekezleté­
nek czélja tehát az, hogy ha lehet, alapot talál­
janak arra, hogy az osztrák vaskartell tagjaival a 
kartell felmondása előtt megszakított tárgyalásokat 
folytathatnák. Ez az alap pedig csak az a kérdés 
lehet, hogy mennyi vasat szállíthatnak a magyar 
vasművek mint a magyar-osztrák kartell tagjai 
Ausztriába. Az értekezletet holnap tartják meg.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 
október 26-iki jelentése szerint a váltőtárcza 8 3 millió­
val emeAedett. De ez csak az ultimo szükséglete, nem 
forgó üzleti kölcsön, mert ugyanakkor a lombard közel 
három millió korona csökkenést mutat. Az adómentes 
bankjegytartalék is egyre növekszik, ezúttal 17 millió­
val. A bankjegyforgalom elleoben csökkent majdnem 
1-6 millióval. Erczkészletét a bank 0 7 millióval ercsi­
tette. A forgalom hullámzása a műit heti s a múlt év 
hasonló időszakbeli viszonyaihoz képest a következő:

1900. 1S99.
okt. 2G. változás okt. 26.

korona forint
Bankjegyforgalom • .437,432.000— 
Érezérték készlet 1.203 987.000+

909,644.387 +

1,556.000 707,500 000 
667.000 506,300.000 
922.000 ——

59,984.926+ 
234 357.315-

17.000 —
273.000 —

402.579.000+ 8,304.000214.000.000 
62,587.000 - 2,970.000 24,000.000

Aranyban . . .
Aranyváltó kül­

földre ....
Ezüstben ....

Váltőtárcza ....
Lomhardüzlet . .
Adómentes bank­

jegytartalék . . 99,689.000+ 1,715.000 9.600.000
A német birodalmi bank kimutatása októ­

ber 23-áról: Aktivük: érczkészlet árfolyamképes német 
pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 márkával számítva 791.892.000 (+ 37,560.000) 
márka, birodalmi pénztárjegyek 22,113.000 (+ 785.000) 
márka, más bankjegyek "12,114.000 (— 6.363.000) 
márka, váltőtárcza 828,404.000 (— 24.845.000) márka, 
lombardkövetelések 69,575.000 ( — 8.658.000) márka, 
értékpapírok 25,449.000 (- 19,759 000) márka, egyéb 
aktívák 135,325.000 (— 1,376.000) márka. Passzívák : 
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 30.0o0.000 
márka, bankjegyforgalom 1.186,495.000 (— 32,786.000) 
márka, esryéb napról-napra esedékes kötelezettségek 
504,153.000 (+ 6,767.000) marka, egyéb passzívák
44,224.000 (+ 3,345.000) márka.

** A bécsi tőzsde hanyatlása. A bécsi tőzsdeka­
mara elnöksége az osztrák igazságügyi és a pénzügyi 
miniszterhez emlékiratot intézett, a melyben a tőzsde 
hanyatlásának okairól ezeket mondja :

Kétségtelen, hogy tőzsdénk hanyatlásában nagy részük 
van szomorú belpolitikai viszonyainknak is. A törvény­
hozás pangása maga után vonja az ipar-, a kereskede­
lem és a forgalom pangását is. Míg határainkon túl 
példátlan föllendülést latunk, míg ott uj utak és fo­
gyasztó piaczr k nydnak meg a világkereskedelem előtt, 
addig nálunk a kormány legjobb intencziói hajótörést 
szenvedtek eddig a képviselőház munkaképtelenségen. 
Nem is szólva arról, hogy a kereskedőket szándékosan 
kisebbítik a közvélemény előtt, még más dolgok is hozzá­
járulták a tőzsde megrenditéséhez, nevezetesen óriási 
megadóztatása a tőzsde forgalmúnak. A tőzsdeiátoga - 

iméu kivetett kü ön adó következtében a keresshIök 
es iparosok visszavonniuk a tőzsdéről. Legsajnálatos.u b 

forgalom csökkenése, a miben az értékpapírok for­
galmi adójúról szóló törvénynek és viszonyainkhoz ké­
pest túlságos tételein1 k nagy részök van. Ennek az adó­
nak a fölemelése annál végzetesebb volna, mert ha az 
osztrák értékpajiirok nagyobb mennyiségben özüaiencn- k 
vissza a külföldről Ausztriába, ennek jelenlegi piaczi vi­
szonyainkra súlyos következményei volnának. Ha már 
az adó exorbitáns tételei akadályozzák a fontos arhitruzs- 
üzletet, úgy ezek a tételek a kulissza-üzletre nézve egy­
szerűen megfizethetetlenek. A becsi tőzsde szabálytalan 
működése és a bécsi piacz csekelv befogadó képessége 
már kellemetlen következményeket tüntetnek fel és az 
egykor élénk kontaktus a bécsi tőzsde és a virágzó né­
met piaczok közt a minimumra redukálódott. A kamara 
ezért sürgősen szükségesnek tartja, hogy legalább ku­
lissza és az arbitrázs üzletek tekintetében hozzuk be a 
visszatérítést körülbelül a fél adótétel erejéig. A rész­
vényügy terén éveken át tartó pangás is hozzájárult a 
tőz-de hanyatlásához. A memorandum végül sajnálja, 
hogy a legitim bizományos üzlet majdnem teljesen nél­
külözi a jogvédelmet és utal az utóbbi időben ismere­
tessé vált határozatokra, melyekkel tőzsdebizományosok 
elítéltettek ama alaptalan feltételezés következtében, hogy 
a tőzsdcspokuUczióból eredő követelések egyenlő elbá­
násban részesitendők a játék- és fogadásból eredő ige 
nyekkel. Sürgősen kívánatos volna, bogy a bírósági al­
kalmazottak ismerjék meg azt a gyakorlatot, hogy spe- 
czialiter a bécsi tőzsdén a legfőbb elv az összes 
tőzsdeüzletek tényleges teljesítése.

** Kivitel Oroszországba. A magyar kereske­
delmi részvénytársaság oroszországi megbízottja, 
Bálint Bertalan, ki a magyar királyi kereske­
delmi muzeum kievi ügynökségének teendőit is ve­
zeti, a jövő hét elejéig Budapesten tartózkodik és a hazai 
ezégeknek, melyek az Oroszországba való kivitel iránt 
érdeklődnek, készséggel nyújt fölvilágositást e kivitel kö­
rébe vágó minden üzleti kérdezősködésre. Bálint Berta­
lan naponként a hivatalos órák alatt a magyar keres­
kedelmi részvénytársaság irodájában (V. kér. vaczi-körut 
32.) található.

** Fiume forgalma szeptember hónapban. A
fiumei kikötő és a vasútállomás forgalma elég kedvező 
volt. A behozatal némileg emelkedett és a kivitel csak 
csekély apadást szenvedett. Az év kezdetétől szeptember 
végéig az összes vasúti behozatal 22.000 kocsirako- 
mány volt, melyből a harmadrész borra esik ; megjegy­
zendő, hogy a borbehozatal az idén 10.000 ton­
nával kevesebb volt, mint tavaly. Kivitelre érkezett a 
fiumei állomáson az év eleje óta 61.000 kocsiruko- 
rauny, tehát 12 százalékkal több, mint a múlt év meg­
felelő időszakában. Az ősszkivitelnek egytiarmadrésze 
fára esik, a melyből 60.000 tonnával többet vittek ki, 
mint a múlt évben. A múlt hónapban a fiumei kikötő­
ben 55 nagyobb gőzös fordult meg; ezek közt volt 8 
Adria-bajó, melyek 600 tonna különböző árut hoztak 
és 5940 tonna fát, 1730 tonna lisztet és 1680 tonna 
egyub árut vittek ; 13 Lloyd-hajón érkezett 830 tonna 
tengeri, 600 tonna rizs és 520 tonna különféle áru ; 
elszállittatott 960 tonna fa, 2880 tonna ezukor és 930 
tonna egyéb áru.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Birtokfelosxtáe. Kecskemét városának Puszta­

szeren 7500 kát. hold birtoka van. A közgyűlés ma el­
fogadta Kada Elek polgármesternek azt a javaslatát, 
hogy ezt a birtokot kecskemétiek részére bocsássa áruba 
a város, a mivel nemcsak a közönségnek szerez előnyt, 
hanem a város jövedelmét is emelheti. A haszonbér most 
80.000 korona, az előrelátható vételári összegaek 4°/0-os 
kamata pedig 156.000 koronát tenne ki.

* Cznkorkontlngens. Az osztrák czukorfmomitóii 
bizottsága tegnap tartott ülésén elhatározta, hogyjajkontin- 
gens hat százalékát novemberre feloldja a megadóztatás 
és eladás szám ira. Árváltozás nincs.

* A magyar országos méhészeti egyesület 
tegnap tartotta Vámossy Mihály elnöklete mellett ez 
évi első őszi ülését, melyen az egyesület titkára a párisi 
nemzetközi méhészkongresszus lefolyásáról, továbbá az 
egyesület mézértékesitési ügyéről és a nyár folyamán 
tartott előadásairól tett jelentést. Végül a tavasz óta fel­
vett 281 uj tag névsorát mutatta be. A mézforgalom, 
daezara a felelte kedvezőtlen termelési eredményeknek, 
elég szép volt. mert a mézértekesitő bizottság közel 700 
n m méz eladását közvetítette és összesen 46.000 koro­
nát fizetett ki a termelőknek. A mézértékesitő bizottság 
gondnokán ik jelentése szerint, méz hiányában igen sok 
rendelést voltuk kénytelenek visszautasítani. A magyar 
méz evről-evre nagyobb tért hódit a külföldi piaczokon, 
a hol kielégítő arakat fiz-tnek érte.

KÖZLEKEDÉS.
0 Gyoreáruforgalom Ó Sudan. A magyar kir. 

államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a keres­
kedelemügyi miniszter rendeletéből a Budapest -jobbparti 
körvasufou és budapest—szt.-endrei helyi érdekű v .suton 
fekvő O-Buda Fit,a,tori gát, valamint a búd »pest— 
csztergom—füzitői helyi érdekű vasúton fekvő Ó Buda 
állomások ez évi szeptember hé 1-én úgy egymás kö­
zött, valamint a magyar kir. államvasutak állomásaival 
való forgalomban gyorsáruk felvételére es kiadására is 
megnyittattak, megjegyezvén, hogy az Ó-Buda - Filatori 
gát állomáson a budapest—szt.-endrei helyi rd km 
útra átmenő gyorsaruk ezen vonalon teher 
továbbutalnak. A nevezett állomásokon fel 
gyorsáruk díjszámítása a magyar kir államvasutak vo 
naluit illetőleg az ezen vonalokon ugyanazon a r-apon 
életbelépett uj helyi árudijszabás íl. rész mérvadása 
szerint történik.

ui ukéoen 
gv leadott

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 26. —

Gabonát özsde.
Több napi, mondhatni pangas után, ma résre ismét 

valamivel nagyobb készáru üzlet fejlődött, a mennyiben 
élénkebb vételkedv, kedvező hangulat és mérséfce.t kíná­
lat mellett mintegy 30.00U mm. búza keli el. Jobb 
éruért 5 fillérrel magtsahb árakat fizettek, ellenben aiá- 
rendeltcbb változatlan maradt. Az irányzat messzi Ur­
duit. — Elkelt:

Búza. Tiszávádélei : 150 mm. 80 k;g. 7.90200 mm. S0 5 kg. 7.85 k., 100 mm. 79"5 kg. 7.95 k.i
500 mm. 79 kg. 7.85 k, 200 rnm1. 79 kg. 7.85 k.,
1000 mm . 78’5 kg.. 7.90 k. 2<;.() min. 785 ke.' 7.83 L,
260 mm. 78-5 kg. 7.75 k ., 100 mm . 78 kg, 7.82 k.,
350 mm. 78 kg. 7.80 k lf>0 mm. 78 k 'r. 7 80 k-,850 mm. 78 k'_r. 7 35 k., 100 mm. 7 75 kg. 7.65 k..
200 mm. 77 5 kg. 7.G0 k., 50 mm. 78*5 kg. 7.60
100 mm. 77 7 .70 k., 300 fp m. 7G5 kg. 7 70 {/’
1200 mm.. 7G-7 kir. 7.87- 2 k., 100 irum. '/5*5 ke. 7 .50
k.. 100 mm. 75-5 kg. 7 10 k., mind heroin hónapra

bárom hó- 

k., három

hónapra.

O'HJ mm. 
lOO mm. 
mind hl

Fej ér megyeridé ki: 1000 mm. 77 kg. 7 7ü k., 
200 mm. 77 kg. 7 65 k., 1450 mm. 75 kg. 7.60 k ! 
mind három hónapra.

Kis-Ojszállási: 500 mm. 78 kg. 7.80 k., bárom 
hónapra.

T.-becsei: 3500 mm. 77 5 kg. 7.55 k. 
napra.

Ó-becsei: 4000 mm. 75 7 kg. 7.55 
hónapra.

Aradi: 100 mm. 78 kg. 7.80 k, bárom 
Bánsági: (ó) 1000 mm. 78 5 kg. 7.60 k 

hónapra.
Tolnai -. 2600 mm. 74 kg. 7.30 k., 1200 mm.

74-5 kg. 7.30 k., mindkettő barom hónapra.
Pestvidéki .- 100 mm. 78 ki.-. 7.CÚ k.. 150 mm. 

78 J-g. 7.55 k., 300 mm. 77 5 kg. 7 55 k.. 800 mm. 
77 5 kg. 7 42’/, k„ 100 mm. 77 kg 7 70 k., 300 mm.
76 5 kg. 7 70 k., 300 mm. 77 kg. 7.70 k., 100 mm.
77 kg. 7 57 V, k., 100 mm. 77 ka. 7.40 k.,
lő'5 kg. 7.6.J- k.. 1 Óit mai. 7G"5 kg. 7.50 k.,
76 5 kg. 7.50 k, 100 mm. 75 kg. 7 10 k.,
rom hónapra.

Raktárból: 1300 mm. 76 kg. 7.55 k.
Bozs : 100 mm. 6.90 k., barom hónapra.
Árpa : 2öO mm. 5 83 k., bárom hónapra.
Köles : 200 mm. 5.20 k., három hónapra.
Az arak 50 kilogrammonkiut koronaértékben ér­

tendők.
A hatartdöplaczon nyugodt hangulat uralkodott, 

noha Ntwyorkból 1 */, centtel magasabb ..rakat Men­
tetlek. A forgalom igen szűk mederben mozgott. 

Délelőtt;
Szolcványbuza októberre 7.30, 7.31 k.
Szokván ybuza 1901. áprilisra 

7.83 k.
Szokványrozs októberre 7.10, 7.09, 7.11, 7.07 k. 
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.33, 7.32 k.
Tengeri 1901. májusra 5.u6, 5.08, 5.07 k.
Zab októberre 5 52, 5.G0 k.
Zab áprilisra 5 64, 5.62, 5 63 k.

Déli 1 óra 30 /icrczlcor hivatalosan
Búza októberre............................... k
Szokvanyliuza áprilisra ......
Szokványrozs októberre..................... .....
Szokványrozs áprilisra ...,.»
Tengeri 1901. májusra..................... .....
Szokvanyzab októuerre..................... ......
Szokványzab áprilisra..................... ......

7.85,

zárodnak :
7.30- 7.35 
7 '1— 7 S3 
7.05— 7 07
7.30— 7 32 
5.(|6— 5 07

7 — 5 60 
1-5 63. . . » 5.1

Délutánt forgatom 
Délután igen rs kciy forgalom volt.

Délután A óra 30 pevczKor hivatalosan zár útinak:
Búza októberre . 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Zal) októberre . 
Zab áprilisra. . 
Tengeri májusra

k

7.32

5.61-

Termény tőzsde. ,
Disznózsír 58.50 koronáért kelt 50 küóütmt.
Nyers szesz változatlanul 42 k. f

!
Értéktőzsde.

Hosszú idő múlva ma valahára kedvező napja volt a 
tőzsdének, a már nagyon is merész contremine p^dig 
igen erezhető vereséget szenvedett. Arra a h rre, hogy 
az osztrák és a magyar vasgyárak közt az uj kartellt 
illetőleg a tárgyalások megindultak volna, mindjárt a 
tőzsde megnyitása után viharos kereslet nyilvánult a 
rimamuráuyí vasmű részvényeiben. A megijedt conlre- 
mine kénytelen volt minden áron fedezni, úgy, hogy a 
rimamurányi árfolyama rövid idő alatt 15 koronával 
felszökött. A hangulat ennek következtében általánosan 
megszilárdult, noha a többi értékekre nézve úgy a for­
galom, mint az áremelkedés mérsékelt maradt. A déli 
tőzsdén azonban nemzetközi értékekben is élénkebb 
kereslet mutatkozott, egyrészt a járadékpiaczon beállott 
javulásra, másrészt pedig nagymérvű berlini vásárlá­
sok következtében. Osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyeket különösen favorizáltak, hanem a két hitelrész- 
vény is — élénk forgalom mellett — tetemesen emel­
kedett. A helyi értékek azonban ma is el voltak hanya­
golva. Kivételt képeztek villamos városi és közúti vasúti 
részvények, melyek némileg javitetták jegyzésüket. Be­
fektetési értékekben, a bécsi járadékpiacz igen kedvező 
alakulása következtében, szilárdabb hangulat uralkodott. 
A magyar koronajáradék 30 fillérrel magasabban zárult. 
A napi áralakulást illetőleg osztrák hitel 5, magyar 
hitel 5, osztrák-magyar államvasut 8, rimamurányi 
vasmű 15, villamea városi vasút 3 és közútiak 4 koro­
nával emelkedtek.
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Az előtőzsdéo a főérdeklódés a rimamurányi vasmű- 
részvények iránt összpontosult, melyek a contremme 
nagyobb mérvű vételeire rohamosan lő koronával emel­
ted! -k. Kiilönh°n is szilárdabb hangulat uralkodott 
ugyan, de az árfolyamok csak mérsékelten javulak. 
Köttettek: Osztraa iiitelrészveuy 648.75—64S.2ü-ig, osz­
trák-magyar áliamvasut 644.25 — fikönaO-ig, rimamurányi 
vasmű 491 — 502-ig.

11 or v 16 nercekor záródnak : Osztrák hitelrész-
ven v 6*8.50— 646.75-ig. magyar hitelbank 645.50- 
646*.__ia. magyar leszámítoló- es pénzváltnbank 42b.—
— 426—-ig. magyar ipar- es kereskedelmi bank 
1ÖS. - - 159. —-ig, magyar jelzalogbilelbank 11. kib.
455___4.-26.___ig, osztrak-magyar áliamvasut 647.-----
647.50-1 . deli vasul 105.-----106.—ig, rimamurányi
vasmű 497.---- 498. —-ig. magyar koronajáradék 90 10
— 90.-20 lg közúti vasút 563 564.--ig, városi villamos
vasul 27f.-----272.-ig.

Sell tőzsde
A déli tőzsdén az osztrák-magyar állam vasúti részvé­

nyt:: öé'.:.óbb kereslet tárgyát képezték. Az irányzat 
általában - kedvező berlini jelentésekre — mrgazilár- 
dult. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 648 50 — 
fi511.75-1;;. magyar hitelbank 646.50—648 —-ig, magyar
leszámiloló- és pénzvaltóhank 425 ----- 423-ig, őszi rák-
magvar állam vasat 648.----651.75-ig, rimamurányi
vasmű 497.-----499.—ig, közvli vasút 584 —, virosi
villamos vasul 273-271-ij. - Helyi értékekben kötte­
tett : budapesti bankegyesület 170—171, magyar ipar- 
oank 314. salgótarjáni kőszényháriya 616—618.

1 óra 30 porcakor zárodnak: Osztrák hitel- 
részvény 650.50- 651.—ig, magyar hitelbank 648 - - 
64<) —jrr. magyar leszámítoló- es p-nzváltóbank 4io.
424. — ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
IfjS-----159.—ig, magyar jeizáloghitelbank H. wb.
4*r,___ 4^5.50. osztrak-magyar ailamvasut G.iOoO—
051 -irr. déli vasút 105.--106--ig, nmainuraayi 
Vasai! 49S.- — 499 - 'g, magyar koronajáradek 90.Ó0 — 
<Hi.í • I '. közúti vasút 5S4 —5X5.—ie, városi villamos 
fasut 272.----- 273. - *ie.

PiäoiiuEa-üzlfet * Dijbiztositasok : Osztrus hitelrész- 
vényben holnapra 4—8 k., nyoicz napra 10 1- k.
november végére 26 — 28 korona.

Dtótózid«.
Az utótőzsde magasabb berlini jegyzésekre szilárd 

volt Köttettek : Osztrák hitelrészveoy 6o0 50—
653.50-ig. magyar hitelbank 648. 650.50-ig, osz­
trák magyar áliamvasut 650.5C—Sál.50-ig, rimamurányi 
vasmű 497—501-ig. _

4 órakor záródnak : Osztrák liiteireszveny bo2./o — 
653.—ig, magyar hitelbank 650. 651.—. magyar le­
számítoló- és penzváltóáank 42». 426.—-ig, magyar
inar és kereskedelmi bank 188.----- 159. ig, magyar
jelzalogbilelbank fi. kib. *25.--426—ig, osztrák- 
magyar áliamvasut 651.50 - 652.—ig. dcli vasut 10u.n0 
_106 -i” rimamurányi vasmű 499. 500. — lg. ma­
gyar koronajáradék 90 30—90.40-ig. közúti vasút 58*.-
— 585.—ig, várasi villames vasút 272.----- 273. lg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapesl-Kébányan.

Kőbánya, okt. 20. A) Hízott sertésárak : t. Magyar 
elsőrendű : Öreg u -hez —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96-9* f. Fiatal közép 96
_y; t. Fiatal könnyű 96 —98 I. II. Magyar
szedett: Nehéz —.— f. Közép Könnyű
_ _ f. III. Romániai: Nehéz —.— f- Közép

í. Könnyű —.— f. IV. Romániái ereden 
(Slarhll: Nemz — f. V. Szerbiai: Nehéz 94 -96 
i Köze; 1 - : 111 f. Könnyű 92 94 f.
t; f X lent jegyzett arak súly szerint c pedig a 

szoka-Vni levonások iiielíett egy kilogramm súlyra kraj-
... . rteitdíik. ézokasszeioleg a tnzoti serietek tel­

je, I . un.'mól az etet- p..'önkiid löki.-, vonundó le.
i ..-j... vef,. 'ir.NM. a vevi* javára 4- szazaién vonklldn le.

— A sertések osztályozásánál aznt teljes (ék.) súlya vetetik 
irányadónak.

Srrty létszám : 1 (HX). év okt. 24 iiapjaB volt készlet 
36 317 db. 1900 okt. 25. napján felhajtatolt 267 db, 
rőt. 25. napján elazalhtlatott 1090 drb, okt. 20. napiara 
maradi készletben 35.494 ál». A hízott series üzletit any- 
zata: változatlan.

Budapesti sertés konznmvásár. A íerenézvarosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásar árjegyzésé október 85-eo. Előző napról vissza­
maradt 2 j7. üj felhajtás 1019, összes felhajtás 12/6, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 848. eladatlanul 
visszamaradt 428. Napi árak: 120-180 silogr. suiyi.au 
88 94 f.-ig. 220— 280 klg. sulyban 92 — 99 f.-ig, 
320— 380 klg. súlyban 94—99 f.-ig. Öreg nehéz 
80 90 f.-ig- Malaczok 76- 84 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona, forgalmi kimutatás.
A ni. kir. közt.onü statisztikai hivatal kimutatása az 1000 

évi okt. t i) 24 - .1 evti • órától okt. 25 én esti fi óráig 
Rudupestre vasúton e* hajon érkézéit s innen elszállított 
garionatuldemenyesröl es a budapesti töván,hivatalnál elő­
jegyzett ganona- es lisztmennyisegekré*

Sein a lorgalomhan, sem az árfolyamokban nem volt 
számbavehetö mozgalom, mert a spekuláczió tartózko­
dóan viselkedett. Csak osztrák-magyar áltanivasuti rész­
vény volt élénk és emelkedő. Brűxi szénrészvény 818

Been, okt. 26. saaqoar értékek .artaia., 4-*/(1-os 
»»nyjárndék 114 20, tieziu és szegedi kölcsőnaorijegj 
139—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.—, magyar 
kei. vasút alL kötvény 115.75, magyar leszámítoló- es 
vaitób.-reszveay 421 -, magyar kereskedelmi ban« 
3538, magyar koronajarsd. 90 05, 4°,e-of mag», hild- 
teh er mentesítési kötv. 90.90, magyar bitelbank-reszvenyek 
648 —, magyar nyerem ény-k.-sorsjegy 163 50, kasa« 
ooernergi vasút r. 3*2 -, rimamurányi vasmű 498 —, 
magyar ezukoriear

Becs, okt 26 (Osztrák értékek zarlata.) *-l /0-os 
oapir-járadék 96 85, *,/,-os o«trák aranyjáradék 
11*95 i 860, sorsjegy 130 75. osztrák hitelsorsjegy 
390.—, angol-osztrák bank 269 -, bécsi Bankverein 
457.-, osztrák-magyar bank 1596, déli vasút rész- 
vény 105—. dunagőznajózáai társulat 738.—, dohauy- 
részveni 288—, cs. es kir. vert arany 11.40, német 
bankváitók 117.72. 4‘2u/0-03 ezüstjáradék 96 40, osztrák 
koronajaradék 97.75, 1864. sorsjegy 197.--, osztrák
hitelintézeti részvény 652 75, unioo-bankrészvény 529.—, 
osztrák Lándernaok *06 -, osztrák-magyar allamvasut 
652.—, elbavölgyi vasút 464.50, alpesi részvények 407 —, 
20 Iránkor arany 19.21, londoni valtóár 240.72, 
bécsi tramway Litt. A. 259.—, Litt. B. 255.—, Lipétkohé 
—.—. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécn, okt. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irataink.) New Yorkból érkezeit jelentékenyebb árfolyam­
emelkedések az itteni piacz áraira eleinte visszaeső ha­
tást gyakoroltak. Az árak javulása azonban csak bizo­
nyos ideig tartott; állandó áremelkedés nem volt, bár 
búza tavaszra 2 fillérrel emelkedett. íiuza őszre és rozs 
őszr ’ s tavaszra megtartották tegnapi árfolyamaikat. Ja­
vulás állott be a tengerinél május—júniusra, tesgeri 
szeptember—októberre ára ellenben csökkent. — Köt­
tetlek: Búza őszre 8.02-8.53, tavaszra 8.08-8.10, 
rozs őszre 7.65—7.66, rozs tavaszra 7.7.j 7.76, 
tengeri szeptember—októberre 6.38—6.39, t ngeri május 
-juoiusra 5.38 - 5.39 k. - Egyébként jegyeztettek : 
búza őszre 7.50- 7.55, tengeri szeptember—októberre 
6.45 — 6.50 korona. — Felmondottak JoOO mm. zabot. 
A készáruk piacza a kereslet hiánya miatt üzletleien 
volt. — Zárlatkor maradtak : Búza tavaszra 8.00 — 
8.05,1 zab őszre 5.70 — 5.75, tengeri május—júniusra 
5.37-5.38.

Szesz. Kész kontingentált szesz 43.— k. pénz, 43.40 
k. áru. Üzletiden.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. “26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai törsd(.'forgalomban a kohó- és b.inyarész- 
vcsvek, úgyszintén a bankrészvények ultiméra való fede­
zések következtében szilárdak voltak. A vas- és kőszén 
részvények érdekében az Iron Mengernek az amerikai 
vaspiicz helyzetéről szóló kedvező jelentésére utaltak. 
Az üzlet nem volt nagyon terjedelmes. Belföldi állam- 
kölcsönök emelkedtek. Osztrák áliamvasut Becsre emel- 
k. licit. A második tőzsdeórában a bányaértékek kissé 
ingadozók voltak. Ultimópénz 3’/,* „, rnagánleszamitolási 
kamatláb 3'/,* -

ZoHatkor jegyeztetik : *'2°/„-os papirjáraiiek 96.60, 
4“ ti-os osztrák aranvjaradék 96 90 eltiavölgvi vasul 
—, —, magyar koronajáradek 90.80, osztrak-magyar 
áliamvasut 13880, kassa-oderbergi vasul —, becsi 
váltóár 84.80, magyar vasúti beruházási kölcsön 100 90, 
alpesi bányarészvény —, Disonto Conunandit 172.30, 
általános villamossági Edison 216 . gelsenkirrheni
1114 25, Laura-kolió 197.40, 4 2%-os ezüstjaradék 96.25, 
*u;e-us magyar arauyjaraiiék 95.80, osztrák hitel- 
részvény »04. -, deli vasul 24 60, Karoly Lajos-vasul 
—, orosz bankjegyek 216 60,4“/, uj orosz köiesün 
96 25, török dohányrészvény —, olasz járadék 94.50, 
magvar hitelbank —. —, Dynamit Trust —, Har- 
peni 176.25. Szilárd.

Berlin, oki. 26. (Esti tőzsde.) Oszlrak hitel­
részei nv 204.40, osztrak-magyar államvasul 138.90, déli 
vasút 24 60. Szilárd.

Frankfurt, okt. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák liitel- 
részveny 204.30, deli vasút 24.75. Dieconto-Comman- 
dit 172.40, berlini Haudelsgeseltsctialt —-—. Harpem 
17*.—, Laura-kolió 198.50, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —. —, osztrák-magyar allamvasut 
139.—, német leink 189.25, drezdai bank 143.10, 
geisenkircheni 185.75, Hibernia 194.40, olasz járadék 
—. —, magyar koronajáradék —. —, osztrák ezüstjara­
dék —.—. Szilárd.

Hamburg, okt. 26. (Ulótózsde.) Osztrák hitelresztény
204.30, Szilard.

Hamburg, oki. 26. (Zártát.) 4'2“/, ezüstjaradek 
95.90. 1860. sorsjegy 131.75, osztrák déli vasul 24.50, 
4*/„-os osztrák aranyjaradék 97.50, osztrák tntelreszveny
204.30, osztrák-magyar áliamvasut 138..>0, olasz járadék
94.30, 4-százalékos magyar aranyjáradék 95.n0. Szilárd.

Paris, okt. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) .1 óra 40 percekor zároltnak: Osztrak- 
magyar áliamvasut 696 —, 4%-os osztrák arany­
járadék 96 20, osztrák Lánderhank —.—, 3°/,-os
franczia járadék 100.12, ottoman-bank 536. , 3l/i°/e-°B
franczia járadék 102.45, alpesi bányarcszvények —, 
déli vasul 130. — , 4%-os magyar aranyjáradék —, 
párisi bankrészvény 1068, olasz járadék 94.15, franczia 
törlesztési járadék 99.-, osztrák földbitelint. részv. 
_.—7 török dohányrészvény 307.—. Egyenlőtlen.

London, október 26. (Megnyitás.) Angol con­
sol 9813/,,.

London, okL 26. (Zárlat.) 23/,°/„-os angol consulok 
98'"/16, spanyol járadék 671/,, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 95’/*. luPia 6* V leszámítolási
kamatláb 33/«, becsi váltóár —, deli vasul 5.—, 
olasz járadék 93;/g, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 90.—, ezüst 
29Nyugodt.

präg», oki. 26. Jdyers czn.kor Aussigban a-zounal 
átvéve 25.— k., november—deczemberre 25.05 korona, 
finomított készáru Prágában 84.— korona.

Borosaié, okt. 26. Búza helyben 15 70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.80, zab helyben 13.20, 
repeze lieiyben 28.—, tengeri 100 kilonkint 14.50.

Költ. okt. 26. Olaj 69. — .
Berlin, október 26. Búza októberre —, májusra 

160.10, csendes; rozs októberre —.—, májusra 
143 25, tartott ; zab októberre 134 50, májusra 133 75, 
javult; tengeri októberre 130.10, deczemberre 119.50, 
bágyadt; olaj októberre 63 80, májusra 63 40, szilárd, 
szesz 70-es helyben 48 40.

Paris, okt. 26. búza, folyó bora 19.75, novem­
berre 20.10, novembertel * hóra 20.60, négy első 
hóra 21 20, szilárd; rozs folyó hóra 15.50, novem­
berre 15.25, novembertől * hóra 15.50, négy eisó 
hóra 15.50, nyugodt; liszt fieur de Paris folyo hóra 
25.65, novemberre 25.90, novembertől 4 hóra 26.45, 
négy első hóra 27.45, szilái d ; repczeolni folyó hóra 
81.75, novemberre 81.75, négy első hóra 81.75, május­
tól négy hóra 82.25, állandó; szesz folyó hóra 33.25, 
novemberre 32.50, négy első hóra 32.75, májustól négy 
hóra 33 25, állandó; nyers ezukor folyó hóra 
27.50, novemberre 28.—, négy első hóra —, május­
tól négy hóra —.—, nyugodt; fehér ezukor folyó 
hóra 28.25, novemberre 283/e, négy első hóra 29'/s, 
májustól négy hóra 29%, állandó ; finomított ezukor 
folyó hóra 103.50, novemberre 104.—, állandó. Idő: 
derülő.

London, oki. 26. (Gabonapiacz.) Az irányzat általá­
ban nyugodt. Az árak változatlanok. Városi liszt 21 
síi. 6 p. —26 sh. Repczeolaj 31 sh. IO’/.j p- (eladók). 
Tengeri 19 sh. 9 p. Behozatal búza 20.000, árpa 25.000, 
zab 20.000 q. Az idő esős

Havre, okt. 26. hűvé Santos Good Average októ­
berre 46 —, februárra 46.25 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom ig»n élénk volt és az élelmi czikkek 
ara emelkedett. Drágább lett a baromfi, a vad és borjú­
hús. A rántaui való csirke darabja 110 filler, tyuk 
darabja 160 fdlér, kappan 180 fillér, pulyka 4o0 filler, 
hízott kacsa 250 fillér. Hízott lúd kilója 130 fillér. 
Nyúl darabja 280 fillér, vadkacsa drbja 160 fillér, 
fogoly 120 fillér, fáczán párja 4 korona, (jzhus kilója 
160 fillér. A borjúhús elejei 120 fillér, hátulját 140 
fillérért mérték a huskereskedők egész negyedekben. 
Teavaj kilója 240 fillér, főző vaj 2 korona. Friss tojásból 
(másodrendű ládaáru) 33 darab 2 korona.

Szerkesztői üzenetek»
Gy. B. Az illető képviselő beszámolójáról már többször 

közöltünk tudósítást. Lehetetlen folyton visszatérni reá.
— i—ó. Bizony nagyon sz űnöm dolog. De bármennyit is 

fogunk írni erről, aligha változtathatunk rajta.

Metropole szállód*. Z.»ev.;el LoiUix W*ujlicly. - bui.tei 
Trftvissa. — BaV-trh Mihály í)ebrecz=-n. - Róni b. Ipolyság. - RoRd*«' 
Peter i idd* - Or-ich A Zágráb - Kran-z Leö Ka-sa. - Csapó 
Darvas. - Cservények Gv- Balasea-Gyanoa.,». - Romanek Ferenc/ne 
Győr. - Uózsa Endre Teke - ReiUer Acoif Becs - árakat. E dö 
Dombóvár. - Dr. Rficsey Viktor Győr. - Dr. Hoffmann Károly Zbombo.> 
Weisz Mór Gyöngyös. - Ney Armm Kolozsvár. - Pap Géza bze«. 
fehérvár. - Aczól Soma Szeged. — Dömötör Lasz.ó Zvn a. - VaH> -r 
Szolnok. - Gönczi József Szeged. - Kovacsay Zoltán uebrecz-n _
Klór ind a S. Prá-a. - Dr. J-r/g'c* Janó, Bonyhad. - Pavleszky Jlá 
Bér«. - Hedervary Lajo« szeged. - Knoblach K.chard Miskol. z -
Wälder S. Arad.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.

Bérlctfolyamban (112. sz.) 
Budapest. 1900 okt. 27-én*

Tannhäuser és a wart- 
buryi dalnok-verseny.

Regényes opera 3 telv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
K. Ford. id Ábrányi Kornél.

Személyek 
Hermann 
Erzsébet 
Tannhäuser 
Wolfram 
Waiter 
Biterolf 
Henrik 
Kei mar 
Venus 
Pás/.torfiu

Ney D. 
Vasquesné 
Broulik 
Takáts 
Kertész 
Várady 
Kiss B.

Rotter 
Berts 

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Évi bérlet 8. Havi béri. 8. 
Budapest. 1900 okt 27-én.

Váljunk ©1.
Vígjáték 8 folv. Irta Sardou 
V. és Najac E. Ford Eái .1 B. 

Személyek:
Des Prunelles Náuay 
Cyprienne 
Gratignan 
Clav ignac
Brionnené 
Walfontainenór 
Lusingna
Bafourdin
Valentine
.losepbine
Kapus
Jamarot
Szobapinczér

(’saszár
Horváth
Gerő
Boér
Györgyné
Egressy
Latabár

Magyari

Faludi

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 184

Budapest. 1900 okt 27-én.

Folt, amely tisztit*
Dráma 4 folv. Irta E-dn-garay 
József. Forditóttá Putthy K.

Személyek:
Mat tilde Márkus E.

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 oki 2 < én.
Coralie és Társa.
Bohózat3felvonásban. Írták: 
Valabrégue és Henne-iuin- 
Fordította: Heltai Jenő-

Személyek 
Dufauret

Veres Sándo
■A Hagy. Kir. Opera volt tagja) Magyarurszar leaeis , m-p I :- 
énekesének ifi tagból álló kitünően szervezett .... .

ma és minden, eate a.

WERBŐCZY-kávéháübn
h a sí ü ^ © I* s © ti y e 2»

Fényes müBor. Szabad bemenet
Számos látogatást kér
39(55(3 Tepli József < ,véá.

műm

Families

m fi
&& -' a m * *•-e.iíü "ti?'jMikZ

F.nriquefcta
Concepcion
Dolores
Fernando
Don Junto
Don Lorenzo
Julio

Maróthy 
Szacsvayné 
Meszlényi 
Mihály fi

Faulaj
Kezdete 7 órakor

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest, 1900 okt 27-éa.

A BABA.
Látványos operetté 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau M. 
Fordította Keiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audran E. 

Személyek
Lancelot

Lucienne

Glapissard
(’lémence
Versuí(uette
Thommerel

Etienne 
Buzenol 
Foirel

'fapolczai
Kalmár
Nikó
Ven* Íréi
Haraszthy
Fenyvesi

lunyady
iils 

Hóna széki 
Bárdi

H

Felelős szerkesztő: DlCHCS 3f(í 1'tOíl.
Tulajdonos es kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Ryomda-Részi.-társaság.
Igazgató'. Uráos Annand.

wsszesea

Lee v

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, okt. 26 (Az Egyetértés tudósítója 

irata.) Az előlözsde az amerikai vaspiacz 
lentéseinek és a vaskartell béketárgjalásainak 
alatt állott. E miatt a megojilá*fir azoaeal él 
zést és vélemény vásárlási üzlet fejlődött a 
banyapapirokban és ezekuek az árfolyama győri 
kedett. Egyéb értékeknek is szilárdabb volt az 
bár a forgalom ness éltíttt »agyokb terjedelme^ 
a budapesti spekulaczid eladásaira újra gyón; 
árfolyamok. A hangulat mégis általában véve 
gos maradt.

11 órakor zárodnak ; ÖSEtrak hilelresaven y 
Lánderhank 406.25, -osztrák-saagyar államvas4t 
déli vasút 105.50, alpesi banyatársaság 404 
murányi vasmű 498.—, prágai vasipar 1660 
bányarészvények 1130, májusi járadék 96 
sorsjegyek 103.50, német birodalmi márka 117

A déli tőzsde szintes uyugedt hangulattal 
szilárdult árfolyamokkal iedult. — Jegyeznek 
trák hitelrészveny 653.—, magyar hitslban|t 
anglo-bauk 267.—, usiss-bask 596.—, Li 
606.— , bankegyesület 457.—, oulrák-magy 
vasút 651.50, déli vasút 106.—. elbavll^ 
454._t dunagőzhajózási részv. 740.—, alpesi 
részvények 407.—, májusi járadék 96.85, ősz 
uajarad-U 97.80, tőrök sorsjegyek 103.75 
koronájátadék 90.20, német birodalmi marka

nak táv-
rező je- 

bcíolyasz 
ink fede- 

külöubözó 
tan cmel- 
rányzata. 

Később 
igültek az 

barátsá-

iá).

Napirend 1900. október 27.
Naptái- : Szombat, október -J7. — Koiu. iaih Szabina. —

Prot Szabiiul. — •»orc.g-'ifosz: (okt. 1L) l,ara>zkovp.
Zsuio 3 Marclieschvaii 1 Sah. Noadi. — Aac «• » »* óra
-1-1 prrt zKur reifv’cl, tiyu^sxit 1- óra 83 pereztor ^te. Houi 
lift. |U Ifid 3 perc/.kur ti- - l-'tt, :i>uzfZik : » or» i
perczkoi délután.

A miuAh-atórek n<*m fogadnak
A magyar tanítok kaszinójának i'/azgiitotanacsa ülést 

tart vsIe 7 ólakul" .• -brzset-kuruLi kaszinóiéin.
Honvéd föellenörzoHi nzemlc a Ferencz Jozsct-laktanya- 

e. V urakor a 19-ik gyalogezredhez tarto­
zókkal.

Közös hadseregbeli iöeUenórzoni szemle <1. e. J ura­
kor a Mária Terézia-laktanyában a 7 k-ik gyalogezred es 
a 11. es lá-ik huszárezredhez t;u-toz . legénységgel.

A demokrata párt nópgyiilése a koz.-egi \ ala-zt a-iuk 
ügyében este f«d 7 urakor. ^

A magyar jogászegylet ielj«‘S ülése <1 U. fi órakor 
u Szemere.utcza lU sz. a.

Nemzeti mezonra Képtar d. e. órától u. u. 
,,rulg Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Az összes könyvtárak zárva.
Akadémiai könyvtár nyílva u. u. 3 b-Í£.
Mnionmi könyvtár nyit', a d. k- ó -1-ig.
Az iparművészeti xnüzenui könyvtara nyitva d. e. 

1U órától U-ig, d u. fel 7-tól fel U-uráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d e. -• 1--lg d. u. •» °-»g.
Walter Crane kiállítás az iparművészeti múzeumban 

,1 e. 9 órától 1-ig es d. u. 4 órától K-ig.
Közlekedési unteuoi .t városligetben u. e. 9 12-ig.
Az uj m kir földtani-intézet múzeuma (Stefania-ut 

U.) megtekinthető díjtalanul lU óráiul 1-ig.
Egyetemi fúvósak®« t (az ullöi-uton) nyitva d. e. Ö—12-ig 

vs d. u. "2—ó óráig . .
A városligeti mü tárnokban állandó kep\asan.iS

Nyitva dvieiótt 9 órától, esti G óráig.
Iparművészeti museum <*s az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az ullöi-uton hétfő es péntek kivételével 
na: onkint 9 — 1-ig

Allatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák snumseleum » kerepeei-oli lernetftheo nyitva d. o.

3 órától 5-if:
A m kir. köspontl statisztikai hivetal nyilvános 

könyvtára es térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-i?
Szabadalmi levéltár (Eixsébet-körut V-U nyitva 9—12.
Magyar kir kereskedelmi museum : Igazgatóstul \ .. 

vavzi-kurut 32. szám. Hivatalos ‘»rák 9 2-ig. 1 uilukozo
osztály és kereskedelmi szaklzmyctár es keleti mintutar 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A htizui 
termékek állandó kitillitiúm. « Lereskedeleint/irteneti gyűjte­
mény esi háziipari kiálliUis (melyben az uzletvez-toaeg 
utasításokat is eszköz«»L a városligeti iparc-arnokuan 
Nyitva : 9—12-ig. d. u. 3—»»-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára es térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek és va-atnapok 
kivételével d e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva all. 
— Fono-. szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-töl d. u. G-ig, a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

Maximin 
Hilarius 
Hila rimmé 
A lénia 
Chanterelle

Balthasar 
Ba all« pie 
Aga-let

Josse ^

Az ördög
Kezdete

Hepi

Németh
Krecsányi
Fedák
Solymosi
Tollagi
Horvath
Hortobágyi

Tall i.ül 
Ha • math 
I ivari 
Nagy

Buzenol titkára Győző 
Liane Berzétei
Hófehérke Varsányi

Kezdete Va® órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 okt. ‘27-én.
Angol asszony lánya.

Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét Írták: Clairville, 
yirandin és Koning, fordí­
totta : Vezéri ()<iön, zenéjét 
szerzetté: Chares Lecocq. 

Személyek:
An got Fiai rette Sz oyer 
Lange Margó
Pomponnet 
Ange 1‘itou 
Lariva udiére

(liréth
Palásthy

Kunosi

Mátrav

Amaranthe
JuV Ott

Bábelt
K. zd' te orasor.

ICglOp V.'oehi,

Posse von Artliur Frantzoiti«
Personen :

Jonas Knopfloch, Agent ... ...
Mali, seine Frau ..........................
Begi. beider Tochter... ...............
Mare, Dienstmädchen ...............
Alfred Guzsikofsku, Ingenieur ...
Moritz Scliecht.. ... . ........
Zuckermann, Kaufmann ... ... ...
Wenzel Baalz. S«-huhe.a«-!.er ................
Fi in Geschäftsdiener ......................  ...
L)er Greissler ....... .............................. ---
Dei1 Kohlenmann — ... ................  .........
D -r Hausmeister..................... -- ........
Die Milchfrau ... ...........

Spielt bei Knopib' h 
Ezt. rneg'-iözi :

A bankóhaisiisiték.
Végű, :

plir o ?3. i t e.
Flöleses jelentés!

Nehány nap múlva megnyílik a f nyes kbi.ü -a

52F" télikert -<i
az első t melcten

........  H"n s--iiönberg
Frau 'Ve -•

.. . Eri. Haver

....... Frl. Vera
... ... Herr Pl if«:r 

Herr B< tt
____ H -rr Steinl
.......... Her: E«.:í;t
..........  1 i it Fürst
____  Herr Juiias

Ft

Vízállás. 1800. október 2í

3T i* á xa i ffií
Magvar tudományos színház. 
Budapest. 19ŐD ok! '27 eu.

Petöíi-est,
ta:tja Tordai él rail Erzsi. 

Kezdete 7:.a órakor

Színházi játékrendek
A mony kir operaház müRora l as at,up le!! Mine s 
A ve nzeti Kzinház műsora L asain w lUt:ul

Ar.ui'. a.- -//mV, este Kaundiabliólgy.
A népszínház miisora \ asni itup deiutull Lili, e^te A

sZ'.Kett kahili.I.
A magyar színház műsora : 1 akéirnap délután K 'lms

es kindyli. Au.-.t a^sz-my Iéáiiya
A vißszinhaz műsora. \ wiurnup (iviu'an A bika - 'n,

este Iiuralie < s I ai-a

la»
Sehürding

Mert .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Bciapest. . 
D.-Föhivar.

Goii-tms . 
IJjvaiéc . . .
Zvrony. . 
Panctova.• 
Drem-ova
ÍJrsova 

Vág 
Sx'*reo . .

Rábm 
3yőr . .

Z.ikbny . .

desrudtss

+ 45

-1- 100 1
— Us > 1
- 139 < 1
4- 70
+ 1 •' > 7
^ Í0 .3 8

3oCa 3,',e?!n
K:stetó .... -L Gű
Temeavar .
N -iíecxur.rat. — \i

Tiszai
M .-Sziget. AI
Teve. aza. . -f- l'1
T 3».!-. jiak. —

Zinüny (Csapi — -

+ > j* ÜSS11: - • ' 1
T 1 - ‘, \ Töröl-- 1
+ U lit=; .... Jr ■- > í

1 + bí < 1 S"r:
i -Vűrad — ; J

+ 12- H : : •

— 19 21 i . »>:<+• o-u-i . , i:
+ 109 ;3 l!

+ : 0 c Ar; 1 . .. - 5
+ 4 .Ví.iKO. - ■ —31

• ma£yai-ua.ita t + CU ' - imU-i! »!;.
< apad«L.

Essek. . .

Idűj ári. a.
A rn. kir. metearoloyni -izponíL intéz11 t t 
imti Jelenteié VH)0 okt. SÜ-án rc;j*l 7 é- \ ?r

Szenzáczió. Hol ? ? ? ?
tjdonsáf/.

H a r v S F
I aragsgrtfipg 1 B 1 >. E SBS»^K
ti tir* a » «rV <*ü U ■ 6 «d i< Wí s tirádái 

S Z
AndrAssyut lii£. asz. u.

öwjör «zcfíÍB. £ et«, wíó k”<sí'-í

, i . ■. 1 ,r!'iri 1- gllci.. :l !.!i Vi I •.gl.'-l ali'i

zenekarát megnye: m. ki i- naponta a nagyérdemű k< ■/. n-eg.-t 
p.íratlan lelkes hutaival szórakoztatni fogja.

Számos látogatáséit esedezik d'.tGVS
Brouner Miksa kávés. 

Budapesti látványosság. Egész ejjel nyitva.

F0L1ES
Előzetes ijelentés.

iJ>5,

Arák

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hew York, október 26. (Zárlat.) Gyapot: Newjork 

ban: helyben 97/,s (97,, tegnap), gyapot novemberre 
8.86 (9 90), gyapot januárra 8.90 (8.93), gyapot
New-Orleanaban tielybeu 8ll,/,6 (8I5/I6). Petroleum *- 
Stand White Newyorkbau 7.45 (7.45), petróleum Stand 
White Pliiladelphiában 7.40 (7.40), petroleum Rafiied 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsír: Western steamt 7.35 (7.40), 
zsír Rohe es Brothers 7.87 (7.87j. — Tengeri irány­
zata : gyenge. Tengeri októberre *5.— (45.—,)
tengeri deczemberre *2 - (41'/s), tengeri májusra 
417, (413/,). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi búza helyben 77 '/4 (78'/,), búza októberre 
751/ (751/4), búza deczemberre 77 V« (78‘/«). búza
mireziusra 803/, (81‘7f), búza májusra 803/, (81*/,). - 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 33/4 (33/4). - Kávé 
fair Rio 7. sz. 8'/« (*'/,). kávé októberre 7.- (6.90), 
kávé deczemberre 7.15 (7.-). - Liszt Spring Wheat 
clears 2.65 (2.70). — Czukor *'/, (*'/«)• — Ón 27.87 

(27.97). — Réz 167, (167,)-
Chtkago, október 26. (Zárlat ) Búza irányzata 

gyenge. Búza októberre 71'/, (713/, tegnap), búza 
novemberre 7V/, (72'/2). - Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri októberre 37.- (38-) - Z*>r októberre
7 — (6.95), novemberre 6.95 (6.95). — Szalonna
short clear 6 80 (7.05). - Sertéshús októberre 15.—

i (-.-)•

IDEGENEK NÉVSORA.
rannonla .záUolB. S„k.n, L. S«I..M-Gy.rm,lh - Eh» 

Ratkuvirh Vincié, ZiDimermann Károly, Konca János, Törők Meitó, 
Kaluer l.muv Eberbardt Mór, Gabriel Gy. Sxeuibathely. - Keneay uy. 
Sztykcsfuiit-rv.ir. - Csupor lslvíu Esalertfotu. - Holczer Lajos Fegyvrrn. k. 
König k. PunzU Záluor. - Arday K. ÜXdbadeaallae. — Kitaeató r. e- L. 
Tokié. - Ceerba E. Kaposvár. - tyene leigmondoé Borcealma. - 
Maekác-v Je/e-f Eassa. - Lippe H. Herraanicz. - Helasz Jen* Fchér- GyarmaL - Ee.mler limit, Malier Ede Seembalhely. - Lengyel 
Mer ku-Oell. - Lob FetdÉeáed Melter.ted. - Seek Kebelt Bee*.
Waller Vilmee Arad.

gtter ezálleáB. Rákéczy Istvánod és leánya Dabae. — Dr. komba 
Mík.l. Suli.ty. - I», 1.1«» - *«■ t'*“*“*1 >*"*' -
LiZ*y T.«áa'T*r.t e»li»t - Wilk* Frif»*, B.rli.. - á.Srit. k.luian 

- M..th.rr Unt* »*■«?"* - Si-er «*.■.. m 
VifAaS. - TniMr F11«, S.frk...». - Sck.,. Áp-l*. *«*«•- 
!h.l.y 1.1«.* Erapi*». - ■*)•» «l.k Rii»*>**«l>*l. - R***" ■*■><•*»- 
néml.l - Tito. «. Gylr. FOHi S F*P*. - B'k**r lo1»*-
U.rlevils tiy. Z..ta. - W.m L.

Orl.at »1*11*. Ettrfi J. OtS. - ■••Ui L -»« **»«■ - L.-né* s».rk. * I.—r,» - R.ti M snp*. - SmU, F.

K.kLv J c,.«. - M *. a**. - *»*.».«« s. Nikoiic». -
lik»r«..r R >|.», - k.rk», B. lr»4t.. — liUMt. J. U,t»». - Slip- kiíí G. K,rutn,. - B.kják E. V.r,K7 - Mel.ner J. Szombithelr. 
Kr.m».r J.n** l^»d... - Scb-idt H.nnk Mnatlien. - ÖOMollc. 
Xdelf Sépler. — L.iZerberg *. fixe,*«. — Uau«r S. Dakimen.
K«rW J.

JÓT*“? fikh.ro*., .1*110** Fiiról i.l.l Sopron. - Pmrorl„t 
Riclj.nl k.locoj,. - H.rxo, *ot.l H«c*. - Wo.nb.rjrr Hmn.no 
K.... - E.mui.r Ist.io I lexe. - Molnár Karoly Stalmar. - Nannycr 
J6z.«f' Sieir.d - H.log K.rencx Miek.lcz. — boreódy lynacr Tome.var. SullrT=>. Bcojo. -U.IIS« K.r.ly F«o. - M0M.r Kiről, Szolnok. 
Srulvi tl-raár Niíykznizea. - Kovác. R.zrS D.breczcii - I'ollak Janót S*by - &hw.rof Jozwf Ka***. - H.rv.U. Mihily Hztyzn. - Mind, 
il.o., b.k..- (goba. - Rrikl.r Rez»ö SzekejfieliOrvar. - Tiller iíí" JSSSÜ.. - fin.. Emi Z.mk.r, - Szánt“ Hoz,6

Bmneerli ■«•Ili**- n,. RoIijdíc A. él ki.ir.le Pirii. - Moll NI. 
*, I aaladja N.w-York. - S.yder F.. iyr.z K. WilUamyiort - Lyden M.

_ Ormidy R. Szege*. — Bi.n.r»chimdt H. Entersdorf. - 
Franki’* H.ck*. - Scl.nlU L. «•!*•«. - Plt«n.r S. PiUdám. - 
Odúiért 1. Ugrocz. - Wmklcr A. Sz.g.d, - Soiunijuo M. U.nc. 
Rdemerazlmiiedf H. Emeradbri. - bork.l K UduchMi. - Kolb H And. 
Hotlio.no H. Bee. - Fiech.t S. BrOno. - Korty» A. E.zloryoin. 
Mtliu A Par's. — Joaoovila A. Zuolbor, — riaaaa A. Kóma 
Ur Fényé. J Logos. - Lambrecht Ni. Pirié - LOnry A.. Jakoborice E., 
Scbeuckel NL. Immergut ,£ , tiewild S„ tirllabtott J„ Lombét,« L„ 

I Jelliotk 6. tiara.

Néhány nap múlva megnyílik a fényes 
berendezésű

az első emeleten. 39 i!4

A legjobb

magryar konyha

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a ni. kir. Opera mellett).
(Ható árak. Kit intő kiszolgálás.
Boroki Tentacle B. József es. és kir. udv. szállító 

segesvári p mezei höl.

Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
3927.“

este az étteremben

,,s„ Balogh Károly
^ ^ - e sru gk ismert s kedvelt zenekara játszik

&5Ä Kezdete 8 órakor.

A1 lömnek
a h

ra‘-«i-i ™;E” 1 li

^En.i-Szlatias — v, 2 - ±- SE 2 4 — :
- imar U' ■+■ 7.7 — i — 1.
1 n-var — — + 2.1 NL -2 , 1 j 2
! . r P-2-0 ( >* I t X 1 ? — 9 — j
kesmarz 63*o 1 — 2 5 j — 1 - —

61-6 1 — ().. — .. í —1
ehitecr.nanva — fit 5 : + 08, W i 2 — 0
-Sz 1:;inat —

JiUiiariett - — j ül-7 1 f 8 aNW 1 1 ! Id ,
-G valla — 1 GO* j 1 -f 2.1 E 2 ! — 1U 2

Va/var-Ovár — • t- -f v.2 -1 , — 0 : 1
íonron 6' 'I 1 + 3 ' S\V 2 V —
t'f ént 5*d 1 i -V 4 h sw 1 r. :
Készt, r-.iy -- — CO-5 4- 6.6 S 3 ■ — 1 5
l'écs - — — -FI. -f- G.9 NE . t — 11 5
/.«.ran (IH ; -t- •> • — — - — i *« 1 •>
karoly* árui «■* Gi . , r - 1 4
F IC- - — :> 7 , T 8 .V 1

irzv»iü:ca 60-5 + I2.S —
Le.nrecZ'fu - f,'l (J -f 0 2 -w 1 1 - - 1
Kts-Kartal — - t.ij . — 0.. — 11 -i
>zmnot — — f : • ; 4- s Í
-re -eu — — e.-2'ó *- i SK v 4 1 1
'rau - — -.-6 t- 4 V 1 j —
«ó i noiv* G Ű -r 0 i N vV 1 - — la, 0

1 1 .esv.ir — — :: - -t- (•: j 0 . — « — J
GFi F • .9 SE 2 : 1 1 1

11 • nfc. a G *2 -r ;. t x xv 1 ~ 1 — 1 i
'n.', - • if.-tj — r,3 S A- SE i u ,
■ -imzsv .r Gl 1 — ! 7 Y

"SW 1
r •*( a fiO'fi y - E=E -
Zsiuitnrt — — :.S y +• t.l s 0 —
iwa, emun — — 61-M . +• : L == , — ; 1
Főia — — •’J u I +■ 1 J 1 \w ; 1 , — F. 1J
l.esma — — ti -I. + 11 ESE 1 . U l 1 a 1»
I ir.no — — " -G 4-10. 4 j 1 .
F iorenc* — — fi- 'i | + i:j.3 E ü 4 1 - 1 1 *
hoái.a - — — 1 <u + 17.S 4 i l
Nati.m? — — 60* * : -Í 17 - s XV 0 i 17
Hrmdiai — — I6un j + i SE i 4 j - 23 1
Palermo — — I I'/J li 1 T 1UO 'Ű Vi
Malta - - - 161-8 -f-2 0 SW J 3 — . 1 1 i
/.ur.zr — — 5 a 3 j 3 j — - —

>oiiaa — — r.5-5 + 7.0 WWN . ,41 — y ;
Szófia — — — 05-0 - l.u S XV ü 1 0 i- S 1 -Í
Athen — —
Han rmrg — — ő1*5 j 4- 9 3 SSW i I 4 2 — ! —
heriic — — CG 0 j v.i , S i 21 — -
hiarntx — — 66-3 j * 11.2 1 -s * ! 1 i- — 1 —
Nizza - - - — - — ! - -
f ána — — — 54 2 I — s.i SSW 3 I 0 j - - 1 -
Christian sand — .18-8 1 4. 8,7 EES 2 I ■?; ; _ — 1 —
Stuesnoiin — 5Í-3 i + 8.7 ssw t — I —
Szent-Pélervár — 62 0 , + 2.3 j NE C EE — ! —
Musik vs — _ — i -- --
V arsó — — — ____
Kiev — — — 54-7 j + 2.9 NE ! j 4 ; -

A szélirányok elölée#: N észak E =■ kelií S »1® 
■■ W nyűgöt — Felhőzet: 0 egészen iérült, 1 tab •" 
nyíre derűit, S ■= réstbaa felhős, 3 tubnnyire b íru t 
4 egéczeo bőreit. © e»<Í, X- iq, =3 *4 i
R avatar.

A keleti depresszió előbbi helyén veszt«vl. r. ;.z .tii.n :t
depresszió délfele nyomulva az eg*:sz k önti ne-re * -i."- • 
kedik, élénk nyugati légáramlást, borulást es seK.-t
terjesztve.

A hőmérséklet is emelkedik 1. . ;,li ül.
Nálunk az idő jobbára borús kudus . dl, - o,;’

dék csak a tengerparton és az északkeleti Kárpátok’'» u ^ 
(lieszkid 2 cm. hó).

A hőmérséklet keveset sülyedt, - • F.c. kint a
fagypont alá is szállt.

Prognózis: Megélénkülő nyugati szelekkel ii. . - 
lyeukint ue jobbára az ország eszabiijugati es ke*vt: iutbeu
esős idő várható.

A hűl

t«liern: I

román

I tán * 
nélkij

1 t?nri



1900

A budapesti áru- és

Időjárás szép

értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900# október 26.

[Tizáilás reggel 7 Órakor 93 ri..| Hőmérő rengei 7 orawor -f. 5 c. | Léganlyméróreg.7 6.766 m/m.

A) J
L Gsboisa*!

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-klnt. — A minőségi súly hektoliterenkint és

* 1 n ö ■ é g Árfolyam
kor.-tói kor.-ig

Hoze — 50 kg.-kint Elsőrendű___________________
KözépminCsegti ::: 6.15

6.C0
7.US 
6.90

Ärpe — 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű __ __
„ másodrendű__ __

Sörfőzésre tiszavidéki_______ _ .
s fel#flmagyarornzagi
. dunántúli IM

II 5.SO 
b.5C

6.1C 
5.80

Köles  50 kg.-kint — 5.50 5.70
.„ — 50 kg.-kint Elsőrendű — 5.50

5.25
5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
tielfuldi______________________
Roman v. bolgár __ __ __

Cmquaniin
:z:

6.50
6.55

7.2C

6.6C
6.65

7Í25

Repoze 50 kg.-kint Káposzta — 15.- 15. iO

II. Leszámoló árfolyamok

| Búza 50 kg.-kint május _ __ _ 7 26
j Rozs 50 kg.-kint május________ 7 08
I T engerl 50 kg.-kint május _ _

j 7-ab 50 kg.-kint mája« _ _ _ 5 >6
! Jkrpa ........................... . .......................

- . —
| líap.-Bepozd_________________

IX. Hajózási fuvardíj.

Eega

Honnan . filler
54—58
48—50

D.->öltivár___________ 28—30
szentes _ __ _ _ „ 6‘J—70

62-R4
60—42

"1 it el_________________ 60—52
Mitravicz______________ 64 —68

Temesvár________ __ Sí_Rn
S.-Becti........ . ...--------- 62—64

iu...r-.íij 100 kilogrammon!;int a szállítási 
__ adóval es a biztj-iíasi díjjal értetik. 

Györb® a fuvardíj tetei 80 fillérré! magasan?

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. OKTÓBER 271

■ rntőzsde.
— Arak koroaaártskbsn. 

•I Késs in.

Búza 74 15 ! 16 J II 1 78 1 7» 80 81

tieea vidéki
- uj Z;l 7.2C 7 35 7.35 7.5C 7.45 7.60 7.60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.65

leherm.
• =j

7.15 7.35 7 35 7.50 7 45 7 6C 7.60 7.70 7.65 7.80 7.75 7.85
iiewt vidéki

- uj :c 7.15 7.25 7.25 7.4C 7.40 7.50 7 50 7.60 7.55 7 65 7.65 7.75 —

bácskai 
szer;- Atm. 
román „

7 20 
7.25

7.3C
7 35

7 30 
7.40

7 40
7 45

7.40
7.45

7.50
7 55

7.50
7.55

7 60 
7.65

7.60 7.75

2-z
5--

2-z

b) Határidőre.

Határidő
Pénz j Áru

korona korona

Bnza___________
60 kg.-kint

1900 szeptember — __
, október __ __ __

1901 április

7*. 30

7 82

7.3«
7.*83

50 kg.-kint
1900 október __ __ __

1601 április™.________

7.05
7*30

7.07

7Í32

Tengeri™._____
öo kg.-kint

1900 augusztus________
, szeptember ____

1901 UláJUa S.C6
5 57 
5.61

5.07
5.60
5 62

Zab___________
50 kg.-kint

1900 október________
1901 április________

Kap.-repozn 
oO kg.-kint

1900 szeptember_____
. fenruar —*z — l —

HL KQIinfél • terményei«

Ingyen hordó 
50 k|$.-kint

60 k í.-krnt

1 Zsákkal 
; göngynu;

*!

! egydtt 
tisztásul?

ncaoakiot
;.-kint

i bordo
60 k í.-kint

30 kg.-kint

Szalonna _

Szilva — __

budapesti__ _ .

magyar la légecszárított vidéki— 
városi legensiaritott. 4 darabos-

füstölt_______________________________

boszniai, 1898 évi, asanee-minöeég 
• • • 100 darabos —

usance-minőség— 
100 darabos _

szlavóniai 1898 _________________ _
szerbiai 1898_______ ____________ _

Herenag __

lucztrca magyar, 1899 
lobere apro-zemil ISSE- 

. közeDszerű 1899
e nagy szemű 1899

15.25
16.75
18.-
14.50
15.50 
16 75

Sí SC 
53.50

18.— 18 25
15.75 16 25

* '/. 
W/e 
W/e
4 % 
« */«

I ütoiso árfolyam

6 % 
4 %%

B) £ rtéktőasde.

t p

I. Államadósság,
a) Magyar államadoeeag.

Aranyj. 100.ÍUU. lUuU ar. frt nevert.drbok. adóm.
1U0 ar. frt z-lu k. ...____ ...______ ______

Aranyjaradek, 10,000 ar. frt ne vert. tinók b. adóm.
H',000 ar. frt — Z4.Ü00 k. ..._..._________

Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. Irt 2-10 k.
október köz.

koronaertékü járadék, adómén te«______________

. „ . október köz.
' - ke!, vas. áilamk. ar.frtb. 100 ar. i'rt=:24ü k.
"u- allamv. aranyk.. adum. !'/j ar. frt = 240 k.

■ 1 atlacivasuti eziístkólcsöa................  ....
A: ik. va-K.czelj, ar. adcui.. 10 f. st,;rl.=240 k.
1170. nyerernwnyk., 106 irtó. orb 100 frt = 200k. 
ÍS70. , 50 „ 50 frt = 100 k.
Magyar regaie-kárt. kötvény, adomontee __ __
fiorvát-ezlavon „ .
Magyar f- ldtefaermentesitébi kötvény, adócent?*

Telefon. Alapítva IS

•Szalon

qstfi

- ' aalgé-tarjázii k czka zakókban............... ............. -
•• . séiDte nyitott fuvarban ...   ................................-

porosz koczka vagy dió ólmozott zsákokban __
* szint» nyitott í;.varban __ ... ________ ____________

5'i . koksz zsákokban_________________________________ 1 .03
szinte nyitott fuvarban _____ __ ________ _________ l

, aprito.t keményei * z-ak...  _________________ — ,70
'•0 . aprított pnhaf« 2 zsák_______________________

4 _ köbméter u ín vari aprított keményfa — — — — — 2Ő . 40
1 fuvar- aprított puhafa — — — —------- 11$ . 40

rí.z •\~ak kr.z!;oz szállítás >al - ~ berakással egyfitt érteid'k : ar I. j 
i'i kerület- arany lay * . Toteme« tözóícf&iaecrtakftrltás í 

■supán a cs. es kir. sze.b. Vulkán aíégyujtó ha szítai a «a alt.tl | 
4rbet-:- • I csomag 100 az'.ri alágyújtós ÚU kr., egy próbacsfncag 10 kr. j

$

papír

Tiszai e# szegedi nyeremk. adom.. 100 frt e= 800 k. 138.50 139.50 
4*l/io**/o : tíorvát-izlavon jelz. földv. kötv. adólev. 7°/. __

b) Oeetrák Allamadóeaág.
Egyesitett járadék papírban február—augaaztus

„ . , május—november__
fcgyoKitett járadék ezüstben januar—juiius_____

. „ „ apnh»—október _
Aracyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.
k oronaertetü járadék________ __ __ ________
Allamsorsj. 1834. evb. 850 frt. p. p.= 525 k_

, 1860. . 500 „ o. e. = 1000 k...
, IbCÜ. , 100 ,, , - 2f/J L__
, 18(14. . 200 , , , .. l'UO k ..
• 1864. - ŐU , , . = 100 t —

Utolso arfoivau:

loo kor-kínt.

1
c) Idegen állemadóeeagox.

Bolgár allamv. ziüogirölcsoa 100 ar. frt = 140 á ■ 80.20
Szerbia ny.-Kölcsön .*00 iránt 96 k________| 7.'.—
___ - 200 . ÓC k (n. feiülb. 79.—

96.75
96.85 
96.55 
96.55 
95.50 
97.65 

165. - 
132.50 
162. 
199.
199.

ffly

D Máé köleeösök.

Boenylk-heresagoviBai orsz. kölesen 1896. évből 
Boenytk-herczegov. orsz. vasúti köles. 189«. évről 
Budapest ÍSvároe i860, évi kölcsöne, adómentse 
Budapest széke»-főváros kölcsöne adómentes — 
**—Bee bégnvHgyi rizsxab. társ. kölewne — _ 
1H. Záloglevelek ée kőleeőmkötv. 

e) Beáepeetl tnléseiek MheeeAIAeet
Belvárosi takarékpóextár r.-t. —________ __ —
Egyeseit i)pesti fővárosi takarékpéeitár frtban

Egye*, tégla- ée ezementgyár r.-t. elsőbbe, k. 
Ganz ée társa vasőnt. e gépgyár r.-t. köles, kit
Eisbirtekeeok ersaágoe fílaniteliet._____frtban

e , , W/, évre_____
„ e , w 80% évre frrban
M. agr.- ee járaiikhankr.-t. estiőkötv_________
* ■ * * járadék jegy viaaeafU. 101*/,
»»e „ Záloglevet koronaértékben.—

Magyar földhiteliat. e. é.______________ frtban
• e • ti 4vre — -
• e keroeairtéikee 10 évre —
• e koronaértékben 63 évre —
• .. szabály, ée talajjav. frtban

Magyar helyiérd. vaeatak kötv. 60«/, évre ,
• • • « 80 évre— — —

Magyar jelzáUf&iUlbank^ ^ Ufrtbéő

• e — — — — —frtban
e #60 évre----------------- — —
• • köss. kötv. 60 évre frtban
e e közs. kötv. 50 éare ___ —
e e fcöza. kötv. 60 evre frtban
e e köze. k. 60 é., vf. 1H) frt
e • k. k. 60 é. loofrk. = 96 L
• e oyer.-kőtv.______________
ee. osztr. felQJb. — 
» „ nyer.-kötv.______________

f<0» áálp. «le frtkan
• • • • 50 e. — —

M. takarékp. közp"jelzálegb. í, 8, 3, 6,TTsTkib! 
« , ,4., 6. kib._____

• • w köze kötv._____

Országin központi hitelszövetkezet kötv. ~ ~
Osztrák.magyar bank 40«/, evre_______ frí'ban

Pesti hazai első takarékp. közíT kTtVT 50 evre
• • " » * » — frtban

-• •. •-.• eálogl. kor. ért._____
Peeti m. kereek. h»nk________________ frtban

- » • » köze. kfttv. 50« ”évre—
• • • • köze. k. vises. llO%frtb
• • • • ké«e. k. rises. 101°,, —

I) VIM1I ém Hllllll lat. UtauiUii!
Albina takarék és hiteimtéeet______________
Aráéi polgári takarékp. 40 évre_______ 3

• » . 40 é. vimaaflz. 110%
• • e 40 évre_______ ___  __

Aradra agyéi takarékpénztár_________________
Boanyák-herezegoviaai szabad, craeágee R--> H
Debrecaem első lakarekpéaztar___________
Kréélyr. m. jelziloghiUlb. 40 évre________

• • • 40 évre viaezaiz. M
Morvát-ealavoa omáges jelzálogbank__________
Itacr» b "élt. takp* 31«/, é„ a

. • s 40 evre, nsaa. 106% —

. • . 46 evre, lü. kib. _ —.
_ • . *8 evre, I?. kib._____N
Ragyssebem fölétutehntflzet_________________ __

_ .VI. kib.________
Osztrák föidhitalintieet nyer.-kötv.________
Temesvár elaö takarékpénztár__ __ __ __ __

IX - EleőMeeégi kötvények.
Adria m. k:r. tengerhajózási reervenyt._ — —
Budapesti közati vaspalya-táre. koronáért.__ —
Budapest villamos városi vasét r.-t_________—
Budapeet-pocsi vasat__________________________
Uch vasat------- --------------100 marka = 118 k.
bbl es. kir. «zab. dnnagözbajózasi tára. __ —

■v«-oderbergi vasút 1889, _ ______________
. . 188? 100 m = 119 k.
. , 1891, _____________
. , 1891. 1Ó0 m = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889. ex. —

gyár folyam- és tenger hajózási r. t. _ — —
- •; ar-s-a*sorszagi vasút I. kib.______________

. . Ü. kib------------------------

Magyar ny. v. (esékeef.-györ gráem venäT) Z Z
, . , 1874. kib._____________ '_____

Magyar v. eb. k beruh, czélra. 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar államv&sti* :88S. 100 m = 118 k. 
_ v. , . 1. kib. 1886 100 fr.—96k
Torontáli helyi éréeka vasu’ak ___________ _

V. lankák réesvényet
Angel-eaztrák bank____ — — — — —
Badapws'.i baakegyesllet________ __ __ __
Első magyar ipari
Fiumei hitelbank _______________________
Plvaroei bank-résevénytársaaag— — — —
Budapest i g;re- es péaztar-egylet_______
Hazai baaK-reazvény-tarsasug _ __ __ _
Harmes magv. alt. valtóüzlet reszvt._____
Horvat kereskedelm. bank___________ ___
Horvat 1 zamitvio tihnk ..._____________
Hóivat-azlavvn oraza^ j» jeizalugbank — _
Magyar általános hitelbank_____________

okt. k.
Magyar ipar- es kereskedő1 mi bank _ __

okt. k.
Magyar j^lzá’.oghitelbank______________ ___

B^zgjámgiiviwc’gBic.a3ig"f?r"

pent 1 ara
100 kor.-kint

87.50 88.50
94.- 95.-
95.- 96.-
SÖ.5G sí se
el .se •2.SÍ

98.- 89.-*
98.- •8.—
90.50 91.-

102.- 103.-
II.- ICC.-

101 50 192.50
101.- 191.50
98.- 99.-
96.50 97.25
9S.60 97.-
SS. - 99.-
99.50 100.50
91.50 92. —
89.50 89.80
81.40 82.40
SO. 50 11 58
95.- 96.-
91.50 •2.50
93.- 94.-
98.- 99 -
»8.- 99.-
94.- 95.-
93.- 94.-
97.25 98.25
97.50 98.5C
97.- 98.-

100.- 101 -

115 50 116.50
118.- 119.-
103.- 104.-
98.- 99.-
98. — 99.-
91.- 92 "
97.50 98.-
97. 98 -
89 75 90.25
•7. - 98.-
80.50 •: .50

100 - 101.-
97.75 98.75
97.75 91.75
98.25 99.25
82.75 93.75
92.50 »4.00
98.25 99.25
92.25 93 25
97.50 98.50

102.- 103, -
93.- 94.-

181.- 102.-

98Í50 99Í50

97.'- •8Í-
93.50 100. -
98.50 99.50
98.75 99.75
98.50 S'9.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.75 99.75

102.50 103.50
106.- 107.-
106.- 107. •

98 75 99 75
119.25 120.50
100.- 101.-
»7.25 93 25

97.- 98.-
90.— 9:.-
95.- 96. -
91.— 92.-
92.— 94.-
93Í- 94Í -
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.50 96.50
93.40 99.20

102.50 102.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

10t.- 105.-
102.5G 103.50
10C.25 101.25

97Í25 97*75

Korona érték

267.- 269.-
17C.— \72 -
315.— 32J.—
158.- 160.-

216! — 217*.-
210.- 220.-

j 2111 — 214Í-

64 CI - 649! —

; iss.- 1 fcC. —

Osztalék
1899-re

•t.-

Magyae ielzátoghitelbank--------  okt. k. 240
Magyar kereskedelmi r. t.________________ 406
Magyar leszámitolé ée pénzváltó bank__ 460 K.
. • e . Okt. k. 400
Magyar takarékp. közp. jelzáleghankja------- 1066
Osztrák hl tel intését—  ____ — — _TZ — 386
Osztrák hitelintézet------- ---------- ekt. v. 820
Osztrák hitelintézet 1899. kib._____________ 326
Omüáh-magymr bank------- — — — — — 1200
Pm* magyar kereakadelmi hank--------------1660

VI. Teke»<k,ímitÁrak résivényet.
B.lrtroti takvttpéMtÁr___________________ 20«
Budaiét In. tirOleli t.t.r.k,*nrUr_____1U0
Badapeet-erxeébetvárosi takarékpénztár 200 E. 
Budapesti tak. pénzt, ée orsz. zálógk. r. t. 460 K.
Egyeseit budapesti fővárosi takarékp.— __ 660
Magyar általános takarékpénztár_____ 600 K.
Magyar orsaágee köxeenb takarék pénzt. — «00 
rseti hasai első takarékpénztár___________  2000

VII. Bintoaité-táraaaágok véenv.
Bécsi biztesité társaság _ __ _ __ 400
Bioi <l«t- M jir^uí-liTtoiitd Inté2»t._ Z 400 
ri^.,mÄeTafA tJ14no1 Urwu* _ 2600
Fonciere, pesti biztosító intézet________— íQO
•“gyár jég- ée viszontbiztosító r.-L — — 200 
Nemzeti baleset-biztosiíó r.-t. — — — 800 K.
rannoma viaaontbixtositó intézet __ — — 600

V™. Oő.malmok reetTÓnyel.
Concordia-göxmalom r.-t._______ — — — 800
E^hdr-t'-g6i™‘i™^bb^-r^,'oooT
Erzaébet-gözmalom-tare. __
Lujaa-gézmaiom r.-t.__________ _____
Peeti henger malom-tan   —

ss
IX. Bályik és té,Uöérak
Baiapwtl 16,1.- m —t«,..t______ „
Bedapeet-esentlörínczi térlaevár
Eérveuim tAoi.- — —-----. — — —
—---- — own suuéio. ee ipa
Lezírrg-jui-.iziiaizviin kówzenoany
Feleömagyarorsz. bánya és kohói
István téglagyár r.-t___________
Kasea-eomodi köazénbámya r.-t."" 
Em-sebeei gramtbanyá" r.-t. _

Magyar asphalt r.-t.____ * J.________
Magyar alt. kőazénbánya r.t___________

gOziégl»-, c—..
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n.
rátarhegyi téglaipar r.-t___________ ___
Salgótarjáni kősóén banya r.-L____
Újlaki tégla- ée meazegetö r.-L elöv. jég.

X. Vnemit vek én gépgyárak
EM magyar gaztiaaagi gépgyár r.-t. — 
»Danubius* m. haté- és gépgyár r.-t.—
fegyver- -is gepgy’r • .;-;...ag .
Ganz ée társa vasöntöde ée gépgyár _ 
Magyar belga feimpargyar r.-t. eleóbbs.

Kadrági vasipar társulat!_______ — _
.Nichelaoa*-gépgyár reazv.-társ._____
Rimámerany-aaigdtarjani tmdiü r. t__

Schlick-féle vasöntöde óe gépgyár _ f_ 
Teudioff a Dittrich gepgyr.-t. A') vor. elölj
Weitzer János gép-, waggeagyar r.-L _

XI. Könyvnyomdák reesvényei,

UloHO arloivau
0«"» I OazfaltiL-. y

Í02C.- 
432.- 
219.-

1030.-
435.-
220.-

_ 800 940.- 980.-
— 400 4t0.- 430 -
- :4u0 278.- 284.-

reerv.
100 K. 150.- 160.-

— -0 34G.— 350.-
_ 800 10.- 20.-
— ZOO 210. - 215.-

K. 400
— ZOQ 2f0.— 212.-
_ zOO 60. — 65.-

a. ee 1Ü. — 12. -
800 K. 236.— 292.-
_ SZÓ 650.- 7vO. -

80 K. 335.- 245.-
_ 800 196.- 20C -
— 800 330 - 332.-
_ sóé 215.- 217.-

-L zoe
_ sou 176.- 18C -
800 K. 100.- 110.-
_ 800 616.- 620 -
n. 300 175.- 180.-

réeev
230.-_ 400 240.—

800 L 159.- 164.-
____ 200
_ see 3140*.- 316C.—
800 K.

-------ZOO 35o! —
_ 400

800 K. 206.- 2C8Í-
_ 800

-X. *')0 493Í — 499! —
_ 00 225.- 235.-

. 800 ÍL 190.- 200.-
400 K. 18C - 182.-

,Athenaeum* Irodalmi < 
Frack Lm-tanúiét_____

nyomdai r.-L — 200

.Kosmos* műm tóz* t______________ ___ _ *oO

.Falias* irodalmi »s nyomdai r.-L—____ _ 4U0 35£
Pesti könyvnyomda r.-u______________ _ i-joo 2680. —,2720.-

XII. Kttlönféie v411.i,Ia.tok réuv,
Altaian#» «aggonköl'-.sönzö-társulat — 400 A. 1C30. — 1020."
.Apolle* k5e;ajünouiiiu-gyar r.-L — _ 200 iL ■ —
Bantlm-fele vegyi gyarak r.-t. __ _____ 500 K. . 1230. — i 12SC.-
Bmar-Szilagyi elajipar r.-t______— ___ 200 fi. j 2CC.— 220,-
Braaaoi cellulose gyár r.-L_____   _ __ TM K. 270.— 27a.-
Budapesti általános viliámossagi r.-L  *00 K. 219.— 221.-
Bpe»li Zsoinay-leieporcz.-fayeuczegy.r.-t.2000 K. 2b0C.- 2ó00.- 
Elsö magyar betűöntődé r.-t. _ _ _ _ 200 2 72.— 276.-
Elsó magyar gyapjumosó-és bízom. r.-t.  400 950.— 950.-
Llsó magyar nra.gyar r.-t.----------------- 600 K. —I
Első magyar részvény ser főzöd#_______ ___ 600
Első magyar sertewhűiaió r.-t.__ __ _ __ jOO
Első magyar szalloaa r.-t.--------------------- i o
Első pesti spodium ce csontliszt gyár____ 206
Fiumei nzsbantoio- es nzakameayitö gyár lUUO
Gscúwiadí-fele szeszgyár ______________ 4U0
„Hungária* műtrágya es kon sav -gyár — _ 400
Jordan Yiktor-féle bőrgyár r.-t. els. mn. 200 
Kábelgyár ram ven ytarsaaag------- ---- --------- 400

0.- 2360. 
1.— 481. 
4.- 44U.-

r t é k p a 9 I

Wtí -i, -át 8.8SÍ.
-■/ -

423 - 424.-
400 — 405.-

150.—
424.- 425.- 12.—
130.- 950 -

86.—
650.50 651.- 30.—

1700.- 1710.-
2530.- 2560.—
527.— 529.- 33.-

76.-

202.— 201.-
210.- 214.-
160,- 162.-
403.- 485.-

2105.— 2110.-
550.- 560.-

1370.- 1380.- 8*.—

20Í—

16000- 16100-

36C.— 380.- 30.—
520.- 5.10.- 30.—

5075.- 5125.-
187.- 192.-
233.- 236.- >«•-
135.- 190. — 6.—

1225 — 1275.- 5Í- 

fre 2!—
450.- 460.- fre 2.—
800.— 16.—

3.20
19.88

12.—
70.—

fr28.:-0
fr28.50

lL-.fc#

Kőbányai király serfőző r.-t.— —-------- 200 K.
Kőbanyai polgári serfóző rósz vény-tár. 300 K.
Magyar eznfcoripar r.-t. ----------- --------- 1200 K.
Magyar fém- és lainpaaru-gyarr.-L — _ 209
Magyar gazizzofeiiv r.-t................ - --- — — 200
Magyar rnggyantaárugyar r.-t.-----------------200
Magyar vasúti fergalrai r.-L elöv. jog. n. 200 K.
Magyar villamossági r.-t.____  — — — 200 X.
MezogazdLsagi ip-n-reszv.-tars.— — — — 400 
Nagysaebeai villaraosmü r.-t. — — —. —. IC00 
Neaizetkázi villamossági társaság — — — 1OO
Nemzetközi waggonkőlcsönzö r.-L — __ 406 K.
Pepper Lipót faipar r.-t______ —_________ '00
Guam erő réezvénvtáraaság _. ________ 203
Royal nagyaaálMa részvény társaság
Ssegedi kenderfonógyár r. t._______ _
Sziszek! tárházak r.-t. _______ ___
Telefon-Hirmondó r.-t.____ ______

------- —--------- - -ej-— »• ‘.-k. ijrzs.-r.
Baja-Zombor-Ljviuéki ii^lvi érd. v. r.-t
Bar es-pák rácai vasat elaőbbs. részv. __

« « élv. jegy
leetl vill»moe városi vasút r.-t._

----- .pest-ezent-lőriuczi1 h. é. 'vasut.!^^
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-L 
Debreczen-hajdunanási vasút h. e. v. el» 
Déli vasat______________ ____________*

Első C8. kir. szab. dunagözhaió-tárv. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. einőhbs. resiv.
Kassai közúti vasút __________ ___
Kassa-oderbergi vasút__________ ______
Kasua-tornai Lslvi érd. vna-it r.t »1« ,

Magyar fclyam-

16.' 
■. —! 125. -
•- — .1S55- - 
i.— 28:. -

930.
490.
950.

- 100-:.-
-i 495.- 
-! 370.-

209 K. I SSI — %Z.—

jilÜÜBLi

1 tengerhajózási r.-t.

Magyar nyugoti vasut______________
Maramarosi sóvasut els. részvény ........
Marar. „rosi sóvasut törzsrész vényei
Maramarosi göx-asut B. reyzvpnyei__
M&ro9vasarh.-sza>zreg. vasúi el«, reszv 
Nagykikmda-nagynecsker. vasut els. r.
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ..
Osztrák-magyar allanavasut____ _____

Péee-barcsai vasút_______ __ __ ^ —

Szlavóniai h. é. vasut els. részvény —
Szt.-U>i-mcz-h.zl:dm;...Xasir.-. n. e. v. el 

j Temovar-Módosi h. érd. v. r.-í 
; Zsibó-Nagy-Bánvai h. w. vasut 1

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika eersjegy___________________ _ _ _ _

„ „ osztr. felülbélyegzéssel.. ..
. . nyeremeny-jegy --------....

Becsvárosi nyefcmenyköicsön 1*74. evrll ._ ^ '
Buds városi sorsjegy____________ — —------- !

„ „ esztr. felülfcélywgzetiul —.
»Jo env* egyesületi sersjagy —---------------- —

, » . esztr. fdlUlbélvegz.
Magyar jeizáloguite1 banx nyer

Magyar vörös-kereszt sorsjegy_________________
» • » » esztr. feitllbelyagz.

Olags vörös-kerega sorsjegy____ ___________
• • » , osztr. felUibdly-«g«.

Osztrák fóldliit t-.zet ny re uv _ _
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ __ __"____ _ _
Osztrák hitelintezeu sorsjegy______ _ ______
Pálffy eorajegy_______________________ ___ ^

XX*. Péneneroek.
árUy. ee. és kir. vert---------------- ----  _ _ _

. ... . kór.------------------------- -
» eeztrák vagy magyar 8 frtos ____ ___ _
» 20 frankos____ ____________ ____________
„ 2U marka»____ _______________ r
„ török aranviira............................... .. ......

Német bírod, vagy egyénért. bank|. 1100 marka)
iranczia bankjegy (10O frank)_____________...
Olasz bankjegy fiOU Urai____ ____________ —
Papirrubel daraoonkint____ __ _ _________
Roman bankjegy 1100 lei)---------------- —____
Szerb bankjegy ilOO ezüst dinár) _ _ _ _

XX1. Váltók Árfolyama fjitra).

_ 10» 570. -, 575.-
_ 8J0

106 K.
. _ 108 286.- 28?*-

ISV. ;
_ :’0f| 433. -1 483.*
_ 800
— 800
_ too 402.-
- ‘--00
ŐZ. X'.lll 53 j. —: 535. —
_ t-00

365. -- ' 375.-
— too L71.-V 273.

75.- 80.-
20»

808 K. 115.- : 25. —
r. 0»

40
105 50 108.55
735.-

2r?.-'\ °45.-
395.-’ 3S7. —
352.- 356. -

4ó3. - 410. —

4 C -

— 300 113.- 126*. -
— 803 113.- 125.-
__ 00
— -Í00
1U0V K.

4. 0
zére 1 Sí» 6i.-C.60 651.-
_ :00 414.- 418.—

r. K. z 1
_ 0»

•é. .. 3 ni

- 400 K. 360 - 375.”

123." j

3 %% Anidtsrdam____ _____

London ______________
Nemet oankpiaczok_ _
Olasz bankpiaczuk _ _

bvajezi bankpiaczok -
bzantpelervar—.

100 hollandi írtért _ 
ICO franker: —

10 sttiriingért — — 
100 márkáért— — — 
100 iiraer: — — — 
H-0 Irantjrt------ - —

100 rubelcrt 

21.5C 22.50
23 -
27. - 29Í-
42.50 43.50

39u. -- 394.-
123.- 13o. -

11.41 11.45
11.38 V .43
19.20 19.25
IS.2: 19.25
23. d5 2 .63

117*.75 11 á!
9:. 96.JL
50. :o j .80
2.55 2.53

159.60 200. -

241.* cO
117.3/ 118 —

------ - .95.501

Leesámitoló árfolyamok október 8-áróL

Magyar ált hitelbank_____________
Oeztrák hitelintézet-----------------— -
Magyar araayjaradek-------------------
Magyar fcoron&jaradek-------------------
Magyar íp. os kérést, bank. .
Magyar jelzaloghitelbank — _ __ .
Magyar leszauntolú bánt _ __ __ .
Rima-Muranyi vasmű r.-t.____ _
tiput.il közúti vaspaiya t.------- — .
Deli vasút.........................   .
Osztr.-magyar ailarnvasut—_—
tiudapesn nankegyesület _ _____
Elaú magyar iparnaut — _ __ __
Hazai bank r.-t-------- — —---------

657.-| Pesti m. tersei:, aiyi_ — — — _ A(henn*nm kőnvvnvomda r.-t.............
647. - Mug.. • ,v. ■ - viNzontbizt------------------ Salgo Tar)anl kö^zónb. t. _ _ _
-.-I Magyar czuKonpar r. L ____— — 1850.- Kőszeutiauy* •» tegiagyar r. t. — '

M. t:.K p. kuZU. JtilZalogD.____ -- — M. ur-í. KuZD. Liiiai>:KD. _ — —
Magyar aephalt r.-t--------------------- 347.-
Heivarosi íat&rekpcaztár r.-L — — Budapesti vili. városi vasut —. — —
\ :: ia : .ír. :«ii/«iriia|óz. r.-t. _ _
l. magyar alt. biztosító társ__ ___ __ Budapesti \nilamoSe\tgi r.-i„------- —
i j.a.. i '.egugyar r.-t. ------- -- Magv. Kerámiái gvar r.-t__ ___ __ —
Molnáruk «- sütők gözm. _____ ___ lei-óin. n.iuva- - d kohóraú — —. —
Egy. tégla- e. ceiii.:i:tgyar r.-t.------- Egyes. Bp. főv. takareKp. —. — —. —
Sclilick-fele vasöntöde r.-t. _______
E:»ó magv. gaz.i. ar............. ... ... Lujza gőzmalom r.-t._... ___ .-

217. Pe=ti hazai ulaö t.tKaraípenztar — Magyar vmamossagi r.-t. — ... 

á L Us 1; ,i> - tia,
k:. ! . i'.-.i .a (G hó) ... ........................
t: '.a v,ilto;esza:nitol.-ujnal . -

J.tr:u.cü *• -s n-.nKz.Ai >/i ■ 
)’a- erieiipapir.ik iiz.ii >g-

BHbur xamsjmaaatza

EBBE ANTAL «jgL
■ícszén és ftítöszerek nagybani tiz*3to, a bndapes i gázgyá- í 

rak koksz-ineg: jndolési hel:-e, v .42 |

IV. kér., Zsibárus-utcza 2. szám.
Legegysxerübb megreaaeiési levelezö-iapok vagy teieíon 

által.

8

■dittaoji

és eardpai gyíkeres azSlövesazök. 
Szokwánymcnősóijfeen tdi9=jóttíl4e*«d.

6 tán ésmmd-'n hiba* 1 mentes, a mélyen lrszáüitctí árakról, az 
; nélkP i -rendelésről 1 szokványirinöa-ytól csak csekély 
Ven is etéK- oltványok- «a á* köítségero-mi visetaveleb! »öt te,: 
I ingyen év térmentve >.■ nd6 Lrjegyzek nyújt teljes és ki 
I lel világosi r:ist.

Rip^ria-PortÁiie (val^E €Uoire de Mentp-sHicc*) 
Kupesiris-filontfcola 65 telje-^n faj-

í • *zta%
Élökeritée félösövény; csemeték. Rle^iiS"

sj ch:a. — 'Koronát*'- =. KrFTtnstővis vagy töskévlepényfa.)
Árjegyzé xe^ ingyen <3 bérmentve küldetnek, 

j Ezen katalógus m«gsfe-z>^e minden birtokosnak igen érdekében 
’, mév azoknak i». kik rendelni semmit nem akarnak, mert 

5 t-enne nem -iák az áras íegyzéke foglaltatik, iianem számos oty 
k «ziemenyék. melyek a »az-dának nirv szolgálatot fe»znek. — 
í • • halmazra ezeken kivü. az összes szölőfojok leírását. tr'®6ké- 
' pfiesévet, vidékenksnti viselkedését, mofszés-t. boteguécekkel vzem- 
1 b*n eile adó ké«^■rs*e<rét é< más gyakorlati tndaivolókaL Uryezi»- 
h»naz Élömövény teiepiíés rendkívüli eredményeit. 

Ivek minden gezdára nagy etonyrve! bírnak. — Gm : ErmeBéH 
■zól-o,fvány-telep. Nagy Gábor, Natv-Kágya o. p. Székelyi.id.

a'tisz-

r^z- 
6t te. 
enti)

DECKER! és HOMOLKA
taviró-, tátteszélő-, tiuahártó- és tillantilágitisi Mrenäezö

I vz.Äiii.as. BUDAPESTEN T. u.™«1

a mayy. kir. államvasutak és 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberend zóeeketl köz­
ponttal vagy börkopcsolÁssAJl, e! 
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, hásl stitrgö-
nyöket, tűz- és vizjclzö-b©rendlez«a-

sekev. ~íb. 89355

Villám világítást |
a legszakszerübo kiviieiben jutányos ;

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentlve

Megújítási sorsjegyek és nyereménypénzek P küldetnek házhoz. ewlg

ki"» $

Összetévesztések elkerülése végett pontos czimet kérünk.

SEöig^ek
Minden idényre a !, lu.-'a-isab - u 1 l;d.:i»ok diszi‘- -ét elvállal

eqj koronáért

b'zv. WESZ5L0WSZKY ALBE-aé
női ti alap díszítői műterme

Budapest, Vili., Csskanai-utcza 10. sz, 1. cm. 13.
Egy levelczu-lapon nyilvuuitolt óiiajra báziioz k .. .".x.

Vidéki rendelések gyorsan es pontosan vszko/.ól-etnek

956. sorozat BON 028. szám.
Foig-ár Sándor
m. kir. szaóad. nyert orvosi aiü- es kcitszerész

Budapest, VII., Erzsehet-körut 53. sz.
köteles ezen utalvány hekü!.h-«e mellett minden 
megrendelőnek 15' , azaz tizenöt -eazaléknyi 

árkedvezményt adni, az eredeti

F. Bergneraad fils
párisi khiönlegességek .óvszerek)
gyártmányai’' !. Kimentő képes .iijegyzek 

díjmentesen za.t levélben küldetik. 
Kivágatott: az ,Egyetértes*-bül. 39159

Osztálysorsj egyek

Egész sorsjegy 12 kor. — fill. 
Fél „ 6 , — „
Negyed „ 3 „ — ,
Nyolczad, 1 , 50 ,

„MERCUR“
Bank- és Váltótizlet-Részvény-Társaságnál

Buíispesfen,
csakisIV., Váczi-utcza 37. (saját ház).

396S4

Megrendelések legelőnyösebben postautalványon. Utánvételes rendelések a nagyobb költség miatt elkerülendők.

Az érdeklődök figyelmébe.
Egy nagyobb szabású magyar biztosító intézet alapításán 

fáradoznak szak férfiak é» lúbb a társadalomban eionyüsen 
ismert és számottevő egyén, sőt a részvénytőke egy része már 
jegyezve is van. Az általános pénzügyi viszonyok arra kész­
tetnek. hogy ez utón forduljunk mindazokhoz, kik o -yobb 
tökével e komoly és reális terv keresztül viteléhez hozzáj .mini, 
ügyünket elősegíteni, az alapítandó társaság kormám.zó tes­
tületében s az intézet vezetésében resztvenni óhajtanak. Szól 
felhivasunk azoknak is. kik egy független magyar in.' xet meg­
alakítását szükségesnek, üdvösnek es időszerűnek tmtjak és 
terveink sikeres keresztülviteléhez segédkezni kiv ;n . Külö­
nösen felhívjuk azonban országunk nagybirtokosait, gazdáit és 
bérlőit, továbbá gyárosait és iparosait, hogy saját jól tu!fogott 
érdekükben e törekvéseinket hathatósan támogatni ,-z,. .-ked- 
jcnek. A társaság, mely az elemi és az élet-ágazatok Kultivá­
lását tűzte ki ezéljául, nemzetgazdászati missiójánál fogva 
nagyot alkotni lesz invatva e térén és bizonyára érvényesülni 

í is fog, miért is a részvényesek a specziális és hazafias czéltól 
jeltekintve, megfelelő kamatozásra száinithatnak.

Mindenféle ez ügyre vonatkozó közlések és értesítések 
i „Egyesülésben rejlik az erö~ jelige alatt az „Általános 
Tudósító- hirdetési osztályához, Budapest, VII.. Erzsébet- 
körut 34. intézendvk, hennán a beérkezett levelek továbbit­
ta tnak. 39704

A szent év utolsó nagy
zarándoklatai 52
a) Rómába,
b) SaBemAdtisZtiEzre.

Legkényelmesebb, legolcsóbiií utazás az örök 
nyár widékeirá.

Indulás Budapestről deczembtir 9-én. A római 
zarándoklat (5 nap Rómában, 2 nap Velencéé­
ben) tartama 12 nap; a szentföldi zarán­
doklaté (10 nap Szentfőidőn, 5 nap Kairóban, 

2 nap Alexandriában, Port-Saidbun) 36 nap.
Szent karácsony Bethleliemben.

Készlete» felvilágositást nyújt, jelentkezéseket elfogad
Propper N. János igaggató

keleti utazási irodája

3971* Budapesten, Zöldfa-uteza 27.

Ajánlom kitűnő minőségű kávéimat a kővetkező 
oloeó Árban:

Híj«!*« kávé
kiló Verseny kávé (igen szép zöld)_... frt 130

Gyöngy kávé ..
1 „ Mecca (afrikai)....................-
L „ Mecca (finom)__-................
L ,, Jáva..........................................
L „ Jáva (igen finom)_______
L „ Cuba kévé.................... ........
L „ Cuba Portorioo .....................
I n Vegyes pörkölt kávé (igen szép és jó) 
4% kiló postazsák megrendelésnél 

" * »An költse

1501 
1.401 
1 601 
1 401 
1-601 
1-701 
1-90 I 
1*401

elésnéf vidékre'" is, teljesen 1
bérmentve" minden más költség nélkül ssAUltok.

KAvéim tiszta és Jó minőségéért 10 év óta fennauo jo 
hírnevem kezeskedik. 39831
BALOGH LÁSZLÓ Budapest,

Unletelc

VII., Rottenbiller-utcza 12 M. és VI., Andrássy-ut 86.

Magyar királyi államvasutak

i5uii3.ciii.iatx).

Hirdetmény.
(I. pótlék életbeléptetése az osztrák-magyar személyforgalmi 

díjszabás 1. füzetéhez.)
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés 

szerint az osztrák-magyar személyforgalomban 1300. évi 
márczius hó 1-től érvényes díjszabás I. füzetéhez folyó évi 
november hó 1-től I. pótlék lép érvénybe, mely helyesbítéseken 
kivflT egyrészt Bécs á. v. t. P. Cs. E. V. másrészt Nagy-Ta- 
polesány, Nyílra, és Privigye Bajmócz állomások között Mar 
uhegg, Lipótvár, Üzbéghen át, továbbá egyrészt a Ferdinand 
c sászár északi vasut Landshut és Luncbnburg állomásai, más­
részt a Magyar-Északnyugoti h. é. vasut egyes állomásai 
között uj menetdijakat tartalmaz.

Ezen pótlék a magy. kir. államvasutak díjszabás elárusító 
irodájában (VI.. Csengery-utcza 33. sz. a.) 20 fillérért kapható.

Budapesten, 1900 október 11-én.
Az igazgatóság.

1495 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

tied. inii. SP FÄ31HII
•merit, kórházi orvos — Speczialisí a

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

jtitkos betegséget
j (hugycsöfolyáat sebeket, ayphilist stb. .

Impotentiát (férfiul gyengeség)
I még idősebbeknél is meglepő eredménynyeí. — Biztos 
I siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 
I díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em.

Rendel ti. 9— '*■: este b -b-:;- 3.1380

Makulatúra-
papiros eladó. Bővebből a kiadóhivalalban.

mm- •s«sy



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER 27. 1900
Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betíikrből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

fELEFOR 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükségéé levelbelyeg vagy levejegóiarj oekúíaeng es a azraetes mare aüo szán gozouea^.

Kiadohivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
Olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Hü bogárkám!
Mindkét leveled olvastam. Hála 
Mennek, hogy némileg nyu- 
godtabb vagy. Sokszor Írni sem 
időm nem engedi, de nem is 
tartom tanácsosnak. Amikor 
akarod, meglátogatlak, hogy 
mikor, rajtad függ. Csak aira 
kérlek, hogy egyedül találkoz- 
hassam veled. Vagy ők, vagy 
te menj sétálni. Mely napot 
választod, ird meg. Légy nyu­
godt és hízzál bennem, édes 
egyetlen boldogságom. Alig 
varom a pillanatot, melyben 
ismét találkozhatunk. Ha lehet 
a titkos írást kerüld, mert nem 
igen tudom kiböngészni. Mind* 
hali't!:? «'-'kid «örökre, hü 
Ku „í. 8693

Eladas.
Hftinilt <§e

pénz-szekrények
rendmflli öleid áron tarbixót 
1 beeii oenuukeenyfy ár raktá­
rában. Butfapsst, V., Bél. 
wány-utcra 6. ez. 17960

Bútor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
liáló-szobákban, kredenz, szö- 
n) eg-üi van, szalon garnitúrák 
és úri szobákban. Uyár utcza 
25. a kárpitos mesternél.

39617

Bútor.
Dudik Íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich 
ntcza 50. sz. 39445

Beregmegye
határán ötszáz hold legelő 
kaszáló-birtok erdővel «'gyűlt 
eladó. Czim «a kiadóhivatalban 

________ 39091;

Bútor.
Teljesen m garnitúra család 
körülmények miatt olcsón eladó 
Megtckimli-dö -2—5-ig, Deák 
tér 6 sz. 11. 37. ajtó. 868(

!kLurÖN

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
epryszeri beiktatása közönsép-es oe^it 
betvikből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Malom-gőzgép
négy éves, két pár kőre. eladó. 
Bakos Csömöri-ut 28. 8589

Szivarka-Hiively-
Különlegessség.

Hidalgó
Nicotinfogóval, a melynek jó­
ságát bizonyítja, hog)r a szopó­
kának a nicotinfogó alatt levő 
része a nicotintól egész sárga 
lesz. mig fölül a szájnál levő 
ré>z egészen fehér marad.

A legfinomabb egyptomi ver- 
geböl készülték 10 doboz ára 
2 írt. „URÁNIAu hüvely­
bizományi raktár Budapest, 
Kertész-utcza 35. sz. 39584

Bntor.
Háztartásom feloszlása végett 
bútoraimat, szőnyegeim és 
összes tárgyaimat eladom. <1 
szobából álló lakásom azonnal 
kiadó. Hermann .1. Föherczeg- 
Sánd«ir-utcza 9. földszint 2.

________ 39711

Remington írógép
kifogástalan állapotban, majd­
nem teljesen uj. eladó. Meg­
tekinthető és kipróbálható 
Benlcnich mérnöknél Buda­
pest. VII., Ovoda-atezA 22. sz.

39706

Két drb hídmérleg,
3000 hordképességü tolósuly 
rendszerű, továbbá 3 drb 1500 
klgrm hordképességü százados 
marhamérleg jutányosán el­
adó. Ócska marhamérleget uj 
hídmérlegre becserélek. Dénes 
Manó inérlegmüszerész Buda­
pest, VII., Dohány-utcza 78. sz.

39689

Vétel.
Egy igen szép tölgyerdöt
rögtöni készpénzfizetés 
mellett vennék. Ajulatokat 
„Kivitel 6180” Schwarz 
József hirdetési irodája 
Marokkai-ntcza továbbit.

8694

Alkalmazást keres.
Parádés kocsis,

40 éves, nos, ki a csikó-beta­
nítást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
meirtelelö állást keres uj évre. 
f’zim: Kangyal János, Túra, 
Pestmogye. 11341

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna. Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Alkalmazási over.
Ügyes intelligens

ügynökök kerestetnek, kik 
hasznavehetöségük esetén fix 
fizetés mellett alkalmaztatnak. 
Ajánlkozni lehet délután 3-tól 
5-ig Váczi-u. 20. 11. em.

39733
Felsőbb ipariskolát
végzett vízvezetéki és világí­
tási berendezések tervezésében 
és előirányzásában és végrehaj­
tásában jártas, szép rondirásu 
ügyes rajzolót keresek. Aján­
ld! ok „Vízvezeték-rajzoló1* 
czim alatt küldendők Gold­
berger A. V. hirdetési irodá­
jába Budapest. Váczi-utcza 20.

39705
Gyermekleány

aki apró gyermekek gondozá­
sában. nevelésében jártasság­
gal bir. szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Rock Szüárd- 
ntcza 2 Ili. em 9. 11333

Lakás es beriet.
Tokajban

a Fő-utcza legélénkebb helyén 
két, bármily áruezikknek igen 
alkalmas üzlethelyiség kiraka­
tokkal, akár egyenkint, akár 
kfllön-külőn, azonnal kiadó. 
Előnyben részesül vaskeres- 
kedö. Czim : Klein Adolf 
Tokaj. 39730

Különféle.
20000 korona

betéttel biró, erőteljes, 18 évi 
praxissal biró kitűnő gazdász, 
ki esetleg főtiszti állást is el­
fogadna, keres oly nem szak­
mabeli pénzes embert, ki haj­
landó volna fele haszonra egy 
közösen bérelendő nagyobb 
uradalomhoz szükséges tokét 
rendelkezésre bocsátani. Föld- 
birtokosok. kik gyönge anyagi 
erővel gazdálkodnak és fent- 
jelzett betét és gazdaságuk in­
tenzív kezelése által a gazdaság 
jövedelmét emelni kívánjak, 
szintén vétetnek figyelembe 
Ajánlatok „W.” jelige alatt 
intézenduk a kiadóhivatalba.

8695

jánáék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyitás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 frtért készít. (Akép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnagyitó műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
(V em. Lift). $9453

BOTOS
jó, szolid kivitelben, úgy kész 

pénzért, mint előnyös

részletfizetésre
Náthán Ignácz

kárpitos- és asztalosbutor 
egyedüli főraktára,

VU. kér., Erzsébeí-körut 23.
Árjegyzéket vidékre ingyen és 

bérmentve. 39682

Szülők figyelmébe.
Szabászat! és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A 
mórtékvevés. minta-rajzo- 
láe, szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 
oktatást nyújtok előnyös fel­
tételek mellett. Buchwald 
Gyuláné, Váczi-körut 16. szám 
Az Andrássy-uttal szemben.

______________  39678

Aimát
M:öret;é'fc
uradalmi, nemes fajút, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérmentetlenül a 
pénz elöleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: 1U0 db 
szeresika alma 2 fit, 100 drb 
bőr alma 2 fit, 100 drb jeges 
alma 2 fi t, 100 drb alföldi 
ranett 2 írt, 100 drb legna­
gyobb szeresika és jeges 3 frt, 
100 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab nagy császár­
körte 3 Irt Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Hendelmények intézendők Per 
less Fnlöp Budapest, Teréz- 

I körút 26. sz. 39566

Baromfi-kiállítás,
Az artézi fürdő melletti fővá­
rosi pavillonban, nyitva reggel 
8-tól este 7-ig. 39732

Nem kell részletre

BÚTORT
vásárolni nagv árért, mert

i ftiÓB*
butorgyáros

Gyar-utcza 19. sz.
(Ó-utczával szemben) 

alatt saját készitményü búto­
rait minden minőségben, min­
den elfogadható árban juttatja 

a t. vevő közönségnek. 
Vidékre csomagolás 

ingyen- 39601

A czigány jósnö.
A kártyahuzás és a kár­

tyavetés művészete. Negye­
dik bővített kiadás. Ára 1 kor. 
Kapható Lam pel Róbert íWo- 
dianer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében (Budapest, Andrássy- 
ut 21.) a pénz előzetes bekül­
dése vatrv ut:mv«-i Mellett.

Mi keli a magyarnak ?
Talán a közigaztratás államo­

sítása? Kínai f'jirlalás 7 A.;«> 
emelés? Nem 1 nem ' • - «-z -r- 
szer nem !! ' Ha;;u:n u- nz 
kell, hogy jókat kaezajr;• 
ebben a szomorú v , tn! 
Ezt pedig legbiztosabl.M', 
legolcsóbban elérheti, ha moz­
gósít néhány Weierle Uii-rt 
és megrendeli magánam ezeket 
a könyveket:

A nevető Magyaroi-szág,
A legújabb adomák r- • 3
gyűjteménye. Ossz- ah /Iá-; : 
Gracza G\ öi gy ér ' Ilin u " .1. 
Közel ezer kaczngtalö a : 1.
Ára fűzve 3 kor. 60 i-•; 
kötve 4 Korona.

Ejnye he jó! K-ms »9 
képtelen adomák »■- u. kik. 
Garmadái: / hányta M 
rolv. Négy kötet. Va f . 
kint 1 kor. 20 1 .•! ralea
kötet külön ;s k i. d«'.

Minden bus V - i. e-
seil meírkíil'ii Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) r
keres!;, d'- a- «11 .•!, |. An-
dra-sy-ut 21 I a i ■ " 3

w
L éfa 65* Ezennel közhírré tétetik, hogy az alólirt 

főelárúsító volt oly szerencsés, miszerint
résztvevőinek már

w

fizette ki a legnagyobb nyereményt, a
kor. jutalomdíjat, 1897. 
április «i án és most 1900. 
Oktober 12., méltán nevez­
hető tehát a legszerencsé­
sebbnek. Eddigelé közel

9,889
IBÉGY MILLIÓ

korona nyereményt fizettem ki. Szíveskedjék minél előbb 
egy szerencseszámot rendelni, mert a kereslet nálam 
érthetőleg igen nagy. Vidéki rendeléseket az irodámba,
IV., Városház-ütcza 14. SZ. alá kérem. A huzási jegyzé­
ket a húzás után azonnal küldöm.

Ajánlok az I. osztály húzásához a
egy egész sorsjegy kor 12. egy negyed sorsjegy kor. 3.— 
egy fél sorsjegy kor. 6. egy nyolcad sorsjegy kor. i.so

Fasruda Budapesten: Károly-körút 28. (Központi városház.)
F;iArús1tö tielyek Hudn|>ehten :

Vili., Kerepesi-nt 61., Vili., lózsei-körtit 5.. IX., Soroksári ntcza 4L

BIHARI EBE
a magyar kir. srsb. osztulysorsjáték föelárúsitója Budapestén.

Iroda x !¥., Városház-utcza 14. szám.
iTvimimmiru imumiiiimriirrnn

Olcsó tüzelőanyag

a kiszési-brikket, 1
házhoz szállítva móléra, z-ánkint 1 fri 56 kr. Sokkal olcsóbb 
* - liuvanulyan hőt f 1 mint a porosz kőszén, a tűzben szét 
nem esik, sok áh-' marad izzó, szagot nem terjeszt. Tüzelésével j 
Atir * óriárii pénz takarittatik '>^| meg Megrendelhető

e!s5 budapesti köszén-brikket-gyárában,
felsicn 23 19. VI., Lehel-utCZit 23. Telefon 23 49.

STßRN, MERKEL és T‘,SM
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
léi/sxesz én mllannrUágitáshos. 39363 

Templomé sillárok minden stilnsban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel,
Kat(ilógu.s és kőltsőtívetés dijtalan.

3
/z

ír J L

33;>U 1‘HJO. szám.
r
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Szabad, marhamerlegeket
és h-id-m-órle^ol-e* 

ahi-nirrt legjobb minösegben a>-il

FUCHS
első magyar tizedes e« -zu/ados hid- 
mérleg-gvara Budapest. K»rol 
körút 1. Telefon ösexekottotós

A magy. kir. főldmivelésügyi miiiiszler uv n-ndclelére alólivoU erdil- 
liivalal közhírré teszi, hogy a pol itikai vs az apalini erdügondnoksugok 
kezelése alá tartozó alább megnevezett erdőrészekhen kijelölt vágások 
faanyagai és pedig:

1. A lmkini A. ü. o. II. v. s. 34 tag 35-8 holdján 
íclbecsült íákészlet (IV. részlet)...................................... 4-5370 kor. 40 fii.

Ü. A bukini A. ü. o. II. v. s. i~< lag 00 es 0(1 
osztag 30-5 holdján felbeesfilt lakészlet (VI. ré-zlet) 079i'ä

3. A bukini A. ü. o. II. v. s. l'ü tag 41 "3 hold­
ján felbecsült lakészlet (Vili. részlel)............................. 5.5570

4. Az apatini Habereck nevű A. u. t tag
134-15 holdján felbecsült lakészlet................................. liö-őd

5. Az apatini lluberevk nevű A. ii. o. 5 tag
107-08 holdján felbecsült fakészh-i.................................48IHi:i

0. Az apalini Habereck nevű A. ii. o. 8 lag 75 
holdján felbecsült lakészlet...........................................• 30509

7. Az apatini (loldstarenhiigei nevű A. ü. o. II. v. s.
13 tag 20, 21, L. 10. oszlag 47'80 Holdján felbecsült 
lakészlet . ............................................................................ 34404

8. Az apatini Schildkrotenliügel nevű A. ű. o.
1. v. s. 2 tag 19, (ilO, 21) és L. 0. oszlag 57-7 hold­
ján felbecsült lakészlet .................................................... 33822

9. Az apatini Bretlerlmlte nevű A. ii. o. I. v. s.
3 lag 20, 27, 28, 29 és I,. 7. osztag 77-9 holdján
felbecsült fakészlet................................................. 59009
kikiáltási ár mellett tiiskúirtási kötelezettséggel es 1902. évi marcziiis hó 
31-ig terjedő kihasználási időtartamra felsői)!) jóváhagyás funlartiisáv:1 
az apalini m. kir. erdöhivatal irodájában 1900. évi november 
hó 5-én délelőtti 9 órakor megtartandó zárt Írásbeli ajánlatuk 
be.tdhalasávul egybekötött nyilvános szóbeli aikutárgyalason a legtöbbet 
Ígérőknek el lógnak adatni.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az eladandó fatümeg 
részletes becslése az. alólirt hivatalnál a szokásos hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Apátéiban, 1900. évi október hu 19 én.
I Magy. !:ir. érd fih irata!.
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POLL- K FEíiLflCZ
BUDAPEST,

VrI., Teréz-körut 3. sz.
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Havi két korona részi (-tűzetésre.
Most jelent meg az ..ATHENAEU !T részvény-társulat kiadasaban:

BENEDICK ELEK

fi*
!•' frt

Ji f- Vz" & mKla
f/ y. i 1.71 h*■ V •1 A

i-yryi n;y ■ -
silptóh p h; mimiM -D

EfqnKét kötet számos képpel és miilappal.
Ára «ÜMKkötéNben 3» korona

1. munka a magyar nép, u föld népének múltját, jelene i, erkölcseit, jellemző 
szokásait hagyatja. I.eirja családi éleié!, nyelvéi, hitét, költészetét es viseletét, 
i. munka megérdemli, hogv minden magyar emher könyvtárában meglegyen.

8
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Levágandó és levelezőlapra ragasztva va y borítékban alanti ezégnek beküldendő. 

Társa ezégnek
pest. VII., Mikxn-utvza S. ss.

4 T. fitirrtonyi és
Bu(f<

A fenti elör.Tjz alapján megrendelem 
A MAGYAR NÉP MÚLTJA ÉS JEL

\ mü ara 32 kui.-na. fizetendő 2 1 
döleg a Gárdonyi és Tarsa ezég pénztárán 
vételára törlesztve nincsen. Az. esedékes

a következő müvet: Benedek Elek: 
ENE két kötetben diszkötésbon 

«311 ás havi részletekben a szállítástól kezdő- 
Budapesten, mindaddig, mig a műnek 

le nem fizetett részleteket a ezégnek jo
ban áll a portokultsekr hozzászáinitása mellett, postai inegbizással bevonni. A részletek 
be nem tartami az egész számla összegét esedékessé teszi Az első részlet a szállításkor
utanvetetik 
Lakheiy és kelet

Név és állás

tost verőknél,
1 S t t < I 7 1 J >L‘st,

jVI , Teréz-kbrút 3. sz. §
I (Andi i.)|
|S1| Kepr.s a-jagyzek inryaa. ** .

FBMHMaaaaBiÄ»

gyárosnál
Uncia (H-vt,

Erzsebet-kúr.-t 36. - un

IFérílak
figyelmébe.

A legmakacsalib e1- idült hugv- 
csötölvasnál (magfölyás stb.) 
egyed i gyurs »r : ,z.tos -iker­

rel ha'znál’nf- f.k a

Gonorrol - Fiblák
moh--k « gyPiliil •• Silber- I 
stein S. v • c-,5-t I ■ ;tt**- |
riuinái- m Becs, IX., Ros­
sauerlände 35. anl látók. 
Ara egy dobé. naiv -Jön,
(ezen összeg r.éibélv hben 
iS ellouadtatik i j.s

Nyilatkozat.
valamint a nmélts. kereske-A es. és kir. főtől vény szék Ls99 okt. 14-ikén kelt 8130 sz. végzése 

delmi minisztérium 1899 decz. 25-ikén kelt 62828. sz. végzése értelmében

Klaps-Feder*

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
___________________IV. kér., Papnővelde-utcza 8. sz^_____ ___________

jelzés luillí ezójegy vt Becsi kereskedelmi és iparkamara védjegylajstromába bevezettetett s 
ezen jelzés használatának a joga kizárólag W csak minket H illet meg és véiljegy-jogainLba 
Váló minden illetéktelen beavatkozás ellenében az 1890. január G-iki védjegytörvény 23. és 
23. §-ai (Aio. 19. K. ii. BI,1 és az 1896. julius 3U-iki védjegynovella 2. g. (No. víg. R. (i. Rl.) értelmében
a legerélyesebb módón fogunk eljárni.

CARL Rlll\ «*• to. Bécs.
39297 Gvári raktár I., Stephansplatz Nr. 6.

IIV

nilD V« 7: =
... /-\ 1 í ti w. . . ;

Kiérleli' ós ^-i 
részvény tu i 

Városi iroda 1

Bnrts.nest. Andrá"

-5 ar

Ff

Mezögatsdák fi^yelmsbe I
lOOOOOOOOCOOO .XÍ • ' .

Elismert kitűnő hazai gyárimány.
innfl n ’ V'i1 *pspÉessí!Bfü'isl negwV.'l I

sí*i Bimtié«»! 1

i

ELSŐ MAGYARS]
GAZDASÁGI GÉPGYÁR -

RÉSZVÉNY-TARSULAT 3

4, 4 U, 8. JO 12 lót

Magánjáról;

itüa
:;:)t40

(ut'mcz-
(Icnyok).

Kérjük min Apu szakba vágó '.mr-
dtiseel bizalommal hozzánk x«>r 
dnlni, késy.B , adunk kimerítő

és felvilágosító választ.
0 _________
HOOOOOOOOOCX

Nyomatott Najjy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövcide-uteza ő., az .Egyetértés" hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság kCrlcrgó-gépeio.
Árjegyzék kívánatra dijnienteseu küldetik.
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BUDAPfl

KEZIR1 
CSAK Brif

Vidékre j
Egy fél er|
Külföld
Francvin-

S7A\

Kod

tolt el.|
K< I

mind kel 
apjuk. .i| 
egyik rl 
már tizl 
aszlaina 
váneloJ 
őssHiail 
szemébl 
kivánsu 
család 
mind'il 
lakozik! 
egész ii 
kapkoq 
meg -■ 
sem ii| 
pen be 
mást él 
a lábulf


